Ajándékok – tárgyakba bújtatott üzenetek 

Ajándékot kapni és adni, sajátos érzelmi kapcsolatot jelent két ember között. Lehet kellemes, vagy kínos, telitalálat, de akár nagy baklövés is. Gyakran szeretet és figyelmesség jele, de előfordul, hogy pusztán kényszerűség megnyilvánulása. Tudatosan, vagy önkéntelenül, de értelmezni szoktuk az ajándékok jelentését. Mintegy kódolt üzenetként fejtegetjük, milyen emberi kapcsolat, miféle rejtett vagy nyílt érzelem húzódik meg mögötte. 

A gyermekek különösen hálás fogadói az ajándékoknak, akár a saját szüleiktől, akár a rokonoktól, barátoktól érkeznek.

Kisebb korban ők még nem keresik szimbolikus jelentését egy-egy homokozó készletnek, kisautónak, hajas babának, de a szülők gyakran igen. A nagyobb gyerekek viszont már kritikusan szoktak reagálni az ajándék jellegére, a benne esetleg megbúvó célzásokra. Nehezen titkolják a praktikus ruhanemű, hasznos olvasnivaló kicsomagolásakor, hogy másra számítottak.
Elhalmozó szeretet 
Amikor egy szem kisgyerek van egy nagyobb családban, minden játékvásárlási kedv reá szakad. Nagymamák, nagybácsik veszik halom szám a kisautókat, zenélő herkentyűket, állatfigurákat. Minden felnőtt gyermekké válik a játékboltokban. Gyakran saját, meg nem kapott játékait, kellőképpen ki nem élt vágyait veszi meg, életkort, nemet, felhalmozott játék készletet figyelembe nem véve. 
Aki jó ajándékot akar adni, az először odafigyel, töpreng, gondolkodik, csak utána vásárol, vagy készít meglepetést. Az ajándék elsősorban a másikról szóljon, ne önmagunk dicséretéről, nagyvonalúságáról. Aki igazán figyelmes, finoman háttérben tud maradni. A kisebb gyerekeket nem érdemes elhalmozni. A kevesebb, a visszafogottabb nagyobb örömet okoz. Egy-egy születésnap, karácsony során az apróság nem érti az ajándéközönt, megzavarodik, egynek sem tud örülni. (Vagy egy pezsgőskupakkal játszik boldogan, a méregdrága és rafinált játékokra meg rá sem hederít.)   
Sem a szeretet kifejezésére, sem a bűntudat oldására nem alkalmas, ha a másikat - zavarba ejtően - túl sok, vagy túlságosan drága dologgal lepjük meg. Aki mindennap kap egy szál piros rózsát kedvesétől, az ötödik napon már nem fogja értékelni, a tizediken unalmasnak találja, és ha a tizenkettediken nem kap, sértődötten fog reagálni. 

Kínos kötelességek

Egyes ünnepek nagy terheket rónak az ajándékozóra. Nincsen rá idő, ötlet, kedv, gyakran anyagi forrás sem, hogy telitalálat legyen az ajándék. Leggyakrabban karácsony táján szaladgálnak az emberek kényszeredetten, az utolsó pillanatokban, lökdösődve a zsúfolt bevásárló központokban, hogy valamit, akármit vegyenek, csak már legyenek túl rajta.  
Ez az „üzenet”, a megvásárolt holmival együtt „becsomagolódik” a szépen csillogó díszpapírba. Aki kibontja, érezni, tudni fogja, hogy pont az hiányzik az ajándékból, ami lényege, a figyelem, a törődés, a valódi adni akarás. 
A figyelem időigényes dolog. Sok másikra gondolás, utánjárás szükséges hozzá. Lehet zavarba ejtő nagyvonalúsággal kompenzálni, de a valódi örömöt nem így érdemes előcsalogatni a megajándékozottból. 

Rejtjelezett üzenetek

A jó ajándék személyes, arról szól, aki kapja, és persze arról is árulkodik, aki adja. A karácsonyi, fa alá helyezett, avagy „Jézuskának” tulajdonított ajándék is valahogyan megszemélyesül a megajándékozott tudatában. A jó ajándék azt közvetíti, hogy fontosak vagyunk, figyelnek ránk, értenek bennünket. Ezt pénzzel, elhalmozással kiváltani nem lehet.
Ha egy szülő, már októberben észreveszi, mire is vágyódik kislánya, vagy kisfia, és ha ez nem elérhetetlen, megszerzi neki, az biztos lehet a sikerben. Ha bízik önmagában, és tudja, a gyermek nem az ajándékok mennyiségéért fogja őt szeretni, önmérsékletre törekszik. A gyermekek hamar rátanulnak, ha a szülő tárgyakkal pótolja a hiányzó együtt töltött időt, törődést, és követelni fogja a szeretet ezen megnyilvánulásait. Elvált szülők esetén nem ritka, hogy nemcsak a gyereknek, a másik szülőnek is szól az ajándékok mennyisége, értéke: „lám én mennyit teszek, semmit sem sajnálok”  

A partner, házastárs is olvas az ajándék-üzenetből. A kapcsolat elején gondosan kiválasztott meglepetések - az évek során – az utolsó pillanatban megszerzett kölnikké, nyakkendőkké szürkülnek. Mintha a párkapcsolat lehangoló színváltását küldte volna el ajándéküzenetében az illető.
Kapni is tudni kell  
Az ajándékadás, elfogadás, kibontás, kommunikációs helyzet két ember között, és gyakran nézőközönség előtt zajlik. Aki adja örömöt vár, még akkor is, ha az utolsó pillanatban letudott kötelességről van szó. Ha a megajándékozott fancsali képet vág, vagy undok megjegyzést tesz rá, hogy már sok van ebből, tíz kilóval kevesebb, mint a pulóver jelöltje, a parfümnek enyhe dohszaga van, akkor ugyan visszavág, de nem tanít, csak vagdalkozik. 

Lehet az öröm, a gesztus elfogadásának hőmérsékletével is érzékeltetni, az ajándék telitalálat vagy súlyos baklövés értékítéletét. A gesztust, hogy valaki gondolt ránk – még ha protokolláris okokból is – energiát fektetett be, még ha igen takarékosan is, lehet értékelni.
Amennyiben valódi figyelmet, szeretet, gesztust érzünk egy meglepetés mögött, érdemes megjutalmazni örömünkkel a másikat, még akkor is, ha színben, méretben, formában, mi magunk mást választottunk volna.
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