Apák – mesterek és elérhetetlenek
Valamilyen apja mindenkinek van. Az is lehet, hogy csak: ezt is apádtól örökölted, anyai indulat utal a soha nem látott szülőre. A gyermek a legcsekélyebb élményből, elbeszélésből, halvány emléktöredékekből is alkot magának szülőképet. Az is apa, aki eltűnt, meghalt, nem jelentkezik, ritkaság számba megy vele egy-egy találkozás, esetleg ott van a mindennapokban, még sincs ott soha valójában. 
Korunkban a legváltozatosabb apai szerepmegfogalmazásokat lehet megfigyelni. A mindent meghatározó zsarnok, a gyermek személyiségében jelentős nyomot hagyó mester mellett, nem ritka, a passzív, alig észrevehető, avagy kelletlenül vasárnapi, esetleg csak alkalomadtán fel-felvillanó apa. A gyermek születése – jobb esetben – tervezett és várt. Az anyák nagy része sokat foglalkozik szülőszerepének megformálásával, de az apaszerepre való készülés legtöbbször esetleges, rögtönzések vezérlik.

Átalakuló férfiszerepek 
Megszokott látvánnyá vált egy férfi rózsaszínű ingben, nyaklánccal, karkötővel, fülbevalóval, festett hajjal. A nemek – legalábbis viselkedésszinten – elindultak egymás felé. A férfias nők és a nőies férfiak fellazították a nemi szerepek fogalmát. A nők betörtek – méghozzá sikerrel – a férfiak világába, atomfizikusok, sebészek, súlyemelők, kitartással növelik izmaikat az edzőtermekben, férfiaknak is becsületére váló pénzösszegeket keresnek, kíméletlenül tárgyalnak, keményekké és erősekké, „férfiassá” válva mindezek közben.

A férfiak a női szerepváltásra reagálva, „felszabadultak” az erős és kemény, önmegvalósító és családfenntartó elvárások nyomása alól. Öltözködésben, hiúságban, viselkedésben, érzések kifejezésében sokkal szélesebb lehetőségek között választhatnak, mint évtizedekkel korábban.
Ugyanígy a klasszikus apaszerep is formálódott. Az értékeket, célokat, elvárásokat közvetítő, szeretve szigorú apák a pszichológia könyvekben gyakoribbak, mint a valóságban. Ráadásul a mai fiatal apák széles rétege apa nélkül nőtt fel. Legalábbis a mindennapokban nem biztos, hogy megjelent a modellként alkalmas férfi szereplő. Minta hiányában nehéz megformálni egy alakítást. Marad a segédrendező, a feleség – néha igencsak idegesítő – utasítás, illetve elvárás csokra. Otthon lenni, fürdetni, mesélni, matek leckét segíteni, beszélgetni, kirándulni, focizni, különórákra szállítani, tehermentesíteni a partnert, így szólnak leggyakrabban az instrukciók. Lehet lázadni, beletörődni, de a legszerencsésebb, ha egy férfinek saját képe van arról, milyen is egy eléggé jó apa.

Mesterek piedesztálon  
Dani rajongva nézett apjára, miközben a férfi karate edzésről úszni vitte, azután otthon néhány sakkparti következett, esténként meg mese a kisfiú kedvenc kötetéből. Dani édesanyját is imádta, de elsősorban apjának akart imponálni ötöseivel, azzal, hogy össze tudja már olvasni a szavakat, erős, kitartó, nem nyafog, bírja a megpróbáltatásokat. 

Nyugodt, fegyelmezett, kiegyensúlyozott gyerek lett, stabil értékekkel, a gesztusok nem elkényeztetetté, hanem másokra odafigyelni tudóvá formálták. Édesanyja gyakran emlegette a vendégeknek, elnéző iróniával, férje szerelmes a fiába, rá sem néz más nőre.
Csak az előző házasságból származó kamasz nagyfiú nézte némi szívfacsarodással ezt az idilli apai szeretetet. Ő nem ebben a családban nevelkedett, neki a fiatal apa jutott, aki csak úgy mellékesen figyelt rá, inkább idegesítette, mint szórakoztatta, és hamar kilépett a béklyóként megélt családi kötelékből. Amilyen jóindulatúan magabiztos lett a kicsi, olyan túlérzékenyen bizonytalan a nagy.  
Ágnesnek legjobb barátja az édesapja volt. Mindenhová elkísérte, ahová csak lehetett, boltba vásárolni, ügyeket intézni, hogy sétálhasson és beszélgethessen vele a világ dolgairól, lelki problémákról. A férfi is őszinte volt leányával, megosztotta gondjait, megmutatta gondolatait, érzéseit. Sokat várt tőle, nagy szellemi teljesítményeket, elegáns és eredeti viselkedést. Ágnesnek a gimnáziumban is inkább fiú barátai lettek, megszokta a keresetlen, őszinte beszédet, a kétszínűségtől mentes, hiteles kapcsolatot. Kamaszlányként sok bókot kapott apjától, amikor éppen csúfnak látta magát a tükörben, és visszafogottságra intést, ha éppen túlzásba vitte a feltűnés keresését. 

Ágnes remekül teljesített, mert el akarta varázsolni édesapját eszével, szorgalmával, műveltségével, egész személyiségével.

Önmegvalósítás apaként 
Egyes férfiak - érdekes módon gyakran olyanok, akik a világ egyéb területén is jól teljesítenek - izgalmas és kreatív kihívást, színpadi lehetőséget látnak az apai szerep megvalósításában. Nagy energiát fektetnek gyermekük formálásába, értékrendjük, intellektusuk csiszolásába. Jutalomként megfürödhetnek a hálás utód rajongó szeretetében. Úgy tűnik, akinek szerencséje van és egy ilyen apa jutott számára, magabiztosabb, erősebb, céljait jobban érvényesítő személyiséggé válik, mint a gyenge, bizonytalan, esetleg nem létező apák gyermekei. 

Valószínűleg egy minden tekintetben igényes és sikerre vágyódó férfinek, épp olyan fontos a világban való érvényesülés, mint a család kisebb, de igencsak jelentős színpadán való sikeres szereplés. 
Passzív láthatatlanok
Éva csak későn, sok-sok párkapcsolati kudarcot követően kezdett el apján gondolkodni. Ugyanis partner választásai igencsak hasonlítottak az apára, rejtélyesek és visszafogottak voltak, mintha nem lenne akaratuk, mégsem tudta szabályozni őket, és a kapcsolat – számára nehezen magyarázható módon – végül is zátonyra futott.
Éva nehezen tudott visszaemlékezni gyermekkora apjára. Csak az édesanyja jutott eszébe, ő intézett mindent, döntötte el a fontos kérdéseket, vele lehetett beszélgetni. Apja, ha otthon volt, zenét hallgatott, tévét nézett, magába zárkózó, passzív és igénytelen embernek mutatkozott. Rá kellett ébredni, hogy tulajdonképpen nem is ismeri, nem tudja, mit gondol a világról, önmagáról, és legfőképpen azt nem ismeri, hogy róla Éváról, a lányáról mi is a véleménye. Soha nem volt elégedetlen, de soha nem is dicsért, jóformán - kivéve talán kisgyerekkorát, amelyre nem emlékszik - nem is volt kapcsolatuk. 

Éva rádöbbent, hogy nem ismeri a férfiakat, fiútestvére sincsen, férfi barátai sem voltak, csak szerelmei és szeretői. Nem tudja elképzelni, hogyan működik egy férfi. Milyen kérdések foglalkoztatják a hímneműek világát, hogyan is kell megközelíteni, elbűvölni az erősebbik nem egy-egy vonzó képviselőjét.

Létező és nem létező férfimodellek
Sajnos a nehezen látható, vagy alig észrevehető apák korunk tipikus figurái. Különböző okok és háttértörténetek, de hasonló eredmények. Apák, akik nincsenek ott, mert nem tudnak mit kezdeni a gyermekükkel, mert egy erős nőre passzív ellenállással reagálnak, avagy egyszerűen valóban hiányoznak, új életükbe nem fér bele az előző.

Mindegyik életkorban fontosak a férfiak, az apák. A kicsiknek épp úgy, mint a nagyobbaknak. A fiúknak, hogy legyen kivel azonosulni, a lányoknak, hogy legyen kiről mintázni az első férfiideált, gyakorolhassák a másik nemmel való viselkedést, megerősödhessenek önbizalmukban. A hiányzó, vagy ott lévő, de láthatatlan apák egy egész életre meghatározhatják gyermekük párkapcsolatait, énerejét, sikerességét, önbizalmát.
Kishitű agresszorok

Kati még felnőttként is erősen tartott az apjától. Gyerekkorában sok érthetetlen verés, szidalmazás, becsmérlő és megalázó szavak rongálták meg kapcsolatukat, amely – ha éppen nem a testi vagy lelki agresszió jellemezte - feszélyezett és távolságtartó volt. Kati álmában sem gondolt rá, hogy apja önbizalom hiányos. Azt észrevette, hogy főnökével, barátaival túlzottan készséges, szinte megalázkodó. Otthon éppen ellenkezőleg, nagyhangú volt, gúny, kritika, ordítozás övezte mindennapjaikat.  
Félelmei később kiterjedtek a férfiakra. Tartott tőle, hogy nem tud megfelelni, elrontja a vacsorát, rosszak a döntései. Bizonytalan és bátortalan lett, miközben erősnek látszó, de valójában csak hatalmaskodó férfiakat keresett, hogy azután boldogtalan és szorongó legyen közelükben.
Hatalom vagy lehetőség
A hatalom sok beleérző készséget, másikra odafigyelni tudást, és önkorlátozást igényel. Kevesen tudnak mértékletesen bánni, jogosan vagy jogtalanul szerzett hatalmukkal. Sok apa, nem találva szerepének valódi erejét, félve, hogy személyiségének varázsa nem elegendő a gyermek elbűvöléséhez, a tisztelet kivívásához, az erő, az agresszió, a félelemben tartás uralmához menekül. 
A valódi tisztelet soha nem félelemből táplálkozik, hanem elismerésből és megismételni akarásból. A félelemkeltő apák, gyakran maguk is félelemben és megaláztatásban nevelkedtek. Eszköztelenek, csak a testi fölény, a gyermek kiszolgáltatottsága kínálkozik akaratuk érvényesítéséhez.

Szülőnek lenni esély és lehetőség. Esély a saját személyiség csiszolására és kibontakoztatására, amennyiben a gyermeket önálló egyéniségnek tekintjük, és mi is nevelődünk, miközben őt formáljuk. Egy szülő személyisége, stílusa, a vele való kapcsolat minősége egész életre nyomot hagy. Meghatározó lehet, bár nem gondolunk rá, akár jó szülő volt, akár hibákkal teli. Ott van a tudatos és a tudattalan emlékekben, cselekedetekben, amikor már meghalt, akkor is jelen van, a beépült szokásokban, mondatokban, értékekben, véleményekben. Lehet, hogy követni való mester, más esetben intő jel, milyen hibát nem kellene megismételni. 
A lelki örökség, amelyet magával visz egy-egy ember, meghatározhatja eljövendő sorsát, karrierjét, kapcsolatait, és nem utolsó sorban saját szülő szerep megformálását. 
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