Eléggé jó anya…

Már gyermekkorban formálódik, alakul a kép az anyaszerepről, arról, hogyan szeret, miként viselkedik egy igazán jó anya. A terhessé vált erőszakos szeretet megnyilvánulások, a túlzott korlátozások mélyebb nyomott hagyhatnak, mint a kellemes emlékek: „Én biztosan nem leszek ilyen”, fogadkozik előre a sok-sok jövendő szülő. Az ilyen nem szeretnék lenni elhatározások, sajnos nem elegendőek az anyaszerep későbbi hiteles megformálásához. Könnyebb dolga van annak, akinek jól megrajzolt elképzelése alakult ki arról, milyen szülő szeretne lenni, de sajnos a valóság próbatételét a gondosan elképzelt ideális megoldás gyakran állja ki. Arra érdemes törekedni, hogy a lélektan nyelvén megfogalmazva elég jó anyjuk tudjunk lenni gyermekinknek.

Állandó bizonytalanságban

Dóra nem tanult jól a középiskolában. Értelmiségi szülei többet vártak tőle, erőfeszítései dacára eredményei nem javultak, viszont önbizalma kicsire zsugorodott az évek során.

Amikor férjhez ment, már nagyon vágyott az önálló életre, gyermekre, aki fölnéz rá, akinek végre ő maga nyújthat biztonságot, adhat elfogult szeretet.

Mindent elképzelt, hogy nem lesz szigorú, semmilyen szabályhoz nem fog ragaszkodni, mindent megtesz, hogy kislánya vagy kisfia harmóniában, teljes elfogadásban nőjön fel.

Eszter megszületése kisebb csalódást okozott neki, a szülés nem úgy zajlott le, ahogyan várta, fájdalmasabbnak és elhúzódóbbnak bizonyult a valóság a fantáziánál. Esztert éjjel-nappal szoptatta, bármikor, ha a baba fölsírt. Fáradt és nagyon bizonytalan lett. Nem értette a sok sírást, hiszen ő odafigyelt, szeretettel, törődéssel tett mindent, leste gyermeke mozdulatait, kívánságait. 

Magában kezdett kételkedni, minden egyes csillapíthatatlan sírás az ő önbizalmát tépázta meg. Szorongott Dóra is, a baba is, férje meg elégedetlenné és türelmetlenné vált, túl nagyra terebélyesedett számára az otthoni fölfordulás. Dóra kritikának érezte a csecsemő nyugtalanságát, úgy élte meg, nem pusztán a tanulásban, az anyaszerepben is rosszul vizsgázott.

A jó anya sem old meg minden helyzetet tökéletesen. Minden szülő hibázik, egy tökéletes anya vagy apa nyomasztó lenne a gyermekek számára. A demokratikus nevelés, a megengedő attitűd nem azt jelenti, hogy mindent a kicsi szabályoz. Fontos, hogy a szülő biztonságot sugárzó módon tudjon helyzeteket megoldani, zavarokat elsimítani. Ez a biztonságos viselkedés talán lényegesebb, mint a megoldás. 

A szorongás, a szülői magabiztosság megroppanása áttevődik a gyermekre, minél kisebb, annál inkább. A baba is szorongani fog, ha az anya feszült, kétségei vannak, önértékelési zavarokkal küzd. Anya és gyermek egymásra hangolódásán múlik sok-sok helyzet sikeres vagy sikertelen megoldása. A csecsemő kényelmetlenséget érez valami miatt, mondjuk, mert unatkozik, nyomja a rugdalózó, avagy melege van. Ha mindig enni kap, amikor fölsír, minden későbbi rossz érzést evéssel fog enyhíteni, rögzülhet benne, hogy a kellemetlenségeket szájon keresztüli örömszerzéssel lehet és kell kompenzálni. A gyerekeknek már önmagában megnyugtató a szülő biztonságot sugárzó jelenléte, annak az üzenete, hogy képes orvosolni a problémákat. Nem kell mindig tenni, gyakran csak elég ott lenni.

Korlátozni vagy engedni 

Klára büszkén dicsekedett gyermekével barátnőinek. Robi könnyen irányítható kisfiú volt egészen három éves kora tájékáig. Szülei nagyra értékelték, hogy vihették akár társaságba, akár élelmiszerboltba, mindenhol kedvesen viselkedett, mentes volt a követelődzéstől, hamar le lehetett szerelni.

Édesanyját meglepetésként érte, amikor egyik délelőtt bevásárlás során Robi egy különleges, drága csokoládét csempészett kosarukba. Klára a pénztárnál vette csak észre, küldte is a gyermeket, tegye vissza a polcra. Robi megmakacsolta magát „Nem, akarom”, mondta. Klára nem engedett, mégiscsak ő itt a főnök gondolta. A sorban állók unalmukban figyelték az eseményeket. Robi hisztizni kezdett, csapkodott, üvöltött, ki is vörösödött a könnytelen sírástól, arca eltorzult, teste megfeszült. Klára nem akart megfutamodni, tanácstalanná vált, szép szóra fogta. Cseréljék ki a csoki egy olcsóbbra, tett konstruktív javaslatot. Robi ekkor már túl volt a javaslatok hatékonyságán, fölre vetette magát, rugdalózott, üvöltött. Az előállt tankönyvszerű nagyjelentből Klára kivonszolta a kisfiút, a vásárlók két pártra szakadt megjegyzéseitől kísérten. 

Robi akaratos lett. Klára nem tudta, mi helyes, engedjen, ne engedjen? Tartani kezdett gyerekétől, akiben addig bízott és számított.

Az anyák jelentős része nem drákói szigorral, a vasfegyelem szorításával neveli gyerekét. Sok szülőben fölmerül a kérdés, ha gyakran enged, vajon nem fog-e később fejére nőni csemetéje.(Sajnos a túlzott szigor viszont ritkán szokott lelkiismeret furdalást okozni, a tekintélyelvűek kevesebbszer kérdőjelezik meg önmagukat.)  

A gyermek még gyenge, személyisége éretlen, ha mindig korlátozzák, soha nem mehet vágyai, akarata után, nem lesz erős, büszke, kellő önbizalmú felnőtt belőle. Három éves kor körül, amikor az énhatárok első megtapasztalása zajlik, különösen fontos, hogy az apróság időnként győzzön. Persze ez nem azt jelenti, hogy minden mindig legyen úgy, ahogyan a kis akarnok szeretné. Legyen úgy, ahogyan ő kívánja, ha nem lényeges a helyzet, (piros vagy sárga zoknit vegyen-e föl, megegye-e az egész ebédet), és alkalmazkodjék, ha nem illetékes a döntés meghozatalában. (Elmenjük-e látogatóba a nagymamához, be kell-e venni az orvosságot.)

Mindig van harmadik út is, az engedmények, alkuk, megbeszélések területe. A konfliktus elején több lehetőség van a kompromisszumra, mint a közepén, amikor már a felek, (és a gyermek is így van vele), presztízskérdést csinálnak a helyzetből. A csere csoki felajánlása vagy azonnal eszünkbe jut, vagy felesleges javasolnunk. 

Az sem szerencsés, ha a szülő tart a gyerekétől, ezért nyilvános helyen mindig enged neki, és ezt azután otthon leveri rajta. A korlátozás, az engedni tudás fontos eszközei a nevelésnek, helyzetről helyzetre meg kell érezni mikor, melyiknek van helye, avagy a bonyolultabb, de szebb utat, a kompromisszumkötést érdemes választani.

Dicséret, avagy szidalmazás

Ildikó olyan családban nevelkedett, ahol nem volt divat egymást dicsérgetni. A jó tett, a siker természetesnek számított, a rosszat viszont azonnal visszajelezték. Ildikó egy elégedett mosolyt kapott a kitűnő bizonyítványért, fejbólintást a szépen rendbe rakott konyháért. 

Észre sem vette, hogy ő is úgy viselkedik iskolás gyerekeivel, ahogyan vele bántak szülei. Akkoriban nagyon fájt neki a dicséret hiánya, a szeretet megnyilvánulásainak szegényessége. Nem simogatták, nem dédelgették, sem szavakkal, sem a valóságban. Tudatosan próbált figyelni rá, amikor fiai még kicsik voltak, hogy öleljen szavakkal is, cselekedettel is egyaránt. Iskolás fiúnak viszont, úgy érezte, már nem jár annyi gyengédség, melegség, szóbeli támogatás.

Nagyobbik fia egyszer kifakadt: Olyan vagy, mint egy tanárnő, mondta anyjának. Rögtön kiszúrják, ha valami nem helyes, de a jóra nem szólnak egy árva szót sem! Ildikó először megbántódott, később elgondolkodott a kritikán. Eszébe jutott, neki is milyen sokat jelentett és jelent most is, ha elismerést kap. Sokkal nagyobb kedvvel tesz mindent, ha sikert hoz, mintha kudarcot. Neki is milyen jól esett volna egy anyai simogatás serdülő korában.

Énerősítő visszajelzések

Minden bizonnyal a gyermek évei számának gyarapodásával a dicséretek gyakorisága csökkenő tendenciát mutat. Az elismerés fokozza az indíttatást, növeli az önbizalmat, az energiákat. A szidalmazás bűntudatot vált ki, ha jogos, dühöt, haragot, ha jogtalan, vagy ennek érzi szegény áldozat.

Szülők és pedagógusok gyakran attól félnek a dicséret elbizakodottá tesz, nem szorgalomra nevel. Vajon egy tanár tudná-e lelkesen végezni a tanítást, ha unatkozó osztályt, érdektelen tanulókat, nyögdécselő feleléseket kapna munkája „elismeréseként.” Mit szólna egy anya vagy apa, ha főnöke állandóan kritizálná, elégedetlenkedne eredményeivel? Javítaná-e a sok negatív visszajelzés teljesítményét?

A gyerekeknek sok-sok pozitív értékelésre van szükségük. Természetesen főleg akkor, ha jogos. Nagyon sokszor jogos. Meg lehet dicsérni a rendet, a készséges bevásárlást, a kreatív játékot, a jól sikerült rajzott, az okos gondolatot, frappáns visszavágást, a találó humort. A kudarcot is könnyebb elviselni, ha nem teljes a sikertelenség. Egy közepes dolgozat nem megsemmisítő, ha írott megjegyzés elismeri a jó gondolatokat. A háziasszony is szívesebben hallja azt a megjegyzést: nagyon finom, talán egy kissé sok benne a só, mint az: ezt pedig elsóztad, rövid összegzését a vacsorának.

A simogatás, dédelgetés, mint a szeretett ősi kifejezése, szintén fontos dicséretfajta. Ebből lehet érezni, hogy a másiknak számítunk, személyiségünk szerethető és elfogadható, feltöltekezhetünk energiával, önbizalommal, melegséggel.

Megtartani és elengedni

Egy kamaszlány mesélte, mennyire fájt neki, hogy édesanyja vita nélkül elengedte mindenhová. Úgy érezte, nem féltik eléggé, nem fontos, nem szeretik igazán.

Sok anya művészien tudja egyszerre megtartani, félteni, és elengedni, újakat megismerni gyermekét. Az első lépések megtételekor éppúgy, mint a játszótéren a mászókára engedéskor, később egyedül elmenni az iskolába, majd esti programra, kirándulásra egyaránt.

Megtartani azt is jelenti egyben, hogy biztonságban lenni. Elengedni, pedig, hogy hagyni érvényesülni, felfedezni, kibontakozni, a korunkban oly fontos szociális ügyesség birtokosává válni.

Az anyák saját személyiségükből, temperamentumukból válnak szülővé. Nem kell egyformának lenni, külső elvárásoknak megfelelni. Hitelesebb mindaz, ami belülről jön, csak figyelni kell a másikra, az ő érdekeire, szükségleteire. Nem szabad megijedni a konfliktusoktól, inkább érdemes megpróbálni megoldani őket. Szeretetben megtartani, kíváncsiságában engedni a gyermeket, elég egyszerűen eléggé jó anyának lenni.
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