Elvált szülők – vesztes gyerekek
Az együttélésre, a házasságra lehet nemet mondani. Kik-ki ízlése, vérmérséklete, eleganciája szerint vesz búcsút a másiktól. Óvatosan, megőrizve az emberi kapcsolatot, tisztelve a történelmet, a valamikori vonzalmat, avagy drasztikusan, megsemmisítve a megunt partnert, haraggal, dühvel átértékelve a régmúltat. A volt kedves régen még szeretett lényének, hátat lehet fordítani, a közös otthont el lehet hagyni, szét lehet osztani, de a közös gyermek sok-sok évre, évtizedre megszüntethetetlen kapocs maradt. Szülőként nem lehet elválni. 

Kevesen gondolnak rá a gyermek tervezgetése, születése boldog pillanataiban, hogy nem pusztán genetikailag, a sejtek misztikus keveredése által létesül szoros kapocs a partnerrel, hanem a szülői felelősség is tartós, alig megbontható összetartozást jelent. Az iskoláztatásról hozott döntések, a gyermek pályaválasztása, a képviselt értékek és szabályok, mind-mind valódi vagy képzeletbeli viszonyt teremtenek a szülőtárssal. Sok-sok év múltán, a felcseperedett ifjú esküvőjén, diplomaosztóján is együtt lesznek szülők, akár a valóságban is kitartottak egymás mellett, akár már régen különváltak útjaik.

Megsemmisítő jogi csatározások  
Ildikó egészen gyermeke születéséig mindenben alkalmazkodott férjéhez. Elnézte, hogy a férfi túl szorosan kötődik az édesanyjához, hogy nincsen önálló karácsonyuk, és életüket anyósa ízlése legalább annyira meghatározza, mint saját elképzeléseik. Passzív és engedékeny természetének nem okozott nagy erőfeszítést, hogy férje kedvére tegyen.
Amikor Flóra megszületett minden megváltozott. Ildikó féltékenyen és gyanakodva figyelte anyósa túlzott beavatkozásit. Egyre indulatosabban védte a család határait, saját anyai döntéseit, nevelési elképzeléseit. Férje rosszul reagált a két nő között húzódó feszültségre, később járt haza, kevesebbet foglalkozott saját családjával. Úgy kerülte a konfliktusokat, hogy a bárotokkal időzött, ne kelljen senki mellé állnia, igazságot szolgáltatnia.

Ildikónak akkor telt be a pohár, amikor betegeskedő kislánya egyre soványabb, egyre nyugtalanabb lett, anyósa meg öntötte magából a számára idegesítő táplálkozási tanácsot. Másik városban lakó szüleihez költözött, és eldöntötte, hogy, ha férje nem megy utána, elválik. A gyermekelhelyezési per csúnya fordulatokat vett. Két szelíd és passzív ember, az ügyvédek által kivont karddal, a gyermek érdekét gyakran feledve küzdött egymással. A láthatások pokoli hangulatban teltek mind hármójuk számára.
Bíróság szülőszerepben
Nehéz helyzetbe kerülnek a válás során azok a párok, akiknél nem alakult ki szülői együttműködés a házasság során. Ilyenkor nincs miből elválni, egyezkedni. A harag, a sértettség alakítja a helyzetet, nem a gyermek, a szülői szerep megóvásának érdeke.

Aki a bírósághoz fordul, hogy gyermekéről döntsön, szembenézhet azzal, hogy addig sem sikerült szülőként együttműködnie a másikkal. (Ellenkező esetben meg tudnának maguk is egyezni, és nem a hideg, a valóság bonyolultságának figyelembe vételére alkalmatlan jogszabályokban bíznának.) Amennyiben kialakultak már a kölcsönös szolgáltatások, szerepek, egymás segítésének stratégiái, sokkal nagyobb az esély, hogy a szülők meg tudnak egyezni abban, kinél is maradjon a gyermek.

A bíróság, bármily jóindulatú és elfogulatlan, mindenképpen ront a helyzeten. Megnyirbálja az önbizalmat, hiszen két ember helyet formál megoldás egy igencsak fontos kérdésről, mintegy szülőszerepbe kerül. Óhatatlanul sérüléseket okoz, legtöbbször mindenkinek a gyermeket is beleértve. A bizonyítási eljárás során a pár tagjai kénytelenek megszegni a lojalitás, kiviszik legbensőbb intimitásukat a külvilág elé. (Ennek leginkább akkor lenne értelme, ha pszichológust keresnének meg, aki nem dönt, csak segíti kibontani az egyezséget.) A válás kríziséhez hozzáadódik a tárgyalások traumája. Nehéz lesz a felgyógyulás, a szülőként való együttműködés, a bizalom helyreállítása, a másik fél nem lejáratása, eszméjének képviselete.
Vesztes játszma mindenkinek
Egy válás minden résztvevő számára veszteséggel zárul. Még annak is, aki boldog, új kapcsolatban próbálja kiheverni az előző fölbomlását. A gyermekek meg egyértelműen az igazi vesztesek. A családot – legalábbis egy időre – mindenképpen elveszítik. Ám, lehet, hogy stabil és harmonikus anyát, apát, együttműködő szülőket, közös otthont, anyagi biztonságot, odafigyelést, bizalmat is áldoznak. A gyerekek a legritkább esetben akarnak válni. Pusztán a nagyon szélsőségesen veszélyes helyzetekben látják úgy, hogy jó, ha kimenekülhetnek. Ők a kevésbé jó anyát és apát is szeretik, legfőképpen ragaszkodnak a megszokotthoz, a tudathoz, hogy teljes családban élnek, hogy a szüleik együtt szeretik őket.

Miközben a felnőttek el vannak foglalva saját fölkavart érzéseikkel, a gyerekek bizalmat veszítenek, és hitet abban, hogy az emberi kapcsolatok tartósak. Amennyiben méltatlan egyezkedések is zajlanak, sőt a gyermeket bevonják a vitákba, még súlyosabb nyomokat hagyhat a fejlődő személyiségen a válás.

Lehetőleg ne kérdezze meg egyik fél sem gyermekét, hogy kinél szeretne maradni. Ne kényszerítse bele senki abba, hogy miközben az egyik szülőre igen mond, addig a másikra nemet mondjon. Nem ő akart válni, a felnőttek döntéséért nem vállalhat egy emberpalánta felelősséget.

Láthatások csapdahelyzetei
Imre egy utcával volt felesége lakása előtt parkolt le az autójával. Megnyomta kapucsengőt, és hűvösen beleszólt, itt vagyok. A két gyerek megszeppenve szaladt le a lépcsőn. Tudták, anyjuk az erkélyről figyeli a találkozást. Félénk puszit leheltek apjuk arcára. Az apa megvizsgálta a ruhájukat, hát persze anyád nem tudod valami jobbat rátok adni, dörmögte az orra alatt.

A kocsiban ott lapult az új partner. A gyerekek bizalmatlanul és csalódottan köszöntek, azt gondolták, apjuk teljesen nekik szánja a vasárnapot. Feszengés, közhely kérdések és válaszok. Még nagyobb csalódás, amikor kiderült, egy közös mozi, majd ebéd a gyorsétteremben, és délután mehetnek a nagymamához, apjuk majd onnan fuvarozza őket haza este. Nem merték megemlíteni, hogy anyjuk lelkükre kötötte, szóljanak, nincsen őszi cipő, sokba kerül az iskolakezdés.
A mozi előcsarnokában nagy hallgatás, miről is lehet beszélgetni egy apának két gyerekkel, akiknek előző két hetéről alig tud valamit, tizenöt perccel a film kezdése előtt. Az ebéd szintén feszélyezett, mindenki várja, hogy vége legyen, a nagymamánál végre fölenged a két gyerek. Ez biztos pont, a válás előtt is töltöttek ebben a lakásban délutánokat. Este már fáradtak, gyorsan elköszönnek. Az anyai faggatózásra vállvonogatás a válasz, nem történt semmi, mozi, ebéd, nagymama. A barátnőről hallgatnak. A múltkor is kiborult az anyjuk, amikor említették. Már tudják, jobb sehol semmit sem mondani. Mintha két életük lenne, két külön film, amelyet nem érdemes sem összekeverni, sem összehasonlítani. Csak néha nagyon nehéz megállni.

Üzengetések és koalíciókötés
Nagy önmérséklet kell hozzá, de érdemes megvalósítani, hogy az elvált helyzetű gyereket egyik fél se használja fel kommunikációs csatornának. Biztos, hogy sem személyes beszélgetést, sem telefont, de még sms-t vagy e-mailt sem helyettesíthet, ha a gyereken keresztül küld az anya vagy apa - általában kétértelmű - üzenetet a másiknak.

A tartásdíj pontos fizetését, a ruházkodást, a nyaraláshoz való hozzájárulást nem „intézheti” el a gyerek. Feltehetően nem is erről szólnak ezek a kommunikációs csapdák, hanem a másik lejáratásáról – néha sajnos jogosan -, a felgyűlt indulatok levezetéséről. Csak azt felejti el az illetékes szülő, hogy mekkora fájdalmat okoz gyermekének. Családban is előfordul az ilyesmi. Amikor egy anya szól az óvodás kislánynak, hogy kérd meg apádat, kösse be a cipődet, hátha meg tudja csinálni, bizonyára nem a cipőbekötést szánja fő üzenetnek, hanem rossz véleményét a másikról. Csakhogy ott van az apa, aki, ha akarja, megvédheti magát. 

Az sem ritka, hogy az anya vagy apa „pártpolitikusként” viselkedik, és koalíciót próbál kötni gyermekével a másik szülő ellenében. Előfordul, hogy megfigyeltetik a gyerekkel az új család anyagi helyzetét, az új partner viselt dolgait, stb. A fájdalom, a sérültség sok mindent megmagyaráz, de nem minden visszafordítható. Ha képmutatásra és őszintétlenségre neveljük gyermekünket, később ne csodálkozzunk, ha velünk is ezt teszi. A fejlődő személyiség még nem tesz kivételt egyik vagy másik helyzet között. A csapdák természetéből eredően sokszor nem az esik bele, akinek szánták, hanem az, aki készítette.
Elváltak szülőiskolája
Bizonyára nagy szükség lenne az elvált szülők iskolájára. Magánúton is lehet próbálkozni, újra megtanulni a hiteles megbeszélést, a csapda nélküli együttműködést, a bizalmat. Talán az a tudat segítheti a párokat, hogy nem a szülőszerepből váltak el – legalábbis az esetek nagy részében – hanem a férj-feleség helyzetből. 

Aki jó érzéssel szeretne ránézni gyermekére, az a volt partner ötven százalékos genetikai részét sem nézni enyhe undorral. (Ezt a gyerekek egyébként megérzik, és gyakorta elhangzik szidalomként, hogy olyan vagy, mint anyád (apád), amikor ezt teszed.) Amennyiben meg lehet őrizni a másikkal a szülői kooperációt, hamarabb megszűnnek a rossz érzések, stabilizálódik a helyzet.

Ehhez viszont rendszeresen találkozni szükséges. Beszélni kell a gyermek dolgairól, tulajdonságairól, fejlődéséről. Érdemes a megfigyeléseket kicserélni, nevelési elveket összehangolni. A gyűlölködés időszakában ez nagyon szokatlan, de később már nehéz bevezetni, az elrontott helyzeteket felülírni. Itt nincsen „töröl” billentyű, minden nyomot hagy, minden rögzül az emlékezetben. Már az elején jól kell csinálni, ha valójában nem pusztán kinyilatkozás a sokszor elhangzó, mindketten nagyon szeretünk, fontos vagy a számunkra, gyermeknyugtatgatás.
Gyógyító nagyvonalúság

Az együttműködéshez az is szükséges, hogy ne semmisítsük meg magunkban a másikat. A válás akut időszakában nagy az érzelmi hullámzás, a hiány enyhítésére gyakran az ad enyhülést, ha a legrosszabbakat gondolja valaki volt társáról. Aki fájdalmában fokozatosan valóban szörnyeteggé válik, az utólag igazolja a válni akarót. Az elegancia gyakran nem kellemes, de nagyobb tartást, több önbizalmat lehet meríteni belőle, mint az indulatok szabad csapongásából, a kicsinyességből, a bosszúvágyból. Ráadásul a nagyvonalúság előbb-utóbb hatni kezd a másik félre. A jóindulatra nem lehet hónapokig, évekig rosszindulattal reagálni. 

Mindezek mellett sorakozik az a nyereség, amelyet a gyermek elismeréséből nyerhet a mérsékletre, együttműködésre, kommunikációs csatornák megőrzésére törekvő szülő. 
A gyerekek, a kamaszok ösztönösen a szeretet, a nagyvonalúság, a jóság oldalára állnak, és ha ezt látják, remélhetőleg el is tanulják. Érdemes azért dolgozni, hogy a válási sérülés be tudjon lassan gyógyulni, és az emberi kapcsolatokba vetett hit ne váljon tartós bizalmatlansággá. 
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