Megsebzett gyerekek 

(A válás hatása különböző életkorú gyerekekre)

A gyerekek ritkán szeretnének válni. A legkisebbektől a legnagyobbakig inkább elviselik a megromlott otthoni légkört, az ideges és igazságtalan szülőt, mint életük felfordulását, az egyik szülő részleges elvesztését, a család szétesését. 

A válások során a gyerekek magukat is hibáztatják, bűntudattal élik meg a család szétszakadását, de ezeket a gondolatokat ritkán osztják meg, az amúgy is saját bajaikkal elfoglalt szüleikkel. A gyerekek sérüléseinek vannak korai és későbbi jelei, tünetei. A válás mindenképpen traumát jelent, de mérsékelni lehet hatását, megelőzni a későbbi problémákat, ha a szülők értik és kellő érzékenységgel, türelemmel kezelik ezeket.

Megingott bizalom

Nóri három és fél éves volt, amikor szülei elváltak. Anyukájával maradt, apukáját hétvégenként láthatta. Nem igazán értette mi történt. Látott ingerült veszekedéseket a szülei között.  Látta sokat sírni anyukáját, dühösen kiabálni apukáját. Azt sohasem tudta elképzelni, hogy a család megváltozhat. Bízott szüleiben, abban, hogy mindig minden úgy lesz, ahogyan ő megszokta. Nagyon megviselte, amikor apukája elment. Erről nem beszélt, mert még nem voltak szavai ezen érzései kifejezésére.

Gyakran gondolt arra, ha mindig elpakolta volna a játékait, ha megette volna az egész ebédet, nem hisztizett volna a boltban a szelet csokiért, talán nem ment volna el apukája. Úgy érezte, jobb kislánynak kellett volna lennie. Esténként nagyon nehezen aludt el, amúgy is ideges, megviselt anyukájának hosszan kellett ülnie ágya mellett, mesélni, beszélgetni. Rosszul evett, de erőltette, mert nem akart „rossz kislány” lenni. 

Az óvodában szótlanabbá vált. Fél négy körül, nap, mint nap leült az ajtó mellé. Várta anyukáját, hogy jöjjön érte. Néha egy órát is ott gubbasztott. Félt, hogy nem jönnek érte. Hiszen minden megváltozott, ami eddig biztos volt, az felborult, ami eddig természetes volt, az megszűnt. Elvesztette a töretlen bizalmát a felnőttekben. Egyik nap a játszótéren megkérdezett egy idegen kisfiút a homokozóban: „a te apukád is elköltözött?” Tapogatózott, hátha az élet rendje az, hogy az apukák egy idő után elmennek.

Bármi megtörténhet

Az óvodáskorúak leggyakrabban szorongással, bizalomvesztéssel, és fejlődésükben való visszaeséssel reagálnak a válásra. Ugyanúgy igénylik a tájékoztatást, a magyarázatot, mint az idősebbek. A szorongás az ismeretlentől, a bűntudat az egyik szülő elköltözése miatt, akadálya lehet az alkalmazkodásnak, súlyosbíthatja, az amúgy is nehéz lelki terheket.

A válásra adott egyszerű magyarázat, még, ha nem is igazán érti a kicsi, azt az üzenetet közvetíti, hogy nem ő a hibás. Arról is érdemes tájékoztatást adni a gyermeknek, hogyan alakulnak a mindennapok a jövőben, mikor láthatja a másik szülőt, hétköznapok és hétvégék miként zajlanak majd.  Időnként a gyerekek abban is elbizonytalanodnak, megmaradnak-e a játékaik, a szobájuk, barátaik, óvodájuk.     

A kisgyerek is válságot él át. A megértőbb, megengedőbb szülő, (aki persze maga sincsen túl jól, és ez nem könnyű feladat neki), gyorsabban átsegítheti a gyerekét a krízisen. Lehet, hogy kisgyerekesebbé, szorongóbbá, visszahúzódóbbá, vagy éppen ellenkezőleg agresszívabbá válik a gyermek. Szerencsés, ha felnőttek nem gyűlölködnek, a szülői együttműködés megmarad, és valóban megtapasztalhatóvá válik, hogy őt mindkét szülő szereti, van remény, hogy létrejöjjön egy új harmónia.

Figyelemfelkeltő teljesítményromlás

Ádám tíz éves elmúlt, amikor apja elköltözött. Váratlanul érte a válás. Szülei sokat vitáztak, ritkán voltak kedvesek és barátságosak egymáshoz, de megszokott mederben mentek a napok, egyik a másik után. Ádám megdöbbent, hogy ilyen komolyak a problémák, nem akarta elhinni, és nagy szégyent érzett. 

Az iskolában titkolta, sem barátainak, sem tanítójának nem említette. Szülei sokáig nem avatták be a dologba. Apja nem sokkal elköltözése előtt beszélt vele. Elmondta, hogy megromlott édesanyjával a kapcsolatuk, elmegy, de Ádámot továbbra is nagyon szereti, gyakran jön, sokat fognak találkozni.

Ádám először nagyon megharagudott apjára. Azután bűntudata támadt a harag miatt, és szomorúan nézte az üresen maradt ágyat, szekrényt, a falon a polcok helyét, amiket elvitt otthonról. Úgy érezte, apja mégsem szereti őt eléggé, mert akkor nem tudta volna elhagyni. Anyukája sokat sírt, feszült, nyomott, rossz hangulatú estéik voltak. Ádám aludni szeretett a legjobban, álmaiban újra összetalálkoztak szülei, apja visszaköltözött, minden megoldódott.

Nem maradt ideje a tanulásra koncentrálni. Az órákon elábrándozott, otthon sem a könyvekre figyelt, egyik rosszabb jegyet gyűjtötte a másik után. Egy nap, az iskola folyosóján ugratta társa, feszült lett, ütéssel válaszolt. Az intőt otthon nem mutatta meg, minek idegesítse, amúgy is rosszkedvű anyját. Megpróbálta összehozni szüleit, közös programokat javasolt, mindhiába.

A fogadóórán robbant a helyzet, amikor anyukája megtudta viselt dolgait és jegyeit. Szidás, veszekedés és büntetések következtek, nem sokat segítve Ádámon. 

Iskoláskorban a leggyakoribb reakció, mindenfajta válsághelyzetre, a teljesítmény romlása.

Az aggodalom, a bizonytalanság, a félelmek rontják a figyelmet és a motivációt, a tanulás két legfontosabb alapfeltételét. A szülők gyakran csak a rossz jegyekre reagálnak, az előzményekre alig. A tanulmányi problémák arra is alkalmasak, hogy a gyerek megkapja a szükséges figyelmet, jó esetben törődést és szeretetet is.

Az iskolás gyerek szégyelli a válást. Nehéz fölvállalnia, hogy családja, szülei bajban vannak. Szégyen, bűntudat, szorongás, sóvárgás az elveszített szülő után, düh, agresszív fantáziák, összeboronálási tervek mind megfordulhatnak a fejében. Amennyiben gyereknek kezelik, akinek nincsen köze a felnőttek dolgaihoz, még inkább magára marad gondolataival, kérdéseivel. Tájékoztatás, nyílt beszélgetések, tehermentesítés, megértés sokat segíthet. 

A másik szülő mindennapos elveszítésének földolgozása még a legideálisabb környezetben is nagy teher, sok idő, tapintat és szeretet kel hozzá. Az iskolai teljesítmény kifejezettebb romlása jelzés lehet arra, hogy a gyerek küszködik a lelki terhekkel, segítségre van szüksége földolgozásukban.   

Gyorsított leválás

Réka tizenöt éves kora körül már érezte, hogy baj van a szüleivel. Addig is veszekedtek, de a hangvétel megváltozott. Édesanyja lekezelően és hidegen kezdett beszélni apjával, a férfi alázatosan, avagy idegesen válaszolgatott. Réka próbálta őket csitítani, diplomatikusan rámutatni gyengéikre, nem sok eredménnyel.

Kezdett minél kevesebbet otthon lenni, szívesen maradt távol a feszültségektől. Csinos kislány lévén a fiúkba kapaszkodott. Egy-két próbálkozás után megállapodott Andrásnál, aki öt évvel idősebb volt nála. András irányítgatta a lányt, segítette a matematikában, lelki bonyodalmakban, tanácsokat adott. Réka már alig-alig volt otthon, minden szabad idejét a fiúnál töltötte. Szülei nem igen bánták, el voltak foglalva saját bajaikkal. Amikor bejelentették, hogy elválnak, a lány nem csodálkozott. Egyikükkel sem akart maradni, Andrásékhoz szeretett volna költözni. Nagyon eltávolodott szüleitől, mihamarabb önálló életre vágyott, csalódott a felnőttekben.

A serdülőknél a szülők válása, a család szétesésének lehetősége új problémákat vet föl. A kamasz főszereplő szeretne lenni életterében. Olykor, ha a felnőttek magukkal vannak elfoglalva, egyedül marad, bizalmát visszavonja. Ez az egyedüllét sokfelé sodorhatja a tinédzsert. Csapódhat különféle kortárs csoportokhoz, kereshet könnyű kielégülést alkoholban, drogokban, vagy korai, szoros párkapcsolatba menekülhet. 

A serdülő intimitást keres, barátságokban, szerelmekben, kortársakban, szüleiben. Szüksége van a felnőttekre, a szülőkre, hogy kipróbálhassa új gondolatait, viselkedését, megtámogatást és önbizalmat kapjon, főképpen, hogy szeressék. Ő akar leválni a családjáról, rossz néven veszi, ha a család válik le róla. Erre lehet az a reakciója, hogy túl szoros, túl felnőttes párkapcsolatba menekül, a biztonság, az intimitás megtalálása véget. Mire a szülők ismét gyermekük felé fordulnának, ő már messze jár, megingott bizalmát nehéz újra megtalálni.

Piedesztálról ledöntve

Az elvált szülők gyerekeinek házassága gyakrabban végződik válással. A rossz modell is hatékony. A válás egyik hibás üzenete, a konfliktusokat nem kell keserves munkával megoldani, hanem ki lehet bújni alóluk. Természetesen nem minden házasság megmenthető. Válni is lehet békésen, emberien, figyelve mind a gyerekekre, mind a partnerre, lecsökkentve a sérüléseket, megőrizve a hitelt és a szeretetet. 

A válás, főképp a gyerekeknek, bármilyen életkorúak is legyenek, egy kicsi halálhoz hasonlít. Elveszi a hitet az emberi párkapcsolatok tartósságában, a bizalmat a szülők konfliktus megoldásának sikerességében, a szülők mindenhatóságában, a harmóniában. 

Mint minden sérülés, gyógyulhat maradandó nyomot hagyva, avagy tökéletesen, javítva a tűrőképességet, az ellenállást. A gyerekek fölépülése egy-egy válási sebesülésből, a szülőkön múlik. Persze mindkettőn, bár gyakran csak az egyik fél figyel erre is oda. 

Nyílt, életkornak megfelelő tájékoztatás a válás okairól, csökkenti a szorongást, az indokolatlan bűntudatot. A hétköznapok, hétvégék, ünnepek alakulását is érdemes megbeszélni, a bizonytalanság érzés csökkentése, a beavatottság nyomatékosítása véget. Talán a legnehezebb, de meg kell engedni a gyereknek, hogy a másik szülőt is szeresse. Titkolt vagy nyílt féltékenykedés, düh, rosszindulatú megjegyzések, még ha jogosak is, nagyon kártékonyak. Rejtőzködő, őszintétlen lesz az a gyerek, aki mindig azt vallja, amit vár tőle az éppen jelenlévő szülő. A magányt nem a gyerekkel kell oldani, és, ha lehet, koalícióra sem szabad vele lépni a másik szülő ellen. A felnőttek érzelmi csatározásaiba nem szabad a gyereket bevonni, valamelyik oldalra állítani. 

A válás tökéletes istenségből emberivé fokozza le a szülőt, de ennek előbb-utóbb amúgy is meg kell történnie. Aki a gyermek érzelmeire is odafigyel, nemcsak saját csalódottságára, fájdalmára, megóvja őt a súlyosabb töréstől, a későbbi párkapcsolati kudarcoktól, szeretetet, barátságot és méltóságot nyer.
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