Szeretet – építkezés
Amikor világra jön egy gyermek, nem születik meg vele együtt azonnal az a mély és teherbíró szeretet, amely remélhetőleg fokozatosan megformálódik a szülő-gyermek kapcsolat során.

Az anyák kilenc hónapos előnyben vannak az apákkal szemben, a ráhangolódás, az együttlét megtapasztalása területén, mégis gyakran hallani frissen szülővé lett hölgyektől, hogy olykor idegennek érzi csecsemőjét, „még nem szereti úgy, ahogyan elképzelte.”

Hogyan születik meg a szeretet, miképpen hangolódik egymásra anya és újszülöttje, úgy, hogy azután tovább épüljön és erősödjön, teherbíróvá váljon kapcsolatuk? Miért csorbul meg olykor ez a gyengédség, és válik feszültté a légkör egyes családoknál? Mind nagyon izgalmas kérdés, hiszen nem pusztán a szülő-gyermek kapcsolatra, hanem minden emberi viszonyra érvényes válaszokat lehet találni rájuk.

Ösztönök és tudatosság

Az újszülött nagyon sokszínűen kommunikál, csak épp nem a megszokott szavakkal küldi el üzeneteit. Ösztönösen alkalmazkodni akar az őt gondozó személyekhez, környezethez, hálás az érintésekért, testi-, lelki egyensúlya megteremtéséért. Ő is bizonytalan, gyakran édesanyja is az, a kölcsönös önbizalomhiányból sok zűrzavar születhet.

Minden emberi kapcsolatteremtésnél lényegében ugyanazokat az eszközöket használjuk. Természetesen – a helyzettől függően – olykor görcsösebben, szorongóbban, máskor lazábban, magabiztosabban. Amikor megismerünk egy új embert, és szeretnénk, ha elfogadna, rokonszenvesnek tartana minket, megpróbáljuk megfigyelni tulajdonságait, velünk kapcsolatos érzéseit. Ez a beleérző figyelem, a lelkiállapot követése, az eddigi tapasztalatokkal való összevetés, rokonszenv üzenetek küldése, a hasonlóságok hangsúlyozása mind-mind segít minket a kapcsolati építkezésben.

A csecsemő esetében kicsit bonyolultabb a helyzet. Neki még nincsenek tapasztalatai, sőt még én-tudata sincsen, de a maga módján nagyon figyel környezetére. Könnyebb helyzetben vannak a nagy beleérző képességgel rendelkező anyák, akik egy kis fantáziával, és némi önbizalommal mernek következtetni, egy-egy sírásból, egy-egy harmonikus pillanatból. A csecsemő tükrözi az őt gondozó anya lelkiállapotát. Aki gyengéd, szeretetteljes, visszajelzéseket jól adni tudó gyermeket szeretne, az maga is legyen ilyen. A hallgatag, alig kommunikáló anya kisbabája tájékozódási zavarba fog kerülni. A későbbi évek során lehet, hogy kerülni fogja a spontán megnyilvánulásokat, vagy önbizalom hiányossá válhat.
Természetesen ez a „szeretet-építkezés” nem jelenti azt, hogy minden tekintetben alá kell rendelődni a csecsemőnek. A kisbabák szívesen alkalmazkodnak, ha egyensúlyban vannak. Természetesen egy éhes, vagy fáradt bébi követelni fogja a harmónia visszaállítását, de ha ez megtörtént, jöhet az alku folyamata. 
Mint minden emberi viszony esetében, olyan kapcsolatra érdemes berendezkedni, amely hosszú évekig fenntartható és működőképes. Hat, tíz, tizennyolc éves „gyereknek” is szüksége van kölcsönös és megbízható szeretetre, de nem áldozatra, önmagát föladó, boldogtalan, mártír anyára. 
Viharos dackorszak
Zita nehezen viselte három és fél éves kislánya határt nem ismerő akaratosságát. Addig békés és gyengéd kapcsolatuk felborult. Félt elmenni a kicsiért az óvodába, hátha nem akar hazajönni, hintázni szeretne a tél közepén, vagy ott maradni estig az óvodában pajtásaival. Reggel, este, hétvégén, vendégségben mindig ott bujkált benne a szorongás, hogy Rita hajthatatlanságával kellemetlen helyzetbe hozza mindannyiukat. 

Igencsak megcsappant anyai önbizalommal, egyre tanácstalanabbul szemlélte, hogy lassan mindent a kislány irányít. Passzív férje inkább későn járt haza, mint hogy beavatkozzon kettőjük zajos és sírós vitáiba. Döbbenten vette észre, hogy néha terhes számára a gyerek, alig várja, hogy elaludjon. Rita meg küszködött dacos önmagával, próbálgatta erejét, de anyai szomorúságba ütközött, amikor győzött, önbizalomhiányba, ha veszített.
Addigi bensőséges kapcsolatuk megroppant kissé a dackorszak viszontagságos időjárása által, és egyikük sem tudta, hogyan kellene helyreállítani, csak mind kettőjüknek hiányzott a másik, és csalódottak, meg magányosak voltak.

Nehezen szerethető gyerekek
A gyermek, a partner nem mindig viselkedik elvárásaink, reményeink, ideáljaink szerint. (S valószínűleg mi magunk is gyakran tesszük ezt gyermekeinkkel, szüleinkkel, férjünkkel, feleségünkkel.) Az ütközések, a kapcsolat feletti ellenőrzés elveszítése, önbizalomhiányt szülhet, megingathatja az illető szülői (avagy partneri) képességeibe vetett hitét, indulatokat gerjeszthet, tehetetlenségbe sodorhat. Sokan - szerencsétlen védekezésül - szeretetelvonással reagálnak a sorozatosan nehéz kapcsolati helyzetekre.

Ördögi kör indulhat így el, hiszen a „nehezen szerethető gyermek” csak a szeretet visszavonás üzenetét érti, az okokat ritkán tudja. Még elvadultabb lesz a kapcsolat a kölcsönösen negatív, gyengítő jelzések közvetítésével. A skála széles: van anya, aki hallgatásba burkolózik, az agresszivitásnak passzív formáját választva. Mások rendszeres veszekedéssel, szidással, önbizalom gyengítéssel, bezzeg gyerek példaképül állításával próbálkoznak. Ezek az eszközök ritkán vezetnek eredményre, viszont biztosan rongálják a szeretetteljes kapcsolatot. Nem lehet minden kimondott szidalmat bocsánatkéréssel, vagy szolgáltatások sorozatával meg nem történtté tenni.

Szerencsésebb megoldás a helyzet elemzése, sok-sok beszélgetés, saját hibák keresése, (mert önmagunkon mindig könnyebb változtatni, ha valóban akarjuk, mint a másikon, aki kevésbé szeretné). A legcélravezetőbb, ha azt gondoljuk, bajban van a nehezen szerethető gyermek, és nem pusztán bosszantásból viselkedik lehetetlenül. A dac, az engedni nem tudás, a személyiség aktuális sérülékenységét jelezheti. Talán akkor van a legnagyobb biztonságra, megértésre, szeretetre szüksége valakinek, amikor ezt igencsak nehéz megadni neki.

Borzolt lelkű kamaszok
András kamaszkorában még zárkózottabbá vált. Hazaérvén az iskolából bevonult a szobájába, undok válaszokat adott, ha kérdezték a napi eseményekről, és még elutasítóbbat, ha bajairól. Édesanyja nem tudott róla szinte semmit, mintha egy idegen albérlő telepedett volna le lakásukban. 

Faggatni próbálta, mindhiába.  Csak a pattanások szaporodásából, a rosszkedv fokozódásából, lehetett gondolni, hogy a kamasz küszködik önmagával. Apjával még csekélyebb volt a kapcsolata, már évek óta nem tudtak mit kezdeni egymással. Édesanyja aggódott, gyötrődött, tehetetlenül.
András mérhetetlenül magányosnak érezte magát, vágyódott egy felnőttre, aki okosan megnyugtató választ ad zaklatott kérdéseire, gyógyírt megroppant önbizalmára. Erre egyik szülőt sem tartotta alkalmasnak. Édesanyját túlzottan aggódó, bizonytalan, gátlásos embernek ismerte meg, apjával sohasem volt bensőséges kapcsolata. Miközben tüskésen utasított el minden gyöngédséget, akár szavakban, akár érintésekben érkezett, egyre feszítőbben vágyódott szeretetre, biztonságra, dédelgetésre, csak mérhetetlenül szégyellte ezt.
Szavakkal érinteni
A kritikus helyzetek felkavarják az emberi kapcsolatokat, de lehetőséget is teremtenek arra, hogy mélyebbé, bensőségesebbé formáljuk azokat. Sok szülő megijedt gyermeke felborzolt lelkétől, már eleve fél a kamaszkortól, eszköztelennek érzi magát az elutasításokkal szemben.
Aki küszködik önmagával, legyen testi vagy lelki gondja, ugyan fogékony a segítségre, de nem akármilyenre és nem akárhogyan érkezőre. 

Segíteni tapintatosan, finoman érdemes. Legjobb, ha nem tudatosodik az alanyban, hogy támogatják. A vigasz gyengít. Lehet, hogy jól esik átmenetileg, de a megkönnyebbülést követően még kisebbnek, szerencsétlenebbnek érezheti magát a megvigasztalt. A tanács, a szembesítés szintén nem az erőforrások növelését hívja elő. Nem könnyű elismerni átmeneti kudarcokat, gyengeségeket.

A tinédzserek is megközelíthetők, de nem adják könnyen magukat. Egy-egy formális kérdésre nem mindig érkezik (legalábbis udvarias) válasz. Meg kell dolgozni a bizalomért minden emberi kapcsolatban. Legjobb, ha folyamatosan építkezünk, és akkor a kamaszkor sem jelent akadályt a mély beszélgetésekre, föltárulkozásokra. Érdemes végiggondolni, vajon a szülő mennyire mutatja meg magát gyermekének. Vajon várhatunk-e egyoldalú kapcsolatot, főképp abban az életkorban, amely az önállósodás, az elszakadás, a felnőtté válás időszaka. 
A nevelés leghatékonyabb eszköze a modell követése. Az őszinte, önmagát gyermeke előtt (hibáival, tévedéseivel együtt) jól elvállaló anyák és apák kevesebb kommunikációs gonddal küzdenek, mint rejtőzködő társaik. Szavakkal is lehet érinteni, simogatni, biztonságot adni, megölelni.
Kötni és elengedni
Sok anya érzékenyen éli meg, hogy óvodás gyermeke nehezen szakad el délután társaitól, alig akar hazamenni, nem rohan lelkesen üdvözölni édesanyját. Még keserűbb helyzet lehet, ha a szomszéd gyerek meg izgatottan rohan az éppen betoppant szülőhöz, és alig várja, hogy induljanak hazafelé.
A lelkiismeretes szülő szívesen ül elsős gyermeke mellett a házi feladatok készítése során, segít becsomagolni a táskát, tudja, hol tartanak olvasásból, matematikából. Talán kevésbé szerencsés, ha ugyanez a szülő még mindig ott ül hatodikos gyereke mellett, nap, mint nap, és már sokkal kevésbé lelkesen kikérdez, ellenőriz, magyaráz.

Természetes, hogy a kisgyerek kezét megfogjuk az utcán, nem pusztán az érintés bensőségessége véget, hanem testi biztonsága megóvása céljából is. Szerencsés esetben a szülő felismeri, hogy nevetségessé teszi gyermekét, ha tizenévesen is kézen fogja. Azt már enyhe sértettséggel viseli, hogy serdülő gyermeke kerüli az érintéseket, a dédelgetést. 

Az sem könnyű, hogy az imádott anya vagy apa, egyszer csak elveszíti totális tekintélyét, és a barát, az iskolatárs mérvadóbbá válik, nemcsak a mobilmárkák megítélésében, de az élet nagy dolgait illetően is olykor-olykor.

A gyermek gyorsabban nő és fejlődik, mint a szülő róla való tudása. Gyakran az anyák fiatalabbnak érzik, gondolják gyermeküket, mint az valójában. Éppen csak megszokta, hogy óvodába megy, és máris iskolás, amint belerázódtak az iskolai életbe az egész család, elérkezik a serdülőkor. Éppen kialakul valamilyen egyensúly, és a gyerek máris átlép a következő életkorba, új és új konfliktusokat gerjesztve. Kötni és elengedni egyszerre kell és érdemes tudni, a csecsemőnél éppen úgy, mint a nagy kamasznál. 
Megküzdési stratégiák
Teherbíró, szeretetteljes és harmonikus emberi kapcsolatok építésében előnyben van, akinek jó az önismerete, rugalmas, tud alkalmazkodni, ügyesen kommunikál, megfelelő az önbizalma és önkontrollja, kellő beleérző képességgel rendelkezik és nem utolsó sorban eredményesek a konfliktuskezelő módszerei.

A kritikus helyzetek mozgósítják az úgynevezett megküzdési stratégiákat. Aki indulattal, sértődéssel reagál egy konfliktusra, csekély eredménnyel fogja megoldani a bonyodalmat, inkább csak tovább fokozza a feszültséget. Az elkerülő, a passzív, szőnyeg alá söpör, átmenetileg megkönnyebbülhet ugyan, de a felhalmozódott problémák előbb vagy utóbb teret kérnek maguknak.

Aki mindig mindenért a másikat, a világot okolja, igénytelen és eredménytelen technikát választ, nem oldja meg a helyzetet, viszont sértettségével elefántcsonttoronyba zárhatja saját magát.

Érdemes szembe nézni bátran a konfliktussal, elemezni a szereplőket, az indítékokat, a körülményeket, mint egy nyomozás során. Néha hosszadalmas egy ilyen lelki felderítő munka, de megéri, mert megnő az esélye a sikeres megoldás megtalálásának. Egyéb nyereségek is adódhatnak, mint például önkritikusság, több szempontú gondolkozás. Az is lehet a végkövetkeztetés, hogy aktuálisan nincsen megoldás, várni kell, bízni a másikban, például egy zaklatott kamasz gyerekben, hogy feldolgozza válságait. 

A szeretet mindig tartalmaz egy kis kiszolgáltatottságot, hiszen fontos a másik sorsa, érzései, sikerei, kudarcai, még sincs kezünkben az irányítás. A nevelés során fokozatosan egyre kevesebb direkt ellenőrzés adatik meg a szülőnek. Remélhetőleg a fejlődés évei alatt beépülnek a fontos értékek, és a gyermekben belsővé vált „szülő” vezérel majd. Önálló, harmonikus személyiség a szeretet kötése és a bizalom elengedése rendszerében tud csak formálódni.
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