Boldogság és zűrzavar – az első gyerek születése

Az első gyermek megszületése a legizgalmasabb és legfölkavaróbb családi események egyike. Lehet rá készülni, elméleteket gyártani, szakkönyveket tanulmányozni, de a valóság, a saját tapasztalat mindent fölboríthat, átfogalmazhat, és nem utolsósorban meghatározza az elkövetkezendő időszak harmóniáját. 

Aki megtalálja saját stílusát, szerepét, rendjét, az hosszú távú egyensúlyt teremt, mind önmaga, mind családja számára. Aki elakad, megroppan, az nemcsak a maga lelki- és testi harmóniáját és önbizalmát veszélyezteti, hanem a család aktuális és későbbi konfliktusait is előidézheti. 

Magatehetetlen, de nagyfőnök

Edit tudatosan készült az anyaságra. Minden modern szakkönyvet elolvasott, sokat beszélgetett barátnőivel, akiknek már született gyermekük. Végiggondolta saját kiskorát, hogy ne kövesse el ugyanazokat a hibákat, amelyeket szerinte szülei megtettek. Magabiztosan, bátran és kíváncsian készült az eseményre. Biztos volt benne, hogy az ő gyereke alig fog sírni, át fogja aludni az éjszakát, nyugodt, kiegyensúlyozott baba lesz, ő meg ragyogóan boldog anyuka.

Már a szülés sem egészen tervei szerint zajlott, fájásgyengeség miatt császármetszéssel segítették világra a babát. Az első napok keserves szoptatási próbálkozásai megrongálták Edit önbizalmát, mire hazaengedték a kórházból, úgy érezte, sem szülni nem volt képes, sem táplálni nem tudja gyermekét. Mindenre alkalmatlan, nem jó anya, nem tud megfelelni egy magatehetetlen kis élőlény ellátásának. 

Edit sokat sírt, levertté és bizonytalanná vált. Mire lassan megindult a tejelválasztása már kevesebb örömöt talált a szoptatásban, mint remélte. Minden percét az újszülött irányította, addig volt jól, amíg a baba jóllakottan aludt, amint felébredt, Edit szorongani kezdett. Félt, hogy sírni fog, hogy megint azt a visszajelzést kapja, nem tesz valamit. 

Maradék szabad perceiben az elképzelt mámoros boldogság helyett ólmos fáradtan dőlt le a heverőre és aludt pár percet. Anyasága önvádlásokkal, rosszkedvvel, kudarc érzetével indult, miközben férje esténként gyengéd szemrehányásokat tett érdektelensége miatt.

Az anyák többsége, még alig ismeri kisbabáját, amikor hazaviszi a szülészetről. A babás szobák sokat segítenek az újszülöttre való ráhangolódásban, a szoptatás sikeres elindításában, de pár nap nem elegendő sem az összehangolódásra, sem a másik megtapasztalására.

Otthon rengeteg pszichés tennivaló vár az ifjú anyára, a nem kevés fizikai feladat mellett. Elsősorban meg kell ismernie gyermekét, sírásait, szokásait, alakuló személyiségét. Ki kell alakítania egy olyan napirendet, amelyben saját igényei, jóléte, pihenése is képviselve van. Saját testét, a szoptatós, szülés után lévő anya szervezetét is meg kell tapasztalnia. A férjjel, a partnerrel ki kell alakítania új kapcsolatát, vigyázva, hogy ne érje maradandó veszteség vagy sérülés a férfit. A figyelem középpontjából az apa ne hulljon fénysebességgel az észrevétlenség szürke homályába. 

A jó szándékú, támogató női hozzátartozókkal is be kell állítani a segítés mértékét, hogy sem rátelepedés, elnyomás, sem magányosság ne akadályozza az újdonsült anya önmegfogalmazását. No én nem utolsósorban saját anyaszerepének, stílusának, konfliktus megoldásainak megformálását is fokozatosan ki kell alakítania az anyának.

Mindezek mellett a csecsemő kiszolgáltatott és magatehetetlen, teljes mértékben ráutalt gondozóira, de mindent ő irányít, ő a főnök, mindenki közérzetének, elégedettségének, hangulatának meghatározója.

A nagyon gyakori kezdeti elbizonytalanodást, kudarcosságot el lehet kerülni. A legjobb módszer, ha valaki képes figyelni az újszülöttre, nem az elvárásokra, nem a szakkönyvek, vagy idősebb hozzátartozók tanácsaira, hanem a valóságra. Érdemes bátran fölvállalni, hogy kettőjük kapcsolatának kiépítésében, az egymásra hangolódásban mindkettőjüknek, (sőt hármuknak, az apával együtt) van feladata. 

A csecsemő is akar, és tud is megfelelni, alkalmazkodni. Sírós, nyűgös többek között akkor lesz, ha bizonytalanságot és rendetlenséget érez maga körül. Akinek szüksége van rá, hogy legyenek szabad félórái, órái a baba mellett, vállalja fel, hogy ő is alakítja a szoptatások, etetések rendjét, nem bízza teljesen a csöppségre. Aki meg élvezi, hogy az újszülött irányít, és állítja be evéseit, az alkalmazkodjon ehhez. Amennyiben az anya képviseli saját személyiségét, és ad alkalmat gyermekének, hogy ő is képviselje az övét, ki fog alakulni kettőjük harmóniája. Nincs ideális módszer, csak hiteles viselkedés, valódi egymásra figyelés, amely fölvállalása nagymértékben megkönnyíti az első hetek működését.

Eufória helyett búbánat

Irén úgy képzelte, megszüli gyermekét, kezébe veszi, és egyből forró szeretet járja át, a mellettük lévő boldog és megható apával együtt. Sokszor látta maga előtt ezt az idilli képet, sötéthajú, formás kisbabával, pihent, nyugodt, csinos, rendezett önnönmagával.

Amikor elindultak a fájásai ez a kép erőt és önbizalmat adott neki, hogy derekasan és ügyesen, nem utolsó sorban fegyelmezetten csinálja végig a szülést. Tizenhat órás vajúdás után jött világra a gyermek. Irén karcsú és sportos volt, keskeny fiús csípővel, a kisfiú kissé megviselődött a szülőcsatornán való áthaladása során. Arcán duzzanatok jelezték, ő is megdolgozott a megszületésért.

Irén a végére nagyon elfáradt, bágyadtan mosolygott gyerekére, ürességgel vegyes örömöt, vagy inkább megkönnyebbülést érzett, hogy túl vannak a nehezén, a gyermek egészséges. A nagy boldogság nem akart jönni. A kicsi aranyosan csúnya volt, a férj megviselt, ő meg kiürült és elfáradt.

Az elkövetkezendő napok, hetek aggódó, feszült, lehangolt órákból álltak, Irén ritkán tudott mosolyogni, mindenen elsírta magát, és bűntudattal kereste az elképzelt felhőtlen boldogságot. 

Kilenc hónap sok is, kevés is a magzattal való kapcsolat megalapozásához. A szülés élménye, a hormonális változások, az élethelyzet egy csapásra való átalakulása van, akit jobban megvisel a kelleténél. A nők egy része pillanatok alatt elfelejti a fájásokat, vagy nem is éli meg rosszul, másokban maradandó negatív élményeket hagy a szülés, nem annyira az esetleg átélt fájdalom, mint inkább a kiszolgáltatottság.

A szeretet mindig egy kapcsolat közös terméke. Aki azt várja, hogy azonnal, a mély és megdolgozott szeretett önti el, amint világjött gyermeke, az lehet, hogy bűntudattal éli majd meg az érzések fokozatos megerősödését.

A szülés után, a gyermekágy időszakában igen gyakori a lehangoltság, amely az esetek többségében nem éri el a klinikai depresszió mélységét, de igencsak aláássa a mindennapok harmóniáját. Az anya levertnek, közömbösnek, szorongónak, aggodalmaskodónak, érzelmileg labilisnak érzi magát. Mindenen sírva fakad, alkalmatlansági érzések, önvádlások, bűntudat gyötörheti. Ördögi kör elindítója lehet ez a baby blues-nak is nevezett tünetegyüttes, mert a csecsemő megérzi a nyugtalan és bizonytalan anyát, és ő is nyugtalanná, bizonytalanná válik. Sírós és kiszámíthatatlan baba lesz, amitől tovább rongálódik mindenki lelkiállapota.

Ilyen esetben beszélgetések, (esetleg szakemberrel), a szülés élményének földolgozása, az anyaszerep megfogalmazása, félelmek és szorongások elmondása sokat segíthet az egyensúly mielőbbi megtalálásában. Az anya harmóniája szorosan meghatározza a baba egyensúlyát, és az egész család hangulatát is egyben.

Rokonok hálójában

Zsanett mindig hullámzó viszonyban volt az édesanyjával. Hol a nagy barátság, túl szoros befolyásoltság, hol az indulatok határozták meg kapcsolatukat. Felnőttsége első éveiben küzdelmes harcokat vívott a lány, hogy önállóságát megteremtse. Albérletbe költözött, igyekezett eltartani magát, hogy az egzisztenciális függetlenség is segítse a lelki önállóság megalkotásában.

Frissen szerzett szuverenitással ment férjhez, lett várandós, szülte meg gyermekét. Maga is tartott erős személyiségű édesanyjától, hogy beavatkozik majd a gyermeknevelésbe. Amikor hazajöttek a babával a kórházból, édesanyja már otthonosan mozgott a lakásukban. Vacsorát főzött, rendezgette a ruhákat, Zsanett elbizonytalanodott, ki is van itt igazán otthon. Már az ajtóban kivette karjából az újszülöttet, megállapította, hogy éhes, és tisztába is tette volna, ha ezt lánya meg nem akadályozza. 

Az apa elhűlve nézte a nők vitáját. Zsanett hazaküldte édesanyját, és határozottan mondta párjának, az első hetekben nekik kettőjüknek kell megtanulniuk szülőnek lenni, ellátni a kisdedet, megoldani minden felmerülő problémát. 

Az első gyerek születése nem pusztán a szülőpárnak, hanem az egész rokonságnak kitüntetett esemény. Mindenki részvevője, segítője szeretne lenni az induló élményeknek, az első heteknek. Hatalmukat vesztett anyák kerülnek vissza újra régi pozíciójukba, anyósok, sógornők, minden tapasztaltabb, gyerekes nőrokon tanácsot ad, szakértővé válik. 

A frissen anyává lett asszonynak nemcsak saját gyermeke megismerésével, anya, feleség szerepek összeegyeztetésével kell megbirkóznia, még a jó szándékú nőrokonság helyét is meg kell lelnie. Aki bizonytalan, annak érdemes megfelelő távolságot tartani a tanácsoktól, és minden olyan segítségtől, amely azt sugallja, valaki nála jobban érti, tudja az ő saját gyermeke ellátását, gondozását. Aki magabiztos, az örömmel fogadhat minden olyan támogatást, amely segíti, hogy derűsen és kipihenten tudja átélni az első heteket.

Anyának lenni összetett és bonyolult feladat, mert önmagában senki sem anya, hanem egyben feleség, gyerek, rokon, testvér stb. Az eddigi élettérbe, emberi kapcsolatokba kell beilleszteni ezt az új, és önmagában is sok energiát, érzelmet kívánó és mozgósító szerepet. A kezdet meghatározó, de az elkövetett hibák nem visszafordíthatatlanok. Akinek már az elején sikerül jól képviselnie saját stílusát, akaratát, az a később adódó nehézségeket is gördülékenyebben tudja majd megoldani.
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