Várva várt gyerekek

A nők két dologért képesek mindent megtenni: azért, hogy legyen gyermekük, és azért, hogy ne legyen. A civilizáció, az anyagi lehetőségek szélesedése, az önérvényesítési elképzelések megvalósításának vágya, az életesemények irányításának igényét is megteremtette. A „tervezett” magánélet, az előre programozott családi események – kudarc esetén - sok csalódást szülhetnek.

A húszas évek vége felé, avagy a harmincas életkor elején, a legtöbb modern nőben is megfogalmazódik a vágy az anyaságra, a legősibb női szerep megtapasztalására. A tanulmányok, a karrier, a tapasztalatszerzés, a szabad magánélet vonzereje miatt háttérbe szorított anyai álmok, görcsös megvalósítani akarással törhetnek előre. Gyakran a terhesség, gyermeknevelés utáni vágy újabb teljesítményként jelenik meg, hasonlóképpen, a magasabb pozíció, jobb fizetési feltételek áhított céljaihoz. Sajnos, vagy szerencsére, az emberi szervezet, a női- és férfi hormonháztartás nem befolyásolható akarattal. Az előre programozott gyermekvállalások - az esetek egy részében - nem az elképzeléseknek megfelelően sikerülnek, sok-sok keserűséget, önbizalomhiányt, szorongást okozva nőknek és férfiaknak egyaránt.

Biológiai pánik

Nóra érdekesen vonzó külsejével, csípős humorával, gördülékeny mondataival könnyen felhívta magára az erősebbik nem figyelmét. Munkájával sok utazás járt, de az sem okozott gondot számára, ha hétfőn derült csak ki, hogy szerdán Londonba kell repülnie. Szerette ezt a mozgalmas, színes, élményekkel és kihívásokkal teli életformát. Partnerkapcsolatai is inkább felkavaróak voltak, mint a családalapításra, hosszútávra alkalmasak. 

Huszonkilenc éves koráig minden gond nélkül csodálta meg barátnői kisbabáit, tanúskodott esküvőkön, és válaszolgatott nyugodtan az idősebb rokonok házasodást firtató kérdéseire. Harminc felé közeledve elkapta a pánik. Rádöbbent, nincsen egy olyan férfi sem a környezetében, akit alkalmasnak tartana az apaságra, sőt eddigi szerelmei közül senkit sem tartott stabilnak és megbízhatónak. Érezte, gyereket szeretne, megállapodna, ha lenne kivel. Domborodó pocakot, karjaiba édesen bújó kisbabát képzelt álmaiban.

A körülötte lévő hímneműek mintha csak megérezték volna Nóra változását, az eddig tapasztalt vonzódás helyet félelemmel, tartózkodással, olykor meneküléssel reagáltak. Nóra kicsit megcsappant önbizalommal, az anyaság utáni egyre görcsösebb sóvárgással tette egyre lejjebb igényei mércéjét. Már maga sem tudta, gyereket szeretne-e, vagy csak nem bírja elviselni, ha valami nem a tervei szerint alakul, fél az eljövendő magánytól, avagy egyéb rejtett okok vezérlik családalapítási szándékait.
Vágyak és indítékok 
Egy gyermekre vágyó nőt, ha véletlenül valaki megkérdez arról, miért is akar gyereket, értetlenkedik, vagy csodálkozik, de talán elgondolkodik a válaszon. Mert a szokásos feleletek: „ez az élet rendje”, szeretné megtapasztalni az anyaságot”, másnak is van”, „legyen, aki gondoskodik róla időskorára”, „félő, hogy kicsúszik az időből”, nem elegendő indítékok az anyaszerep igényes megvalósításához. Már csak azért sem, mert nem a gyermekről, hanem az anyaságra vágyódó kielégítetlen céljairól, megfelelni akarásáról, avagy önbizalomhiányáról szólnak. 

Sok modern nő, akinek fontos az önérvényesítés, éppen a jól átlátott felelősség miatt szánja rá magát nehezen a terhességre. Ez a bizonytalanság később visszacsaphat. Amilyen sokáig kitolják a civilizált világ asszonyai a várandósságot, olyan nagy erővel akarják azt, ha nem a tervek szerint alakulnak az események. A harmincas éveiben már nagyon igyekszik, meg egy addig saját magát dédelgető, karrier álmait építgető nő is, a gyermekvállalásra. 
A hormonok, a szervezet mellett, sok lélektani tényező is meghatározza egy terhesség megvalósulását. A görcsös akarás feltehetőleg nem segít. Néhány élettani folyamat – még a modernizáció, a csúcstechnika korában is – megmaradt a tudatalatti vezérlése alatt: ilyen például az alvás és a megtermékenyülés. Bármennyire akarja is valaki, ez – úgy tűnik – kevés a fogantatáshoz. Sőt a kontroll, a túlszabályozottság mintha ellene dolgozna a biológiai folyamatoknak.

Sokat segíthet, ha a terhességre hiába készülő nő, megpróbálja tisztázni vágyait. Miért is szeretne gyereket? Milyen félelmek, bizonytalanságok lappanganak benne, tart-e a terhességtől, szüléstől, vagy a gyermekkel járó terhektől. Kinek akar megfelelni, saját magának, társadalmi elvárásoknak, partnerének, családjának? A vágyak és indítékok elemzése, az esetleges rejtett ellenállások földolgozásának lehetőségét teremti meg, és ezzel nagyobb esély teremtődik az álmok megvalósulására. 
Rásegített gyermekek

A gyermekvállalásra rákészült pár – sikertelenség esetén - hamar türelmetlenné válik. Amilyen nehezen születik meg a döntés, olyan gyorsan szeretnének a felek eredményt. Nagy csalódást okoz havonta a „kudarcnak” megélt „eredménytelenség”. Sem az intimitásnak, sem a szexuális kapcsolatnak, sem a terhesség bekövetkeztének nem segít az, ha a szex időzítése, stílusa, körülményei teljesen alárendelődnek a megtermékenyülésnek. 
Könnyen áttevődik a csalódás magára a párkapcsolatra. Feszültség, indulatok, egymás okolása, mind-mind ellene dolgozhatnak a sikernek. Manapság már könnyen elhatározza egy pár, hogy kivizsgáltatja magát, ha az általuk jogosnak gondolt idő alatt nem jött létre terhesség. Nemcsak a petefészkek és az ondósejtek ítéltetnek meg, hanem a partner „alkalmassága”, „férfiassága”, „nőiessége” is, tovább rombolva egy házasság, párkapcsolat harmóniáját.

Érdekes dolog, de húsz évvel ezelőtt, ha egy férfinek körülbelül ötven százalék életképes és normális ondósejtje volt, az már problémának számított. Manapság ez elég reményteli eredményt jelent. Civilizációs ártalomként, (vegyszerek, dohányzás, alkohol, környezetszennyezés, stressz), egyre rosszabb, mint a nők, mind a férfiak ivarsejt és hormonális állapota. 
Meddőség esetén a pár elindul a mesterséges megtermékenyítés, illetve lombik bébi program rögös és konfliktusokban igencsak bővelkedő útján. Feltehetően a nagyon erős kapcsolatokat még szorosabbá fűzheti a közös cél, gond, erőfeszítés. A labilisabb házasságok sajnos nehezen viselik a megpróbáltatásokat, alig kiheverhető sérüléseket szenvednek, miközben egyre többet, szinte mindent megtesznek az utód létrehozásáért.
Lombik bébik, törékeny kapcsolatok
Éva és Laci már elmúltak harminc évesek, amikor összeházasodtak. Évának ez volt a második kísérlete, amelyben szerencsét próbált, Laci, elvált szülők gyermekeként, nehezen szánta rá magát a végső elköteleződésre. Éva mindennél jobban akart gyereket. Fárasztó munkájából ki szeretet volna lépni, karrier problémáit pihentetni akarta, otthon szándékozott maradni, és végre valami maradandót alkotni. 
Laci nem volt ennyire biztos a dologban, de belement, mert látta, Évának ez minden vágya. A férfi elsősorban abban érezte bizonytalannak magát, jó-e, ha tartósan vállal egyedül felelősségét, legalábbis egzisztenciálisan, a családjáért. Félt ettől a kiszolgáltatottságtól, a terhektől, de elhessegette rossz érzéseit. 
Próbálkozásaik hónapokig eredménytelenek maradtak. Éva rosszkedvű és feszült lett, mindenért kötözködött, ritkultak gyengéd pillanataik. Szexuális életükre rátelepedett a peteérés vélt időpontja. Laci rossznéven vette, hogy egyébként elutasító és ingerült felesége, havonta néhány napig gésává válik, de nem ő, csak áhított sejtjei a fontosak. Mire elmentek orvosi vizsgálatra, már igencsak megritkult szexuális életük. Viccelődtek is vele, hogy lassan csodaszámba menne természetes úton a terhesség létrejötte. Beszélgetéseik sem sűrűsödtek, inkább kerülték a vitákat. Laci ondósejt lelete kicsit rosszabbnak bizonyult az életkorából eredőnél, de semmi különösebb okot nem találtak meddőségükre. Először a mesterséges megtermékenyítéssel próbálkoztak, nem sok szerencsével. Mire bekerültek a lombik bébi programba, már kifejezetten elhidegültek egymástól.
Borús terhességek
Bizonyára, aki nagyon akar valamit, az mindent meg is tesz érte. A lombik bébi program próbára teszi a nőket, és áttételesen párjukat is. Megmérettetik az indíttatás, az együttműködés, a szeretet. A hölgyek sokkal nagyobb terhet vállalnak, függetlenül attól, ők az okai a meddőségnek, avagy sem. A beavatkozás a nők szervezetét érinti, és lelküket sem hagyja érintetlenül. A kudarcok rongálják a terhek elviselésének képességét, az első egy-két beavatkozásra még lelkesen és reménykedően készülő anya- jelöltek, a negyedik, ötödik tájékán már igencsak elfásulnak. Ráadásul a hormonális előkészítés megalapozza a lehangoltságot, a rossz közérzetet, amelyet jótékonyan ellensúlyozna egy létrejött terhesség, de a kudarc csak tovább fokozza a hangulatzavart. 
Gyakran a férfiakon verődik le a sok lelki- és testi teher. Ráadásul a terhességre vágyó hölgy minden gondolata, érzése, cselekedete erre irányul, nem is nagyon tudna másra figyelni, a rendszeres injekciózások, vizsgálatok tengerében. Óriási öröm a létrejött terhesség, de a hormonkezeléseknek, és így a levertségnek sincsen még vége, mert meg is kell tartani az éppen megtapadt embriót. Az elején gyakran borús felhők árnyékolják be e hőn áhított várandóságokat. 
Várva várt anyaság
Vanda lombik bébi program segítségével esett teherbe. Boldogan várta gyermekét, nagyon szeretett volna már otthon maradni, unalmas munkájától távol kerülni. Mindent eltervezett, sok-sok babaápolásról, gyermeknevelésről szóló könyvet olvasott, kicsit nehezményezte, hogy férje semmi érdeklődést nem mutat a szakkönyvek iránt.

A szülés simán zajlott, végre karjában tartotta kicsi fiát, akiért annyit küzdött, oly sok nehézséget kiállt. Otthon azután a fejtetejére állt minden. A baba jóformán egész nap sírt, kivéve, amikor Vanda szoptatta. A csönd érdekében a baba fél napokat az anyamellen cumizott, Vanda boldog volt ugyan, de kimerült, ideges, egy dologra vágyódott: aludni.

Amikor már nagyon rendezetlenné vált a helyzet, férje kezébe vette az események irányítását.  Határozottsága jótékonyan hatott a kicsire és Vandára egyaránt, de anyai önbizalmának már kevésbé tett jót. Vanda kicsit csalódott, várva várt anyasága nem úgy kezdődött, ahogyan elképzelte. A gyermek jól fejlődött, de Vanda amúgy is megcsappant anyai önbizalma tartós sebzést szenvedett.
Sokszereplős harmónia

Történetek igazolják, hogy a görcsös akarás, egy-egy női szerep kizárólagos birtokolásának vágya, nem segíti a biológiai folyamatokat. Vannak párok, akik már mind az öt társadalombiztosító által támogatott lombik bébi próbálkozásukon túl, keserűen, de teljesen lemondtak a saját gyerek lehetőségről, amikor a hölgy spontán teherbe esett. Más pároknál akkor köszöntött be a természetes gyermekáldás, amikor már örökbe fogadtak egy gyermeket.
Természetesen ez nem szabály, de ha oldódik a kontroll, lazul a csak erre a célra irányuló súlyos akarás, növekedhet az esély. Talán előnyösebben gondolkodik az a házaspár, anyaságra vágyódó nő, aki nem minden helyet, hanem a többiek mellett vágyakozik utódra. Szerepeink lehetnek összhangban, kiegészíthetik egymást. Amikor az egyik kevésbé sikeres, a másik előnyei megóvhatnak az ártalmas önbizalomhiánytól, lehangoltságtól, feszültségtől. Egy új feladat felvállalása, nem kell, hogy megsemmisítse az előzőeket. Nem biztos, hogy az lesz a legjobb anya, annak a hölgynek gyermeknemzési szándéka lesz eredményes, aki mindent megszüntet e nemes cél érdekében. Különösen veszélyes, ha az anyaság az addigi kudarcok kiváltására született, mintegy új karrierpróbálkozásként. Az is segíthet, ha arra az esetre is születik életprogram, ha nem sikerülnek a gyermekvállalási tervek.  
A kitartóaknak, akik igyekeznek jól megküzdeni a feladatokkal, szeretik a sikert, és sokat képesek tenni érte, nagyobb az esélyük egy viszonylag zökkenőmentes anyaszerepre
Az első gyerek születése, minden házasság kritikus időszaka. A nehezen létrejött és megszületett gyermek komoly próbatétele lehet egy párkapcsolatnak. Miközben mindent megtesznek a párok, elsősorban az anyaságra vágyódó hölgyek, azért hogy gyermekük legyen, nem érdemes korán elveszíteni a partnerrel való bensőséges kapcsolat lehetőségét. Aki nemcsak magának akar gyermeket, de a nevelkedés harmonikussága, a jövevény kiegyensúlyozott személyisége is lényeges, az vigyázni fog partnerére, kettőjük viszonyára, a családi harmóniára épp olyan nagyon, amilyen sok erőfeszítést tesz gyermeke megszületéséért.
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