Átpártolás 

Nincs az a szülő, aki ne örülne gyermeke felnőttösödésének, érésének. Az ajtófélfán sokasodó, növekedést jelző rovátkák, a kilókban mért gyarapodás, a szélesedő kíváncsiság a szülő büszkeségét is növeli. Viszont az önállósodás lázadásban, a szülői véleménnyel, ízléssel, akarattal való szembeszállásban megnyilvánuló formáját, már kevés anya és apa fogadja lelkesen. Sok szülő úgy érzi, fokozatosan elveszíti gyermeke megbecsülését, amikor a csemete megkérdőjelezi az anyai vagy apa megoldásokat, és a barátok stílusa, értékrendje, szóhasználata válik mértékadóvá.

Márkák bűvöletében

Zsófi még csak tíz éves volt, amikor már nem nagyon akarta fölvenni édesanyja által megvásárolt olcsó, pólókat és cipőket. Születésnapjára sok hasznos holmit kapott, hiszen kinőtte már a tavalyi tavaszi ruháit. 

Zsófi forgatta, nézegette az új farmert, kereste a feliratot, a gyártót, még alig tudott betűzgetni angolul, de a márkanevek világában szemlátomást otthonosan mozgott. Anyukája kicsit szorongva nézte az ajándékcsomag bontogatását, sokat járt utána, míg ízlésesnek tűnő ruhákat talált, örömöt és meglepetést várt.  Zsófi arcán az udvarias mosoly küzdött az őszinte sírással. A könnyek győztek, a születésnap bánatba fulladt. Amikor a kislány megnyugodott, már hiába próbálta magyarázni anyukájának, hogy ilyen fazont ma már senki sem hord, és csak a menő márkákat irigyelnék osztálytársnői. Mamája megsértődött, durcásan, összeszorított szájjal viselte a történéseket. 

Zsófi engedett. Másnap reggel a divatjamúlt farmert és a gyerekes felsőt mártír arccal felhúzta, és elment az iskolába. Haza feldúltan érkezett. Ledobta magáról ruháit, bevágta az ajtót, nem válaszolt a kérdésekre. Estére, megnyugodva, de sírósan elmondta anyukájának, hogy milyen gúnyos megjegyzéseket tettek öltözetére egyes társnői, óvodásnak szólítgatták, kinevették.

Az átpártolás ismert lélektani jelenség, először kilenc éves kor körül tapasztalható. Ilyenkor a gyerekek már nem fogadják el feltétel nélkül a szülő véleményét, ízlését, sem öltözködésben, sem filmekben vagy könyvekben. Fiúk és lányok egyre jobban kezdenek figyelni a kortársakra, akik legtöbbször az osztálytársak is egyben. Számít, hogy a barátok mit szólnak, az ő véleményük lesz a mérvadó, legyen ez egy tévé műsor, játék, vagy egy tanár megítélése. 

A szülő ebből gyakran csak azt tapasztalja, hogy gyereke lázadozni kezd addig megszokott és elfogadott megoldásai ellen. Nem akar úgy öltözködni, nem annak játéknak örül, nem az a program csábítja, amit a szülő jónak gondol. Az is előfordulhat, hogy a kisfiú vagy kislány a teljesítményét, tanulási ambícióit is a kortársak elvárásaihoz igazítja majd. 

Bekerülnek a családba márkanevek, vágyódások drága játékok után, mert a fontos, hangadó barátnak már van olyan.

Az átpártolás természetes velejárója a személyiség fejlődésének. Az énhatárok stabil kialakításához meg kell méretnie magát egy gyereknek a kortársak csoportjában, és ott is el kell fogadtatnia magát, nemcsak otthon. A magabiztos szülő ilyenkor enged, és kompromisszumot köt, miközben igyekszik terelni gyermekét a helyes megoldások felé. A felnőttek sem érzik magukat jól olyan ruhában, amely idegen a személyiségüktől, esetleg még nevetséges is a többiek szemében. Azt viszont, hogy az ízlésnek megfelelő ruhanemű mennyibe kerüljön, illetve milyen márkanevet viseljen, a pénztárca és a jó ízlés szabja meg, ne a megfelelni akarás! 

Küzdelem az egyéniségért

Laci kedves és készséges gyerek volt egészen tizenhárom-tizennégy éves koráig. Amikor édesanyja megkérte, levitte a szemetet, elment a boltba friss péksüteményért, ügyesen és okosan intézte el a rábízott feladatokat. Büszkék is voltak rá szülei, hiszen az iskolában is szorgalmas, barátságos fiúnak ismerték.

Észrevétlen és fokozatosan kezdett megváltozni. Először a stílusa romlott sokat, hangosabb, durvább megjegyzései, undok hanghordozása már figyelmezető jelekként szolgáltak. Leszólta a szülők kedvenc filmjét, fitymálta a vacsorát, autójukra megjegyzéseket tett, hogy lehetne már egy jobb kategóriára cserélni. 

Édesanyja simogatására elrántotta magát, azzal a megjegyzéssel, már nem baba, nem kell nyomogatni. Alig volt a családban olyan beszélgetés, amely egyetértéssel, jó hangulatban zárult volna. Régi kedves hangját, stílusát csak akkor hallották a szülők, amikor telefonált. Barátaival a lehető legkészségesebbnek mutatkozott, hosszan magyarázta a leckét, fénymásolta füzetét, email-en elküldte a helyes megoldásokat matekból.

A barátok nézetei, stílusa, kedvenc szórakozásai isteni útmutatásként kerültek be a család történelmébe. Laci édesanyja és édesapja hol sértetten, hol enyhe nehezteléssel próbálta elfogadni, hogy édes, aranyos fiacskájuk tüskés ellenséggé változott át hónapok leforgása alatt.

Kamaszkorban kortársak rokonszenve, elfogadása a fiatal önbizalmának meghatározójává válik. Aki népszerű, az magabiztosabb lesz, aki peremhelyzetbe szorul, az még sokáig küszködhet önértékelése foltozgatásán.

A tizenévesek egyéniségük megformálásának kicsit sem egyenes és egyszerű útján járnak. Keresik a különlegest, a feltűnőt, durvábban beszélnek, hogy idősebbnek tűnjenek, olyan merészségeket cselekszenek, hogy imponáljanak, amelyektől később maguk is megborzonganak. Kerülik az érintést a szülőktől, bár vágyódnak rá, mert ők akarják szabályozni a gyengédségeket, és semmiképpen nem akarnak gyerekesnek látszani.

Nem könnyű felnőtt test birtokában, gyerek szívvel nővé vagy férfivé formálódni, közben megfelelni iskolai elvárásoknak, kortársaknak, szülőknek egyaránt. Aki labilis, ott a legundokabb, ahol a legnagyobb biztonságban érzi magát. A kamaszoknál - ideális esetben - ez a hely a család. Ha a szülők nem sértődékenyek, vissza tudnak emlékezni saját serdülőkorukra, jobban tudják segíteni az önálló egyéniség formálódását. Aki minden tekintetben meg akar felelni a kortársak vélt elvárásainak, az még nagyon gyenge és sérülékeny, szüksége van bátorításra, gyengédségre, még akkor is, ha ezt nehezen tudja elfogadni.

Mindent elsöprő szerelem

Klári tizenhét éves volt, amikor találkozott Árpáddal. Az első szerelem minden tünetét tanulmányozni lehetett rajta. Álmatagon ült tankönyvei fölött, és teljesen lekötötte az ábrándozás. Csak saját érzései, illetve kapcsolatuk eseményei érintették meg figyelmét, a külvilág minden egyéb történése szürkévé és érdektelenné vált számára. 

Banalitásnak tűnt, hogy szobája nincsen kitakarítva, nem intézte el a rábízott teendőket, rosszabbak a jegyei, semmit sem segít otthon. Reggelenként a fürdőszobában az egész család idegeire ment hosszadalmas szépítkezése. Beszélgetés témái beszűkültek a szerelem tárgykörére, leginkább a telefon csöngetése, barátnők duruzsolása keltették föl érdeklődését. 

Egyre jobban eltávolodott szüleitől. Édesanyja türelmetlenül hallgatta, a számára unalmas részletezését a szerelmi eseményeknek, hogyan nézett rá a fiú matek órán, mit írt abban a levélkében, amelyet francia órán kapott. Klári, meg anyukája állandó kérdezgetéseit viselte nehezen, jegyekről, dolgozatokról, iskoláról. 

Lassan az ifjú hölgy véleménye megváltozott, mind a továbbtanulás fontosságát, mind az élet szépségeit illetően. Pénz, jó cuccok, remek autók, sok-sok szórakozás váltak fontossá. Jóindulatú lekezeléssel bírálgatta szüleit, miért is gürcölnek napi számtalan órát munkájukkal, ha nem tudnak eleget keresni. Nevetett a válaszon, hogy szeretik, szívesen csinálják. Anyukája nagyon megijedt, hogy hiába való volt eddigi nevelésük összes erőfeszítése, nem tudták átörökíteni értékeiket.

A párkapcsolatok kezdetekor, még erőteljesebb az azonosulás a partner világával, szokásaival, magával a szerelem érzésével, mint a későbbiek során. A még kevéssé ismert másik megtapasztalását segíti, ha a szerelmes azt a zenét hallgatja, azt a könyvet olvassa, amely szíve választottjának kedves. 

Ez a nagyfokú azonosulás érzékenyen érinti a többi csoporthoz való tartozást. Leggyakrabban a családi kapcsolatokat színezi át. A kamasz egyébként is kritikusan szemléli szüleit, munkájukat, teljesítményüket, nézeteiket. A szerelem állapotában ugyan nagyobb a jóindulat, de az újdonsült érzelmek növelhetik a távolságot, főképp, ha a család nem veszi komolyan a fiatalt. 

Aki először szerelmes, az nehezen viseli a felnőttek okoskodó mondatait, hogy majd elmúlik, még lesznek mások is fontosak számára. A meg nem értés, az érdektelenség önmagában is elidegenít. Az első szerelem varázsa szülői szemszögből bármily banálisnak is tűnik, több empátiát érdemel. Akit megértenek, az közelebb kerül szüleihez, a csalódását is jobban tudja majd elvállalni és elviselni.

Egyéniségként kapcsolódni

A már kisiskoláskorban elkezdődő, kamaszkorban kifejezetté váló átpártolást, a kortársaknak való megfelelni akarást, egyes családok rugalmasan viselik, míg mások életre szóló ütéseket szenvednek.

Azok a családok élik meg könnyebben a gyerek egyéniségének kibontakozását, értékek formálódásának göröngyös útját, akit rugalmasabbak, változásra készebbek.   

A gyerek növekedésével, fejlődésével a család is állandó változásra kényszerül, amely előnyösen hathat a felnőttek fiatalosságára, nyitottságára. Azokban a családokban fogadják nehezebben, gyakran sértetten a szülők a gyerek önállósodását, ahol nagyobb a bizonytalanság, sok a feszültség, merevebbek a kapcsolódások. 

Az önállósodás kamaszkori időszakában eldől, hogy a hierarchikus szülő-gyerek viszony barátsággá tud-e nemesedni, avagy megreked és megdermed mindenki számára előnytelen idegenségben.

                                                                                                  Dr. Hajduska Marianna

