Elvált gyerekek

A szülők válása nemcsak a felnőttek, de a gyerekek számára is megrázó és felforgató esemény. Különösen a kritikus életkorban lévők viselik nehezen a szülői házasság felborulásával járó érzelmi és egzisztenciális bonyodalmakat.

A nagy változásokkal, hangulati- érzelmi hullámzásokkal járó viharos serdülőkor során nem pusztán a szülők problematikussá válása, az addig rendezettnek tűnő család felborulása megterhelő, hanem az is, hogy a tinédzser egy csapásra kikerül a figyelem középpontjából, a gyerekszerepből. A személyiség építkezésével bajlódó kamasz hirtelen kényszerül tapintatra, szülőt támogató magatartásra, felnőttként való viselkedésre.

A család pszichológusa
Csilla kamaszkorától kezdte kritikusan szemlélni a szüleit, a családi eseményeket, konfliktusokat. Édesanyját túlzottan erőszakosnak találta, apját pedig túlságosan érdektelennek. Mindig akkor próbáltak a segítés címszava alatt beavatkozni életébe, lebeszélni őt egy-egy fiúról, amikor semmi szüksége nem volt erre. Olykor viszont, ha támaszkodni szeretett volna a szüleire, tapasztalatukra, érdeklődésükre számított, éppen senki sem ért rá, senki sem hallgatta meg türelmesen. 

Egyik hétvégén édesapja elhívta sétálni. Ez az ötlet nagyon szokatlan volt tőle, Csilla enyhe gyanakvással figyelte, mi is lesz a helyzetből. Apja ötölt-hatolt, majd sután, zavarodottan elmondta leányának, hogy van valakije, akit nagyon szeret. Úgy döntött, elhagyja a családot, új életet kezd. Csilla nagyon megdöbbent, az elmúlt időszakban semmi változást nem vett észre szülei házasságában, nem tűnt sem jobbnak, sem rosszabbnak, mint azelőtt. Annak sem tapasztalta jelét, hogy apjának komoly kapcsolata lett volna. Azt végkép nem értette, miért neki mondta el mindezt, miért nem édesanyjával beszéli meg terveit. A bizalmas közlés terhe nagyon nyomasztotta. 

Pár nap múlva éles veszekedésre, könnyekre érkezett haza. Édesanyja sírással, kiabálással, vádaskodással reagált a barátnő létére, apja terveire. Csilla próbálta csitítani szüleit. Apja összecsomagolt, és elment. A kislányra maradt a feladat, hogy zokogó, érzelmileg teljesen felkavarodott édesanyját, megdöbbent öccsét, a kétségbeesett nagyszülőket megnyugtassa. Hetekig tartott a kamaszlány "házi pszichológusként" való működése. Tanulmányai teljesen háttérbe szorultak, minden figyelme, erőfeszítése a család harmonizálására irányult.

Akkor döbbent rá, hogy neki sem ideje, sem lehetősége nem maradt feldolgozni a történteket, szembenézni a család széthullásával, amikor édesanyja már kissé megnyugodott. Csilla nem kapott segítséget senkitől, sőt még kevésbé sikeres iskolai szereplésére is megjegyzéseket tettek a szülők. Úgy érezte, messzire került a családjától, és erősen kétséges, van-e visszaút.

Szövetséges vagy ellenfél

Bármilyen életkorú egy gyermek, a szülők súlyos házassági válsága, a válás fontolgatása, az addigi rend fölborulása mindig nagyon felkavaró esemény. A különböző életkorú gyerekek más és más módon, de érzelmileg nagyon intenzíven reagálnak a családi egyensúly megbomlására. Különösen súlyosan érintheti az ifjút, ha váratlanul éri a válság, mert a szülők jól leplezték konfliktusaikat, vagy a gyermek nem akart szembenézni a valósággal, amíg az nem lett elkerülhetetlen.

A serdülő, aki hol gyermek, hol felnőtt módon viselkedik, gyakorta nem tudja kivonni magát szülei házassági kríziséből. Hirtelen felnőttként kellene gondolkodnia, éreznie, indulatokat mérsékelnie, a realitást képviselnie. Sok szülő tudja ugyan, hogy nem helyes a gyermeket maga mellé, a másik fél ellenében állítania, de nem tudja megállni a válságos pillanatokban, hogy ne keressen támaszt, partnert, igazságot serdülő gyermeke személyében. 

A tinédzserek gyakran érzik, hogy nem az anyjukkal, apjukkal való teljes azonosulás a legcélravezetőbb, és igyekeznek középúton maradni, jó pszichológusként csitítani az indulatokat, menteni a menthetőt, esetleg a házasságot, a család egységét is.

Sajnos az esetek egy részében ez nem lehetséges. Az érzelmileg megbántott szülő elvárja gyermekétől, hogy neki adjon igazat, teljes mellszélességgel álljon mellé, akaratlanul is bevonja a házassági kűzdőtérre. Lehet, hogy ezzel pillanatnyilag enyhíti fájdalmát, és még elvetemültebbnek láthatja a másik felet, de a későbbiekben nagy árat fizet érte. Nemhogy nem alapozza meg a korrekt szülőkapcsolatot, hanem a sérülések nehezen begyógyuló újabb folyamatát indítja el.

A szülőknek törekedniük kellene arra, hogy ne vonják be gyermekeiket agresszív, megalázó, destruktív érzéseik zűrzavarába, hanem ezek enyhítését bízzák barátra, szakemberre, kívülállóra. A serdülőknek meg ellen kellene állni mindenfajta olyan szövetségkötésnek, amely a másik szülő ellen irányul, és így saját későbbi kapcsolatát rombolja, vagy teszi teljesen lehetetlenné az ellenségnek kinevezett szülővel.

Bűntudatra építkezve

Gyula tizenhárom éves volt, amikor szülei elváltak. Kezdetben édesapjával maradt, saját választása alapján, őt érezte közelebb magához. Két nagyobbik féltestvére került édesanyjához, akikre amúgy is féltékeny volt. 

Igyekezett ügyesen lavírozni a szülők között, akik egymást túllicitálva próbáltak megfelelni a fiú igényes elvárásainak. Gyula szeretetüket akarta próbára tenni. Márkás sportszerek, ruhaneműk, elektrotechnikai berendezések sorakoztak polcain, mutatták, hogy a szülők szeretnék kárpótolni Gyulát az elveszített családi harmóniáért. Ő akkor még figyelemre, beszélgetésekre, törődésre vágyódott.

Tizenhat éves korában átköltözött az édesanyjához, úgy érezte, mégis vele jobb a kapcsolata, no és ő állt anyagilag előnyösebb helyzetben. Magabiztosnak, mindent elérni tudó kamasznak mutatkozott, de állandó fejfájásai, szédülései, rosszullétei jelezték, hogy sok elfojtott feszültség, szenvedés, bizonytalanság húzódik meg a háttérben. Nem bízott senkinek a szeretetében, csak a „kézzel fogható” gyengédség megnyilvánulásoknak hitt.

Nem ritka, hogy a serdülő a család szétesésének válságát a szülők bűntudatának kihasználásával reagálja le. Sokszor a felnőttek is igyekeznek megvásárolni a gyermek szeretetét, anyagiakkal kompenzálni az elveszített teljes családot, a törődést, odafigyelést. A tinédzser, ugyan „rátanulhat” erre a lehetőségre, de csorbul az önértékelése, bizalmatlanná válhat a szeretet, a gyengédség természetes megnyilvánulásaival szemben. Lehet, hogy maga sem tanulja meg érzéseinek finom kimutatását. 

Pár év múlva a szülők egy követelődző, telhetetlen, másikra tekintettel nem lévő fiatallal hadakozhatnak, talán nem is gondolva arra, hogy az anyagi követelődzések mögött önértékelési zavar, a nem elfogadástól való félelem, a válási sérülés fel nem dolgozott és ki nem hevert nyomai húzódhatnak meg.

Válási sérülések

Magyarországon több mint minden harmadik házasság válással fejeződik be. A legkisebbektől a legnagyobbakig minden életkorú gyermeket megvisel a család szétszakadása. A gyermek is válik, nemcsak a szülő. Az elváltak családjában felnövők körében gyakoribb a válás. A tapasztalat a házasság szakadékonyságáról mély nyomott hagy. Ronthatja a kompromisszumkészséget, a konfliktusokkal való küzdést.

A válások egyik következménye a fölgyorsított érés. A serdülő hirtelen, átmenet nélkül felnőtté kényszerül válni, esetleg korai házasságba menekül, tanulmányi karrierje sérül. 

Az is gyakran előfordul, hogy a tinédzser elveszíti hitét a kapcsolatok tartósságában, a családban, más közösségekben keresi az elfogadást, figyelmet.

Amennyiben valamelyik szülő túlzottan bevonja a serdülőt konfliktusaiba, nem pusztán túlterhelődik az ifjú, de elveszítheti a másik szülő bizalmát, szeretetét is. Súlyosabb következménykén a másik nemről maradnak a fiatalban negatív előítéletek, bizalmatlanság, rossz vélemény.

Az egyik féllel egyedül maradó gyerek túl szoros kapcsolatba kerülhet a szülővel, mintha „férj vagy feleség” lenne, amely gátolhatja személyisége harmonikus fejlődését, önállósodását, későbbi kapcsolatteremtését.

Nehéz „okosan” válni, de ha már nem elkerülhető, érdemes gondolni rá, hogy a partner a gyermeknek élete végéig anyja vagy apja marad. A gyermek is válik, az ő minél kisebb sérülése, a maradandó érzelmi károsodások megelőzése a szülők felelőssége.

Fontos, hogy a fiatal kapjon magyarázatot a válás okairól, ne kellejen azt gondolnia, hogy ő tehet róla, de ne vonódjék be túlzottan a felnőttek konfliktusaiba. Ne kelljen igazságot tennie, szülők sorsáról döntenie, szeretet elveszítenie. 
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