Erőszak a családban

A jól működő család érzelmileg biztonságos, intim légkört teremt tagjainak, nyitott a külvilág hatásaira, de kellően elhatárolódik a környezetétől is egyben. Miközben a család segíteni hivatott tagjait a külvilágban elszenvedett kudarcok, érzelmi sérülések feldolgozásában, maga is feszültségeket, indulatokat gerjeszt, konfliktusok forrásává válhat. 

Sok család kifelé harmonikusabb képet igyekszik mutatni a valóságnál, erőszakos belső történései sokáig rejtettek maradhatnak. A családon belüli erőszak az utóbbi évtizedekben vált vizsgálatok tárgyává, finomodott e fogalom értelmezése, a gyermekek testi bántalmazásától egészen az érzelmi elhanyagolásáig, fókuszba került a házastárs elleni erőszak, valamint a szexuális zaklatás is.

Sokarcú agresszivitás

A testi fenyítés, megalázó büntetések, zaklatás, kínzás csak egy részét képezik a családon belüli agressziónak. A gúnyolódás, durvaság, trágárság, a szükségletek (étel, alvás, szeretet, odafigyelés), megvonása, valamint a passzív erőszakosság (hallgatás, ellenállás), is az agresszió fajtái közé tartozik, hatásában és eredményében épp úgy káros, mint a testi bántalmazás.

Az agresszió természetes jelenség, minden ember átél erőszakos érzelmeket, mint például a harag, düh, gyűlölet, irigység, féltékenység. Fontos, az indulatok kiváltó okainak feltérképezése, megfelelő készség a feszültségek földolgozására, és – embertársaink számára is elfogadható formában - levezetésére. Az agresszív érzelmek mögött legtöbbször akadályoztatás, az illető érzéseinek, céljainak, szándékainak el nem fogadása, avagy önértékelési zavar húzódik meg.

A gyűlölködés, a másik emberre, csoportra, etnikumra irányuló tartós és erőteljes ellenséges érzelem, amely során a személy gyakran saját sikertelenségét, kisebbrendűségi érzését kompenzálja. Amikor elég alul érzi magát egy ember, akár gazdasági helyzetét tekintve, akár az érvényesülés területén, kicsinyes vigaszként szolgálhat, ha a gyűlölt személyt vagy csoportot maga alatt tudhatja, felsőbbrendűnek érezheti magát. Tulajdonképpen önnön magával szembeni elégedetlenségét vetíti ki az ellenségnek nyilvánított másikra.

Az irigység során, az irigyelt személy mércévé válik, a figyelem az ő életére, eredményeire, sikereire, szokásaira irányul. E túlzott összehasonlítás mögött bizonytalanság, önértékelési zavar, a szuverenitás hiánya, a legyőzés vágya húzódhat meg.

A féltékenység igen összetett agresszív érzelem, magában foglalja a másik fontosságát, lehetséges elveszítése miatti szorongást, de fokozott érzékenységet, sérültebb önbizalmat, a kiszolgáltatottságtól való erőteljes félelmet is jelez. 

Gyermekbántalmazás

Ingerekben túlságosan is gazdag világunkban sokféle indulat, ellenséges érzelem keletkezik mindenkiben nap, mint nap. A legkiszolgáltatottabb alanyai a felgyülemlett feszültségeknek a gyerekek, akik még eszköztelenek, nem pusztán arra, hogy önmagukat megvédjék, de arra is, hogy felismerjék az indulatok mögött meghúzódó lelki állapotokat, és megkíméljék magukat a felesleges bűntudattól.

A XX. század közepéig a testi-, lelki bántalmazással való nevelés a szülő beállítottságán múlott, a társadalom nem állt a kiszolgáltatott gyermekek mellé. A civilizált társadalmak gyermekpártiak, a szülői szemlélet is sokat formálódott, a nyílt fizikai agressziót sokan elítélik, de a fékevesztett düh állapotában nem a józan ész, a mérgelés vezérel. 

A „bántalmazás” finomabb formái, mint például a gyermek érzelmi, igényének, szeretet szükségletének, biztonságának elégtelen képviselete ma sem ritka. A súlyosabb esetekben, egy valóban elhanyagolt és bántalmazott gyermeknél a szülő-gyerek kapcsolat nagymértékben zavart. Emögött állhat a szülő alacsony iskolázottsága, nevelési minták hiánya, (gyakran a szülő maga is bántalmazott gyermekként nőtt föl, ezeket a megoldásokat ismeri, hozta magával), alacsony feszültségtűrés, súlyos élethelyzeti nehézségek, krízis helyzet, kimerültség. 

Az agresszív szülő lehiggadva, gyakran bűntudatot érez, maga is problematikusnak tartja viselkedését, manapság az is előfordul, hogy bocsánatot kér a gyerektől, de azután minden folytatódik ugyanúgy. A rendszeresen agresszív eszközökkel nevelő szülők éretlenebb személyiségűek, önértékelésük alacsony, érzelmi rezonancia készségük gyenge, bizonytalanok önmagukban és tetteikben. A gyermekkel való kapcsolatukból gyakran hiányzik a bensőségesség, az őszinteség, nem merik valójában megmutatni személyiségüket gyermeküknek, hiszen saját maguk sem tartják értékesnek azt. 

Félelmek és szorongások

Ágnes értelmiségi családban nőtt föl. Elfoglalt apukájával nem igen volt érdemi kapcsolata, sohasem beszélgettek bizalmasan. A büntetések kiosztása, dacos, ellenkező magatartása miatt, az amúgy is indulatos családfő feladata volt.

Ilyenkor este apja szíjjal verte el. Ágnes összeszorított fogakkal tűrte, dacossága segítette, hogy egy csepp könnye se hulljon. Utána a sarokban kellett térdelnie még egy ideig, majd bocsánatot kérnie az apától, el nem követett bűnökért. 

A verést követően a férfi gyakran könnyekkel küszködve próbálta lányát simogatni, de az hallgatott, dacos elzárkózásában. Édesanyja nem bírta nézni e fenyítéseket, kiment, de nem avatkozott be, megvédeni nem volt képes leányát.

Ágnes felnőttkorában nagyon félt a partnerkapcsolatoktól, az intimitástól, a szextől. Amikor ezek nagy részét - földolgozva gyermekkori történéseit – lekűzdötte, az anyává válástól szorongott, sem használható szülő modell, sem érvényes konfliktuskezelések nem segítették e vállalkozás felelősségének enyhítésében.

A bántalmazott, elhanyagolt gyermek kálváriája tovább tart, mint a gyermekkor. A felnőttet is kíséri és kísérti múltja, a feldolgozatlan, megmagyarázhatatlan rossz élmények, a fékeveszett indulatok ismétlődésétől való félelem, a hiányzó család modell, szülőszerep, feszültség kezelési stratégia. 

Sajnos a modellek akár pozitívak voltak, akár negatívak mély nyomokat hagynak a személyiségben. Sok elvált szülő gyermeke fogadja meg, ő nem ezt nem ismétli, mégis gyakoribbak körükben a válások, mint a teljes családban felnövekedetteknél. Az indulatosság, a rossz megoldási stratégiák nem öröklődnek a génekkel, de úgynevezett szociális tanulás révén erősen bevésődnek. 

Csendes agresszió

Ferenc egyszerű családban nevelkedett. Szülei paraszt emberek lévén, hajnaltól sötétedésig mentek a dolguk után, nem sokat elmélkedtek, beszélgettek, „neveltek”. Édesanyja akaratos asszony volt, könnyen sértődött, ha nem tetszett neki valami, napokra elhallgatott. 

Ferenc engedelmes gyerek volt, anyja csöndjei nyomasztóbban voltak számára, mintha hosszas lelki prédikációkat kellett volna végighallgatnia. A néma napok alatt teljesen elveszítette biztonságérzetét, úgy érezte a szülői szeretet semmivé foszlott, bizalmatlanná vált, akár ki is tehetik a családból. Pár nap, néha egy hét eltelte után, édesanya megszólalt, mintha mi sem történt volna. Soha nem beszélték meg a feszültséget, Ferenc soha nem tudta meg, mikor követett el bajt, mikor jót. Igyekezett nem megnyilvánulni, keveset beszélni, háttérben maradni. 

Csöndes zárkózott férfi lett belőle, nehezen érvényesült. Egy-egy konfliktus kapcsán, ő is a súlyos, mély, megvető csöndeket választotta, a félreértések tisztázása, saját érzelmei megmutatása helyett.

A harag, indulat némaságba burkolózással való kifejezése, a másik csönddel büntetése nem ritka jelenség. Sokan szenvednek tőle, gyerekként, felnőttként, hogy vaktában kell tapogatódzniuk a partner, a szülő bajait illetően. A csendben dacolók nem is gondolnak rá, hogy milyen mély bűntudatot és bizonytalanságot váltanak ki a másikból. Ez a fajta „szeretet megszüntetés”, a meg nem beszélés, félreértések sorozatát indíthatja el, 

A kisgyerek tájékozódási zavarba kerül, ha a szülő a kommunikáció beszüntetésével büntet. Nemcsak biztonsága sérül, de őszintesége is csorbát szenved. Ezen csöndek negatív tanulsága lehet, hogy nem érdemes a problémákról beszélni, a másik szeretete bármikor elveszíthető, veszélyes dolog magunkat megmutatni.

Gyakran pusztán eszköztelenségében és tehetetlenségében hallgat a szülő, nem is gondolva rá, milyen ördögi köreit indítja el az önbizalomhiánynak és a képmutatásnak.

Féktelen és megfontoltak

A tanult és sokszínű, érzelmileg kiegyensúlyozott személyiség jellemzője, hogy képes kezelni indulatait, apróbb ingerek nem váltanak ki nála túlzott reakciót. Mindenki lehet átmenetileg labilisabb lelkiállapotban, ilyenkor kisebb akadályoztatás is nagyobb dühöt provokál. Amikor pont előttünk fagy le a pénztárgép az üzletben, vagy abba a sorba álltunk be, amely kicsit sem halad előre, megvizsgálhatjuk, milyen eszközeink vannak a frusztrációk leküzdésére.

Aki dühöng, reklamál, az vagy nincsen jó lelkiállapotban, vagy gyengék a feszültségkezelő eszközei. Aki végiggondolja napját, kedélyes elbeszélget az előtte állóval, átrendezi a tennivalóit, hogy beleférjen némi csúszás, az büszke lehet magára, mert legalábbis ebben a helyzetben, sikeresen viselkedett.

Minél fontosabb egy szituáció érzelmileg, annál nagyobb az esély, hogy a kudarc agressziót szül. Aki elveszti a fejét, olyanokat mond a másiknak, amiket később megbán, annak van mit javítani a helyzetmegoldásain. A higgadt, megfontolt ember, megpróbálja átgondolni a helyzetet, a mit is akar tőle a másik, miért nem értik egymást, mi is valójában a konfliktus. Ez a kis időnyereség már önmagában segít az örvénylő indulat megfékezésében. A düh, harag érzelmi reakció, ésszel, gondolkodással, megértéssel lehet szabályozni.

Szegény gyerekekre sok olyan feszültség hárul, amelyet nem ők váltottak ki. Munkahelyén mindenki igyekszik megfontoltabban viselkedni, hiszen a túlzott sértődékenység, dühösség nem előny a munka világában. Az egész nap felhalmozódott feszültségtömeg estefelé bekerül a családokba, és leggyakrabban a gyerekeken csattan. Az óvodás, kisiskolás nem mindig érti, miért olyan nagy a harag egy apróbb mulasztásért. 

A gyerekek még nem rendelkeznek sokszínű feszültség kezeléssel, de ők is levezetik a rájuk ömlő indulatokat. A közösségben való agresszív magatartás, tanulmányi problémák, szorongás, alvászavar, egyéb ideges tünetek lehetnek a feldolgozatlan szülői indulatok következményei.

Együtt élni nem könnyű, de a magány sem vonzó állapot. Aki figyel emberi kapcsolataira, konfliktusait igyekszik végiggondolni, megpróbálja a másik fél szempontjait is figyelembe venni és megérteni, az remélheti, hogy tartós és igényes megoldást talál egy-egy nehéz helyzetre. Nem pusztán önmagának segít, de környezete tagjainak, gyerekeinek is érvényes modellt mutat, jobb életminőséget teremt.
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