Feleségek és szeretők 

Kevés pár gondolja kapcsolatuk kezdetekor, hogy megjelenhet életükben a harmadik, a szerető. A nyitott házasság ideológiája ritkán szokott az esküvő, avagy a mézes hetek időszakában megfogalmazódni. A szerető megjelenése fölborítja az addigi látszólagos egyensúlyt, vagy csak nyomatékosítja a lappangó bajokat, elkerülhetetlenné téve a szembenézést a problémákkal. 

A kezdetekkor megszületett elhatározás, hogy a hűtlenségre nincsen bocsánat, átformálódik a ragaszkodás, a veszteségektől és az újrakezdéstől való félelem tükrében. A házasságok egy része megszakad, avagy megkövesedik a kiürültség állapotában, de arra is van lehetőség, hogy a krízis a megújulást, a kapcsolat elmélyülésének magalapozását eredményezze.

Mindenki saját érzékenysége, önismerete, igényessége és empátiája szerint igyekszik megoldani és földolgozni ezt a konfliktust. Van, aki pusztán csak sérül, de van, aki tanul és fejlődik általa.

Szemet behunyva

Éva felelős pozíciót töltött be. Munkájában férfias, határozott, döntésképes nőnek látszott. Férfiakkal dolgozott együtt, partnernek tekintették, tisztelték munkabírását, energikusságát.

Otthon rá sem lehetett ismerni. Önfeláldozó háziasszonyként szolgálta férjét és gyermekét Hálás volt minden jó szóért, zokszó nélkül vállalta a háztartási feladatok nagy részét.

Férjét sok-sok év házasság után is rajongva szerette, idealizálta, behunyta a szemét, ha ellentmondást tapasztalt. 

Egy-egy alkalommal kiderült némi félrelépése a férfinek, de mindig kimagyarázkodott. Éva megkönnyebbülve fogadta bocsánatkéréseit, gondolta, kevésbé nyomasztó a valóság, ha nem vesz róla tudomást. A konfliktusokat egyikük sem szerette, a férfi egyenesen tagadta őket. Ingerült lett, ha szembesítették hibáival, valótlanságaival.

Már negyvenes éveinek közepén jártak, amikor a férj életébe betoppant a nagy szerelem. Titkolni igyekezett, de túlzott erőfeszítés nélkül. Éva kénytelen volt szembenézni a helyzettel, hiszen férje nem járt haza időben, csak késő éjjel, durva volt, kérdéseire nem felelt, kétségeire megvető mosollyal „válaszolt”. 

Éva kínlódott. Többször megfordul a fejében, hogy elküldi, a szaporodó szenvedések támogatták bátorságát, de félt a magánytól. Nőként bátortalannak és bizonytalannak érezte magát. A huszonéves gyermekük, olykor daccal, máskor megvetéssel, vagy közönnyel, ritkábban, együttérzéssel fogadta édesanyja szenvedését. Végül a férj döntött, és elköltözött. 

Éva már éppen megbarátkozott az új helyzettel, amikor a férfi visszajött. Hiányzott neki a sok szolgáltatás, főzés, mosás, kényelem. Semmit nem tudtak megbeszélni. Éva minden próbálkozása csúfos kudarcba fulladt, düh, gúny vagy elutasítás volt a válasz. Éltek egymás mellett, mint két kolléga, meggyötört, kiürült, elfáradt kapcsolatban.

Amikor mindenki vesztes

A szerelmi háromszög helyzet gyakori kifutása, hogy mindenki veszít és sérül. A házasság első pár hónapja alatt már eldől, ki mennyit visel el a partnertől, hol vannak a határok, amelyek átlépése a kapcsolat megszakadásának következményével járhat. 

Gyakran az egyik fél túl messzire szabja meg tűrőképessége végét. Talán azért, mert jobban szeret, mint a másik, vagy önbizalom hiányos, kedveli az áldozat szerepkörét, gyenge és erőtlen. Ilyen esetben nemcsak gyakran jelenik meg harmadik, hanem a tapintatnak, a kíméletnek sincsen sok jele a viszony lebonyolítása során.

Aki fél, hogy elveszíti a másikat, fél az újrakezdéstől, magánytól, az egyre hátrányosabb szerepkörbe kerülhet, egyre kiszolgáltatottabbá válhat. Ráadásul az elkalandozó házastárs jogosan tarthat attól, ha visszatér a kapcsolatba, minden ki nem mondott sérelem, minden megpróbáltatás leverődik majd rajta. 

Szőnyeg alá sepert konfliktusok

Adél mindig is a függetlenségre rendezkedett be. Amikor kölcsönösen megszerették egymást Tamással, nagyvonalúan föladta addigi szokásait, és csatlakozott a férfi baráti társaságához, hobbijaihoz. 

Két boldog és felhőtlen év után megszületett a gyermek. Adél természetesnek találta, hogy minden jóindulatával, szolgálatkészségével, energiájával kislánya felé fordul. Nem is tudott, nem is akart részt venni a barátokkal a közös programokon, anya lett, és ez mindent megváltoztatott. 

Tamás továbbra is eljárkált, úgy vélte, nincs túl nagy szükség volt rá otthon. Adél remekül szervezte idejét, magabiztosan látta el mind a háztartás körüli, mind az anyai teendőket. Még otthoni munkát is vállalt, megszokta, hogy anyagilag is független.

Zokszó nélkül azért nem hagyta, hogy Tamás vendégként jár haza, mint egy független férfi éli világát. Egyre jobban távolodtak el egymástól. Nem beszélgettek, hanem veszekedtek, illetőleg Adél szúrós mondatai telitalálatként érték el a férfit, aki hallgatásba és dacba burkolódzott. 

Adél hamar elunta a hiába való beszédet, és visszavonta szerelmét az ágyban, olykor-olykor az asztalnál sem teljesítette feleségi kötelezettségeit. Tamás gyakran jött haza késő éjjel arra, hogy már nincsen vacsora, és felesége elhúzódik mellőle, nem fogadja közeledését.

Pár hónap múlva Tamás bejelentette, elköltözik. Mire elment, az is kiderült, hónapok óta van valakije. 

Össze nem illések

A szerelem szenvedélye elmossa a jellembeli különbségeket, rugalmassá tesz az eltérő életszemlélet, a másság elfogadására. A szeretett partner kedvteléseibe bekapcsolódni, örülni annak, aminek ő tud őrülni, nagyon jó érzés a szerelmesnek. Ha mindkét fél kölcsönösen alkalmazkodik, ismerkedik a másik szokásaival, szenvedélyeivel, az előnyös. Formálja az összehangolódást, gyorsítja az egy családdá válás folyamatát. Gyakran csak az egyik fél azonosul partnere világával, ideig-óráig. Rendszerint az első gyerek megszületése idején ébred öntudatra a túlalkalmazkodó partner, és kezd sérelmezni mindent, amit korábban természetesnek tartott.

A kegyvesztetté vált házastárs sértetté válik, és szeretetlenségnek éli meg a valóságot. A kritikák nem empátiáját fokozzák, hanem a távolságot növelik. Gyakran mire ráébrednek a felek a megbeszélés, a „házasság terápia” szükségességére, már késő. Késő, mert az egyik már érzelmileg kilépett a kapcsolatból, esetleg soha nem is illettek össze, elszoktak az önismerettől, a kapcsolat gondozásától, az egyességek keresésétől.

Szeretőszerepben

Edit már tíz éve élt magányosan. Ugyan tartozott valakihez, de csak akkor, amikor barátja ráért. Kapcsolatuk azokra az időkre szorítkozott, amikor nem volt ünnep, családi esemény, hétvége, vagy nyaralás. 

Másodhegedűsként évek óta reménykedett, veszekedett, követelődzött, szenvedett és kapaszkodott. Barátja ragaszkodott a családjához, a gyerekéhez, és megmondta, amíg elég idős nem lesz kislánya, nem válik, nem változtat. Edit mégis reménykedett. Minden egyes magányosan eltöltött karácsony, húsvét, sátoros ünnep után megfogadta, ez volt az utolsó, sarkára áll, akár a szakítás árán is, de döntésre kényszeríti a férfit. 

Nem ő volt az erősebb. Lassan kezdett belesavanyodni helyzetébe, amikor előbukkant a harmadik. Egy fiatalabb, kedvesebb, még töretlen leány, aki nagy és csodálkozó szemekkel nézett a férfire, és elbűvölte. Edit ekkor értette meg az addig lenézett feleséget. Ekkor már negyven éves volt, és még mindig nem volt biztos benne, hogy ki tud szállni, nemet tud mondani a megszokottra, a már megszerzettre, egyfajta sajátos biztonságra. 

A szerető nem feleségből és nem férjből, hanem szeretőből gondolkodik. Biztos benne, hogy ő boldoggá tudná tenni a partnert, és a házastárs ügyetlensége, érzéketlensége az, amely miatt kudarcos a kapcsolatuk. Előbb utóbb kezd úgy viselkedni, mint a házastárs. Aki azért választott harmadikat, mert valamilyen okból nem bírja a kötöttséget, az alkalmazkodást, azt, hogy nem mindig főszereplő, az a feleségként viselkedő kedvestől tovább fog állni.

Szerető és feleség egymásra szoktak haragudni, ahelyett, aki a bonyodalmat előidézte. Könnyebb a csábító másikat, avagy a rossz feleséget okolni, mint szembenézni a partner, a házasság hiányosságaival. A legnehezebb, a saját helyzet, lehetőségek, hibák őszinte és feltáró számbavétele. 

Középpontban lenni

Egy szerelmi háromszögben senkinek sem felhőtlenek a mindennapjai. A legelőnyösebb pozícióban kétségtelenül az van, akiért ketten küzdenek, akit ketten is akarnak. A középpontban lévő a szenvedély és a bűntudat között ingadozik. A szenvedély sodrása, az elviselt sérelmek tüskéi sem indokolják a durva, érzéketlen, a házastársat alig figyelembe vevő viselkedést. 

A bűntudat dühöt vagy haragot szül, könnyen átfordul támadásba. Mindenkinek nagyon nehéz egy házassági válság idején európai módon viselkednie. Aki törekszik erre, ha nem is sikerül megvalósítania, az inkább reménykedhet, hogy az így vagy úgy nyugvópontra tért helyzet megújulást, harmóniát hoz számára, nem ismételt bonyodalmakat.

A konfliktus háromszög középpontjában lévő, legyen akár nő, akár férfi, megmérettetik ebben az „előnyös” szerepben. Humánuma, konfliktus megoldó készsége, empátiája mind-mind mérlegre kerül. Sokszor gondolják a szeretők, ha a partner embertelenül viselkedik feleségével, avagy férjével, hogy, „velem is így bánik majd”.   

Házasságterápia

A harmadik megjelenése egy házasságban, bárki, vagy bármi magyarázza is, kezelést igényel. 

Könnyebb azoknak, akik addig is tudtak beszélni egymást érintő problémáikról, és rendszerint megoldást is találtak rájuk. Azok a párok, akik nem igen kezelték jól nézeteltéréseiket, nagyobb bajban vannak a kapcsolat alapjait érintő krízis során. 

Segíthet a házastársaknak, (és a harmadik félnek is), ha megpróbálják kívülről, a másikból megnézni, elemezni az eseményeket. Aki a saját hibáit tárja föl, közelebb jut a megoldáshoz, a változáshoz, mint aki a másik gyarlóságain rágódik. Érzelmileg megviselt, felkavart, szorongó és önbizalom hiányos állapotban nehéz józannak, okosnak, elegánsnak lenni. Akit túlságosan is súlyosan érintettek a történések, elveszítette érzelmi egyensúlyát, vagy csak szeretne minél nyereségesebben kikerülni az összekuszálódott helyzetből, annak érdemes szakemberhez fordulnia házasságterápia céljából. 
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