Féltékenység





A féltékenység, a "zöldszemű szörny", kapcsolatok mozgatója, alakítója, de legfőképpen rombolója. Általános emberi érzés, amely a gyermekkortól végigkísérhet valakit. Nyomasztó és nehezen elviselhető - mindkét fél számára -, ha túl sok van belőle, de az sem szerencsés, ha teljesen ismeretlen valakinek ez az érzés. "Aki sohasem féltékeny, az talán nem is szeret." - mondja a közgondolkodás. Vajon tényleg nagyon szeret-e, aki erősen féltékeny természetű? 


A szerelemféltés mellett még sokféle féltékenység létezik, amelyek kissé más természetűek. Ismert a testvér féltékenység, vagy a barátságra, karrierre, sikerre, gazdagságra irányuló féltékenység. Ezen érzések közelebb állnak az irigységhez, a rivalizáláshoz, mint a partner elveszítésétől való félelemhez. 





Lehet engem szeretni?


Rózsa el sem tudta hinni, hogy a sikeres, jóképű, kedves, (barátnők által is kiszemelt), Zsolt őt választotta. Túl jónak tartotta a fiút önmagához, ez bizonytalansággal és félelemmel töltötte el. 


Minden nap, minden percben, minden találkozás során meg akart felelni Zsolt elképzelt elvárásainak. Persze sötétben tapogatódzott, mert még nem ismerte elég jól a fiút, de félt, hogy elveszíti, hibázik, helyrehozhatatlanul elvét valamit. 


Kislánykorában, és tinédzserként is sokszor hallott édesanyja sikereiről. Számtalan udvarlóról, hódításról szóló történetet ült végig türelmesen, miközben egyre nyilvánvalóbbá vált a számára, hogy ő szürke, átlagos és jelentéktelen. 


Amikor Zsolttal találkozott, néhány párkapcsolaton már túl volt, de bizonytalanságával, féltékenykedéseivel elriasztotta a fiúkat.


Zsolt először apukásan reagált Rózsa szorongásaira. Kedvesen nyugtatgatta, elszámolt az idejével, bizonygatta, hogy ő volt a legcsinosabb a társaságban, és nem tetszik neki egyik barátnője sem. Kapcsolatuk elején elszórakoztatta a fiút, hogy ennyire fontos valakinek. 


Pár hét elteltével sem halványult el a lány bizonytalansága, féltékenysége. Zsolt lassan elkezdett kifáradni, válaszai már alig tükröztek türelmet és udvariasságot. A fiú ingerültségét a lány gyötrelmei igazolásaként értelmezte. Újult erővel faggatta, a dühös válaszokon meg sírdogált, kételkedett és szorongott. Zsolt lassan csalódott és kiábrándult. Ritkán voltak nyugodt találkozásaik, vita, konfliktus, gyötrés jellemezte kapcsolatukat. Elhatározta magát a szakításra. Rózsa kétségbeesve fogadta a fiú döntését, és igazolva látta összes romboló érzését. Lám milyen hamar rá lehet unni, mégiscsak jelentéktelen és unalmas lány ő. Tovább mélyült önbizalomhiánya, újabb sérülést szerzett női önérzete, fokozódott bizonytalansága.


 


Önigazoló féltékenység


A féltékenység egyik gyökere az önbizalomhiány. Szerényen magabiztos, kellemes partnerként az tud viselkedni és érezni egy párkapcsolatban, aki saját magát is képes vonzónak és szerethetőnek látni.


Aki önmagát jelentéktelennek, szeretetre nem méltónak gondolja, az nehezen tudja elképzelni, mi is tetszhet belőle a partnernek. Gyanakodni fog, igazolást keres rossz érzéseire, bizonytalanságával, féltékenységével megkínozza a másikat, és saját önbizalmát is tovább rombolja.   


A harmonikus párkapcsolathoz nem pusztán kiegyensúlyozottság, kíváncsiság, a másik fél elfogadni tudása szükséges, hanem az önmagunkkal való jó viszony is nélkülözhetetlen. Ennek az alapjai a nevelődés, a kamaszkori kortárs tapasztalatok során rakódnak le, és a későbbi kapcsolati sikerek és kudarcok alakítják tovább.


A féltékenység azért is veszélyes tulajdonság, mert önmagát igazolja. Aki gyanakvásaival kínozza partnerét, az előbb vagy utóbb elriasztja őt magától, amely igazolásként szolgálhat gyötrelmeire. Így válhat a féltékenység önmagát erősítő ördögi körré, tartósan akadályozhat valakit kiegyensúlyozott párkapcsolat építésében. 





Hűtlenség fantáziák


János legjobban hódítani szeretett. Nehezen tudott ellenállni a kísértésnek, hogy társaságban, vagy a munkahelyén ne tegye a szépet a gyengébbik nem képviselőinek. Akkor is udvarolt, ha nem is tetszett neki igazán a másik, élvezte az ellágyult pillantásokat, sikereit, népszerűségét. 


A bonyodalmak akkor kezdődtek, amikor komolyan belegabalyodott Klárival egy flörtnek indult kapcsolatba. Klári nagyon mutatós lány volt, szívesen mosolygott bárkire, megmutatva nyitott, vidám, fiatal lényének minden bájosságát. Jánosnak összeszorult a szíve egy-egy ilyen mosoly láttán, ha éppen nem neki szólt. Nem tudott másra gondolni, csak arra, Klári elvágyódik a kapcsolatból, sikereket szeretne aratni, új férfiakat meghódítani.


Rendszeres viták tették borússá találkozásaikat. Társaságba már nem nagyon jártak, mert János nem tudta jól érezni magát gyötrő gyanakvásaitól. A nyilvános helyeket is kerülték, mert a férfi fantáziájában fölmerült, hogy a lány idegeneket figyel távoli asztaloknál. Magányos séták, zavart és komor beszélgetések, ki nem mondott rossz érzések telepedtek kapcsolatukra. Klári már alig mosolygott, félt, hogy félreértik. Meggondolta szavait, nehogy a féltékenység lavináját zúdítsa magára. Bezárult, levertté vált, több évet öregedett.





A partner hűtlenségéről való indok nélküli fantáziálásnak sok oka lehet. Van, aki saját csábítási vágyait vetíti rá kedvesére. Miközben a másikra gyanakszik, elfojtja önmaga vágyait. Amikor egy Don Giovanni típusú férfi féltékeny, nagyon valószínű, hogy önmagából indul ki, saját hűtlenségi képzeteivel kínozza partnerét. 


A féltékenység gúzsba köthet egy párkapcsolatot. A gyanakvás ellen akkor is védekezni szoktak az emberek, ha teljesen ártatlanok. A féltékenységgel megterhelt kapcsolatban előbb vagy utóbb senki sem viselkedik természetesen. Nem azt mondta, teszi, amit gondol, érez. Elkezdi ellenőrizni mondatait, figyelni cselekvését. Nem pusztán fárasztó ez a változás, de felőrli a spontaneitást, akadályozza az érzések mélyülését, gátja a fejlődésnek, az intimitásnak.





Harc a hatalomért


Ildikó nehezen viselte, hogy szerelmének már voltak kapcsolatai őelőtte is. Hosszú, veszekedős beszélgetések során faggatta Istvánt a barátnőkről, mennyire szerette őket, milyen volt velük az ágyban, miről beszélgettek, miért szakadt meg a kapcsolatuk. Nem bírta elfogadni, hogy István esetleg őt összehasonlítja, megméri. Főképpen attól tartott, hogy nem kerül ki előnyösen ezen megmérettetésekből. 


Istvánnak esze ágában sem volt összehasonlítani a lányt, de a bizalmatlanságot rosszul viselte. Kötözködni kezdett Ildikóval, miért találkozik fiú haverjaival, miért van szüksége külön programokra. Esténként, amikor randevúztak, kölcsönösen frusztrálták egymást szúrós kérdéseikkel, lesújtó bírálataikkal, kizárólagossági igényeikkel.


Egyiküket a múlt, másikat a jelen zavarta, mindketten nagyobb befolyást, totális hatalmat szerettek volna nyerni partnerük felett.





Megsérült bizalom


Flóra tizenöt év házasság után is töretlenül hitt férje szavainak. Nem kételkedett, ha esti összejövetelre ment, ha elhúzódott a munkaidő, ha hétvégén is dolga akadt a munkahelyén. Az asszony élete tiszta lap volt, el sem tudta volna képzelni a másikat másként.


Egyik nap meglátta férjét bizalmas közelségben egy mutatós fiatal nővel az egyik bevásárlóközpontban. Rossz érzései támadtak, de nem szólt, nem ment oda. Otthon kérdezte a férfit, hol járt. Akkor roppant benne össze minden, amikor férje hazudott. Szembesítette az igazsággal, lassan be is vallotta párja, hogy egy ideje van egy érzelmileg nem jelentős kapcsolata. Sírás, nehéz és gyötrő esték, vívódások következtek. 


Végül a férfi szakított, de már nem tudtak úgy élni, mint régebben. 


Flóra finoman gyanakvóvá vált. Igyekezett nem hangot adni kételyeinek, de a régi bizalmat elveszítette.  





Minden párkapcsolatnak érzékeny területe a bizalom. Elég egyszeri sérülése, máris nehezen, tökéletlenül építhető újra. Segít, ha megpróbáljuk a másikat még jobban megismerni, tetteinek lélektani okait megérteni, ha lehet a hiányosságokat orvosolni.


Az indokolt féltékenység sajnos épp olyan károkat okozhat egy kapcsolatnak, mint a képzelődés. A gyanú a viselkedést természetellenes irányba tereli, védekező, óvatos, finoman őszintétlen lesz. Megnyugvás helyett újabb szorongás és bizonytalanság kínálkozik annak, aki gyanakvóvá vált.


A becsapottság az önértékelés sérüléseként jelentkezik. Érdemes elgondolkodni, hogy inkább a bizalmat választjuk, vállalva a tévedés lehetőségét, avagy a bizalmatlanságot. Ekkor, nyerünk, ha beigazolódik a gyanú, de az intimitásról és a közelségről tartósan lemondtunk. Az előbbi lehetőséget nyújt mély kapcsolatra, de sebeket is lehet szerezni, az utóbbi jobban véd, de a kapcsolat őszinte kibontakozását gátolja.





Gyógyító önvizsgálat


A féltékenység önbizalomhiányból, a szeretet elvesztése miatti félelemből, bizonytalanságérzésből, tájékozódási zavarból és sok kellemes és kellemetlen múltbéli tapasztalatból ered.


Kell hozzá partner, aki esetleg öntudatlanul is gerjeszti ezt az érzés: provokatívan viselkedik, visszatart információkat, ködösít, nem őszinte, megteremti a gyanakvás légkörét. Kell hozzá egy olyan egyén, aki hajlamos önmagát leértékelni, könnyen szorongóvá válik, bizonytalan, esetleg rossz a pozíciója a kapcsolatban. Ha már megszületett a kételkedés, nehéz visszaszorítani. Önismeret, a helyzet, a szereplők elemzése segíthet a realitás talajára való visszataláláshoz. Sajnos az indokolt féltékenység sem viszi előre a kapcsolatot, nem oldja föl a bizalmatlanságot, nem hoz megnyugvást.


A féltékenység teljes hiánya épp olyan bántó lehet, mint a kínzó gyanakvás, közömbösségnek minősül. 


Megszerzett intim kapcsolatainkat igyekszünk féltve megőrizni. Sok figyelmet, önismeretet, gondoskodást kíván, hogy az érzékeny odafigyelés, ne gúzsba kötöttség, de ne is a teljes szabadság nemtörődömsége legyen.   





                                                                Dr. Hajduska Marianna





   


  


