Sorsdöntő felvételik

Korunk gyermekei igencsak korán kezdik a megmérettetést. Némely általános iskolába már hat-hét évesen is csak sikeres felvételi után lehet bekerülni. A későbbiek során, a középiskolába vágyódóknak már elkerülhetetlen a felvételi vizsga megpróbáltatása. Gyakran, az esélyek növelése végett, rövid időszakon belül többször is helyt kell állni, a legjobbakat megmutatni képességekből, tudásból, szereplésből, magabiztosságból. Van, akinek ez nem okoz különösebb nehézséget, mert megtanult rutinosan jól teljesíteni, könnyeden tud szerepelni, féken tudja tartani izgatottságát. Másokat a szorongás, a kudarc lehetősége, az önbizalomhiány leblokkol, és a vizsga helyzetében lényegesen gyengébb eredményt mutatnak, mint valódi tudásuk, képességük.

Iskolai én-gyengítés

Anna keményen elhatározta nyolcadikban, hogy még eredményesebben fog tanulni és mindent megtesz, hogy felvegyék abba az erős gimnáziumba, amelyikbe vágyakozott.
Nyáron pontosította angol tudását, igyekezett megerősíteni törékeny önbizalmát. Az év nagyon kellemesen indult, az amúgy is jó tanuló kamaszlány számára.  

Éppen, amikor fellélegzett, kiengedett volna, jött egy-egy nehezebb matematika, nyelvtan dolgozat. A közepesre sikeredett eredmények nagyon elkeserítették a kislányt, butának, ügyetlennek, alkalmatlannak kezdte érezni magát. 

Az iskolában a tanárok is csak a felvételik nehézségeit ismételgették, egyre több dolgozat, elvárás, házi feladat segítségével próbálták a gyerekeket ráébreszteni az iskolaválasztás, a megmérettetésre való készülés súlyára.

Szülei jóindulattal vegyes szigorral ismételgették, ha így halad nem fognak sikerülni a középiskolai felvételik, nem jut be komolyabb gimnáziumba.

Anna éjszakánként többször felébredt nyomasztó álmaira, reggel émelygő gyomorral indult az iskolába, szorongás és bizonytalanság övezte napjait, görcsösség a délutáni tanulást, félelem a felvételi egyre fenyegetőbb helyzetét. 

Tövig rágott körmök, nyúzott arc, étvágytalan esték és reggelek figyelmeztették a szülőket, hogy gyermekük szorong, elbizonytalanodott, segítségre szorul.

A gyerekek megmérettetésétől szülő, pedagógus és természetesen maga az illetékes is tart. Mindenkinek fontos, aki a fiatallal foglalkozott, hogy sikeresen vegye a további akadályokat. Sokszor sem a szülőtől, sem a pedagógustól nem az a biztató üzenet érkezik a tanulók számára, hogy "szorítok neked, veled vagyok", hanem a másik szorongása, bizonytalansága lesz nyilvánvalóvá, amely rongálja az önértékelést, és végeredményképpen a teljesítményt is gyengíti.

A jó teljesítmény csak részben a megszerzett tudás függvénye. Erősen befolyásolja az önbizalom, a nyugodt, az emlékezést támogató lelkiállapot, a jó hangulat, a szorongásmentesség. A felvételik előtt álló gyerekeket szülő és pedagógus nemcsak a tantárgyi felkészítésben tudja segíteni, hanem abban is, hogy harmonikus lelkiállapotban legyenek, képességeik teljes színskáláját nyújtani tudják.  

Álmokat megvalósítani

Zsófi mindig nagyon kötelességtudó gyerek volt. Problémamentesen tanult, amint hazaért az iskolából, hozzáfogott a másnapi leckéhez. Mindig készen voltak az írásbeli feladatai, alaposan elolvasta a kötelező olvasmányokat, felkészült a témazáró dolgozatokra. Rendesen eljárt a zeneiskolába, a külön angolra, mindenki elégedett volt vele. 

Otthon kevés szó esett az iskoláról, a tanultakról. Szülei nagy megkönnyebbüléssel fogadták, hogy míg más szülők ezer gonddal küzdenek gyermekeik miatt, ők nyugodtak lehetnek leányuk felől. Mit sem tudtak róla, hogy Zsófi utál tanulni, házi feladatát is csak azért készít el gyorsan, hogy minél előbb túl legyen rajta, szenved a kötelező olvasmányoktól, soha nem talált semmiféle örömöt az iskolában, a különórák nyomasztják, csak a sikert szereti, az ötöst, és nagyon vágyódik szülei elismerésére.

Amikor a továbbtanulásról beszélgettek, édesanyja döbbenten fogadta, hogy Zsófi nem szeretne erős gimnáziumba menni, elege van a sok tanulásból, lazításra, könnyebb életre vágyódik. A kislány kifakadását értetlenül és aggodalommal vették a szülők. Csodálkoztak, hogy nem bír több terhelést, nem akar háromféle előkészítőre járni, és végképp nem képes ötfajta iskolába felvételizni.

A továbbtanulás megtervezésekor a szülők és gyerekek nem pusztán iskolát választanak, hanem döntenek az elkövetkezendő évek terheléséről, hangulatáról, és kicsit a távolabbi jövőről is. Azoknak a szülőknek van könnyebb helyzetük, akik jól ismerik gyermekeik képességét, szorgalmát, hogy mire van indíttatásuk. Nem a saját, a szülői álmok megvalósulását igyekeznek elősegíteni a fiatal által, hanem a kamaszt támogatják képességei, lehetőségei képviseletében. 

Nehéz ellenállni annak, hogy egy szülő ne tegye túl magasra a mércét. 

Az erős iskola nagy kihívás, de ha valaki ott gyengén teljesít, nehezen veszi az akadályokat, az jobban sérül, és a későbbiek során talán éppen emiatt nem tud majd kibontakozni, továbbtanulni. Aki szorong a teljesítménytől, fél a nagyobb terhektől, azt nyomasztani fogják a túl magas elvárások.

Még nagyobb baj, ha a szülők csak a teljesítmény elismerését értékelik, és nem foglalkoznak a hozzá vezető úthoz fűződő érzésekkel. Aki utál tanulni, az akármilyen jó jegyeket is szerez, előbb vagy utóbb föllázad, és visszavonja erőfeszítéseit. A cél nem feltétlenül a jeles, hanem az ismeretszerzés megszerettetése a diákokkal, és aki ezt megtette, annak igencsak könnyű sorsa lesz az egyre hosszabb ideig tartó tanulási időszakban.

Fontos, hogy a fiatal maga döntsön jövendő iskolájáról. Ebben lehet segíteni, alakítani véleményét, de semmiképpen nem helyes ráerőszakolni olyat, amelytől idegenkedik. Ilyenkor borítékolni lehet, hogy a kamasz meg fogja mutatni a szüleinek, hogy nem volt igazuk, gyenge tanulással, problematikus magatartással "bosszút áll". Amit az ember maga választ, azt jobban szereti, azért többet tesz, annak a megszerzését komolyabban értékeli.

Inspiráló lámpaláz

Róbert nem volt különösebben izgulós, de mind az írásbeli, mind a szóbeli felvételitől nagyon tartott. Amikor leült a matematika példák elé, egy pillanatig úgy érezte, ismeretlen jelek özöne van a papíron, még a feladatok értelmes elolvasása is gondot jelentett. Azután kivilágosodott minden, megoldotta, amit tudott. A nyelvtan tesztet könnyebbnek érezte, és mosolygós arccal ment haza a vizsgáról. 

A szóbelitől még jobban félt. Nem volt még gyakorlata abban, hogy több ismeretlen felnőtt előtt szerepeljen, magabiztosságot, tudást mutasson, ahogyan anyukája tanácsolta indulása előtt. Úgy érezte barátságtalan arcok néznek rá, hiányosságaira inkább kíváncsiak, mint tudására. Sem mosolyt, sem visszajelzést nem kapott, egyre döcögősebbek, bizonytalanabbak, gátlásosabbak lettek válaszai. Összetörten ért haza, megcsappant önbizalommal, biztosra vette, hogy nem sikerült szereplése.

Váratlanul érte, hogy felvették. Örült neki nagyon, de a bizonytalansággal vegyes rossz érzések, a vizsga helyzettől való fokozott félelem nyomott hagytak benne.

Tíz-tizennégy éves korban nagyon nehéz egy kitüntetett és kicsit félelmetes vizsga helyzetben a képességeknek és a tudásnak megfelelő teljesítményt nyújtani. Az izgalom sokszor a felnőttek eredményeit is előnytelenül befolyásolja, az éretlen, kevésbé terhelhető fiatal személyiség hatványozottabban reagálhat a stresszre.

Gyermek és kamaszkorban amúgy is labilisabb még a feszültségtűrés, nehezebb egy-egy kitüntetett helyzetre összpontosítani a képességeket, a tudást, nehezebb megfejteni a másikból eredő elvárásokat. Ilyenkor gyakran előfordul, hogy vizsga helyzetben valaki jócskán alulteljesít valódi tanultságához képest.

Nem minden lámpaláz kártékony. Némi izgalom, kisebb feszültség fokozza az indíttatást, segíti a helyzet fontosságának az észlelését, a gyors kapcsolásokat. Sajnos nehéz az ideális mértéket megtalálni, a vizsgadrukk gyakran elszabadul, és inkább gátol, mint inspirál.

Szülő és pedagógus azzal segítheti a diákokat, hogy a felvételik jelentőségét nem fokozzák, az ijesztgetéssel nem teszik még félelmetesebbé az eseményt, átláthatatlanabbá a helyzetet. Inkább önbizalmukat erősítik a tanulóknak, mint szorongásaikat gerjesztik, és azt a bíztatást is közvetítik, hogy mindig van korrekció, egy-egy elrontott helyzet sohasem határoz meg egy egész életet.

Pozitív gondolkodás

Amikor eldőlt a fiatal sorsa, melyik iskolába is sikerült bekerülnie, még nem zárult le sem a szülők, sem a pedagógusok támogató szerepe. Aki vágyai iskolájába került, annak sem esik jól, ha ezek után minden dorgálás úgy kezdődik: "nem is tudom, hogy jutottál be oda, hogyan fogsz boldogulni." Nem érdemes a személyes tapasztalatok előtt befeketíteni a jövendő tanintézményt, avagy a gyermeket elijeszteni, hogy nem tud majd megfelelni a magas követelményeknek.

Azoknak a gyerekeknek van igazán sok megemészteni valójuk, akik nem abba az iskolába kerültek, amely szívük vágya lett volna, avagy nem kerültek be nyolc- vagy hatosztályos gimnáziumba. Ilyenkor a szülőnek meg kell próbálnia félretenni saját csalódottságát, és megszeretni az adott helyzetet. Aki ezt meg tudja tenni, az a gyerekének is át tudja adni a bizalmat, hogy ne kudarcnak fogja fel a történteket, vonja le a tanulságokat, de pozitívan álljon hozzá a jelenhez. A szülő, ha nem tudja uralni, feldolgozni keserűségét, megrongálja gyermeke önbizalmát, és gátolhatja alkalmazkodását a valósághoz.

Sohasem lehet pontosan tudni, mi is jó egy fiatalnak, lehet, hogy a későbbiek során szerencsének minősül, amely most balsorsnak tűnik. Néhány évet általános iskolában maradni, jelentheti az érési idő előnyös meghosszabbítását. Az első helyen megjelölt iskola helyett egy másikba járni értelmezhető úgy is, ide várnak, itt fogom jól érezni magam. Aki pozitívan tudja fogadni a valóságot, a későbbiek során megtöltheti a neki legkedvezőbb tartalommal, nem lehetőségeket veszít, hanem esélyeket nyer.   
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