Háziasszonyszerepben
A rendszerváltást követően ismét előtérbe kerültek a hagyományos családi értékek: az otthont teremtő, családot összetartani tudó gondos háziasszony, a gyermekeit melegséggel és szeretettel körülvevő, mindig elérhető anya.
Határozottan emelkedett a hagyományos női szerepek becsülete, de ugyanakkor a női emancipációs törekvések is erősödtek. Megjelent a gyengébbik nem körében, a magas jövedelemmel is mérhető, karrier igény. Versenyhelyzet alakult ki a férfiakkal, mind a keresetek, mind az elért pozíció tekintetében, elsősorban a fiatalabb korosztálynál. A házasság, a család vonzereje fokozatosan csökkent, növekszik a válások száma, apad a gyermekszülési és a házasodási kedv, egyre jobban kitolódik az első gyermek vállalásának életkora.
Számarányukban ugyan kissé megszaporodtak az otthonteremtést, anyaságot főszerepnek tekintő, a háztartást munkahelyül választó nők, de a buktatói, krízisei is gyarapodtak e megoldásnak. A modernizáció világában vajon milyen indítékok vezetnek valakit a hagyományos női szerepek megvalósítására? Milyen szépségei és konfliktusai vannak korunkban e klasszikus női foglalkozásnak?
Háttér teremtők 
Edina engedett férje rábeszélésének. Első gyermekük megszületése után végleg otthon maradt, hogy hátteret teremtsem, a mindennapi élet összes gondját, apró-cseprő elintézendőit levegye elfoglalt üzletember férje vállairól.

Jogi egyetemet végzett, de nem szakosodott sem bírónak, sem ügyvédnek, ahogyan korábban tervezte. Gyermeket nevelt, sok szeretettel és soha nem ernyedő energiával, barátságos otthont varázsolt családja köré, visszanyomta személyes vágyait az egyéni sikerekre.

Sok-sok jutalomban volt része, szépen fejlődő, jól tanuló kislánya, kisfia, hálás és kedves férje kárpótolták a meg nem valósított álmokért. A társasági helyzeteket viselte pusztán nehezen. Férje élénk kapcsolati, üzleti életet élt, vacsorák, rendezvények hozzátartoztak a mindennapokhoz. Mikor Edina is elkísérte, önbizalom hiányosan álldogált vagy üldögélt, nehezen talált témát, hiszen vele - a gyerekek napi sikerein kívül - nem nagyon történt semmi. Különösen azt a helyzetet viselte rosszul, amikor megkérdezték tőle barátságosan, olykor valódi kíváncsisággal, mi a foglalkozása. Szégyenlősen próbálta magyarázni, hogy otthon van, háziasszony, hátteret teremt egyre sikeresebb pályát befutó hitvesének. Mentegetőzött, zavarba jött, kicsinek és kiszolgáltatottnak érezte magát.

A pénz, az anyagi természetű dolgok is kínos pillanatai lettek életének. Edina vásárolt, fizette a számlákat, intézte a gyerekek iskoláztatását, nyelvóráit. Férje rendszeresen sokallta kiadásaikat, (hiszen fogalma sem volt az élelmiszerbolt árairól), néha úgy kellett egy-egy ötezrest kiimádkoznia tőle reggel, hogy aznapra megvegye az ebéd, a vacsora alapanyagait. Estére elfáradt, hallgatag lett, önbizalma kicsikére zsugorodott. 

Sikerek árnyékában
A XX. század második felében már a női egyenjogúság szerves részének számított az anyagi függetlenség. A családi kapcsolatok nem a függőségen alapultak, a férfiak tekintélye és vonzereje sem teljesen jövedelmi helyzetükön nyugodott, bár ettől még ma is erősen függ. Az egzisztencia legfőbb meghatározója a pénz lett. A foglalkozások presztízse átrendeződött a várható keresetek rangsorává. Hatalom, döntés, tekintély, autonómia, mind –mind összefüggésbe kerültek az egzisztenciális helyzettel.
Az otthon maradó nők közül ritkaságszáma megy, akinek jókora magánvagyona biztosítja anyagi függetlenségét. Jórészük, férjük karrierjére, jövedelmére, jóindulatára utalt. Már a 60-as években felmerült Nyugat-Európában, hogy a háztartást ellátó nőknek is járjon fizetés, hiszen társadalmilag hasznos munkát végeznek. Ez a gondolat – bár jogos – komolyabb sikert nem aratott. 
A jómódú férjek között is ritka, aki utal havonta felesége számlájára egy keresetnek megfelelő összeget, amivel szolgáltatásait honorálja. Sokkal gyakoribb, hogy naponta, hetente kell a háztartásra pénz kérnie, így kiszolgáltatottságát rendszeresen átélnie, a háztartásbeli asszonynak. Az sem ritka, hogy a férj vállalkozásában dolgozó nő sem kapja meg munkája ellenértékét, hasonlóképpen kiszolgáltatott, mint háziasszony társai.
Férjük társadalmi sikereit megalapozó, tanácsaikkal, otthonteremtésükkel a karrierhez jócskán hozzájáruló hölgyeknek nem pusztán az árnyékos oldal, a hátrányos szerep jut, hanem előfordul, hogy a kiszolgáltatottság megaláztatása is. Aki havonta keres egy összeget - mai, mindent pénzzel mérő világunkban -nincsen tudatában annak, hogy ez önmagában nem alapoz meg hatalmat. Kevesek sajátja az anyagi eszközökkel való elegáns és tapintatos bánásmód.

Otthon maradt anyák, háziasszonyok gyakran sérülnek önértékelésükben a szolgálattal eltöltött éveik során. Kevés a jutalom, nem látványos a teljesítmény, szűken mért az elismerés, így nehéz az önbizalmat – ha egyáltalán megvolt – szinten tartani.

Megsemmisítő elszakadás
Teréz mindig szorongott a teljesítménytől. Fellélegzett, amikor befejezte a középiskolát, nem tanult tovább, adatrögzítőként helyezkedett el. Itt ismerkedett meg párjával, magabiztos, törekvő, energikus fiúnak látta, nyugodt szívvel bízta rá életét. 
Egy gyermekük született, a gyes lejárta után visszament rövid időre dolgozni, de nem érezte jól magát munkahelyén. Állandó rohanásból álltak napjai, nehezen szervezte meg a munkahely, háztartás, gyereknevelés teendőit. Esténként fáradt és panaszkodós volt. Férjének egyre jobban alakult anyagi helyzete, megunta asszonya fájdalmas elégedetlenségét, és az otthon maradást javasolta.

Néhány évig minden ment tökéletesen. Teréz jól érezte magát lakása biztonságában, fuvarozta gyermekét iskolába és haza, egyik különóráról a másikra. Társaságban ő sem érezte magát felszabadultak, de szerencsére férje jobb szeretett egyedül menni, és ő nem tiltakozott.

A konfliktusok akkor kezdődtek, amikor leánya kamasz lett. A reggeli iskolába szállítást még el-elfogadta, de tiltakozott a délutáni fuvar ellen. Barátaival akart sétálgatni, beszélgetni, zavarta a tapintatosan várakozó anya, a gyerekszerep, az elkényeztetettség. 

Teréz napjának fénypontja lánya hazaérkezése lett. Az ő életét élte, az ő történéseit, élményeit szívta magába. A kamaszlány, ahogy ez ebben az életkorban lenni szokott, gyakran undok, és beszélgetést kerülő hangulatban ért haza. Bedobogott a szobájába, megvetően pillantott az ebédre, és bevágta az ajtót. A dübörgő zene hangjain kívül más nem maradt Teréz számára. Amikor jó kedvűen tért haza a leányzó, kínos kérdéseket szegezett anyjának arról, miért nincsen hivatása, miért nem történik vele más, mint, hogy a boltban hogyan szólt hozzá az eladó. Teréz estére visszahúzódott önmagába, csak a tévé rózsaszín világot festő sorozatai vigasztalták. Egyre nehezebben viselte a mindennapok valóságát, negyvenkét évesen öregasszonynak kezdte érezni magát, aki előtt nincsen már cél, elérendő feladat. 
Szorongató önmegvalósítás
Imola óvónőnek tanult, mert a gyerekek között mindig nagyobb biztonságban érezte magát, mint a felnőttek társaságában. Jól is végzete feladatát, sokat beszélgetett, mesélt, játszott, kézimunkázott az apróságokkal, úgy tűnt, megtalálta önmagát.

Titokban arra vágyódott, hogy saját gyereke, családja legyen, ott próbálhassa ki képességeit, bizonyíthasson, sikeres és híres szüleinek, akiknek az elismerését – érzései szerint - sohasem kapta meg. Együtt élt bohém és konvenciókat alig figyelembe vevő barátjával, aki sem gyerekről, sem házasságról nem álmodott. A férfi saját sikereit szerette volna építgetni.
Imola véletlenül esett teherbe, de úgy döntött megtartja gyermekét. Lassan partnere is megbarátkozott a gondolattal, bár kikötötte, sem a pelenkázás, sem a sétáltatás műveleteiben nem szeretne részt vállalni. Ahogyan a gyermek fejlődött, és egyre jobban teltek a gyes hónapjai, úgy lett Imola egyre biztosabb abban, hogy nem akar többé más gyerekével foglalkozni. 
Beiratkozott sokféle tanfolyamra, mert modern férje mai nőt képzelt maga mellé, alkotó embert, akinek fontos a munkája. Egyik tevékenység sem kötötte le, szíve szerint a háztartást, az otthoni kézimunkázást, a gyereknevelést választotta volna főhivatásnak. Lassú, kitartó rábeszéléssel meggyőzte férjét: egy ideig marad a családi tűzhely mellett, majd csak megélnek valahogyan.

A döbbenetet, a válságot, felfedezése robbantotta ki, párjának van valakije. Bántotta a megcsalattatás, nyomasztotta a hazugság, de legfőképpen nem értette, a történések miértjeit. A férfi leplezetlen és fájó őszinteséggel tárta fel a benne már hónapok óta zajló elégedetlenséget. Imola nem partner, beszűkült a gyerekek, a bevásárlás világába. Nem érdekli a politika, nem olvas újságot, a barátnőkkel tereferél üres butaságokról. Ő egy elhivatottnak látszó nőt választott, nem egy babát, nem egy gyereket. Nyomasztotta a férfit az is, hogy egyedül kell felelősséget vállalnia a család megélhetéséért. Értékeivel, gondolataival magára maradt- s bár szerinte sem volt elegáns dolog – vigaszt talált egy önként jelentkezőben.
Modern tradíciók

A mai nők életében elvárások, szerepek kerülnek – szinte törvényszerűen – konfliktusba egymással. Ugyan átalakulóban vannak a klasszikus női modellek, és joggal vágynak a gyengébbik nem képviselői is társadalmi sikerekre, karrierre, jó keresetre, mégsem szeretne sokuk lemondani az anyaságról, a családalapításról.

Már gyermekkorban elkezdődik a készülődés a későbbi női szerepekre. Aki sikeres az iskolában, otthon is elismerik képességeit, bíztatják a teljesítésre, no és az édesanyja modellje is az önmegvalósítást erősíti, az a lány kevéssé valószínű, hogy otthon szeretne maradni háziasszonyként.

Számítanak az öröklött tulajdonságok, a szülők elképzelése lányuk jövendő életéről. Fontosak az apa elvárásai, odafigyelt-e leányára, egyenrangúként kezelte-e, fűzött-e hozzá reményeket. A kortársak csoportja, értékei, hatása is meghatározó jelentőségű. Aki nagyon sikeres volt a matematikában, brillírozott nyelvekből, az a lány nehezen mond le későbbi éveiben a megtapasztalt elismerésről. 

A teljesítmény területén szerzett kudarcok, az alárendelődésre hajlamos személyiség, a tradicionális neveltetés, a partner túlzott hatalma és kiszolgálása megteremtheti az alapot arra, hogy valaki főhivatásnak válassza az otthonteremtést. Amennyiben ezt elégedetten, egyensúlyt teremtve, kiszolgáltatottságot mellőzve teszi, ki lehet teljesedni ebben a szerepben.
Krízisek és kiutak
Sajnos gyakoribb, hogy a háziasszonyszerep választását a teljesítménytől, megmérettetéstől való szorongás, az addigi hivatásban való csalódás, az alárendelődési hajlam formálja. Évek multával keserűségbe, depresszióba, súlyosabb önértékelési zavarba torkollhat egy-egy menekülésszerű, nem kellően megalapozott döntés. Az otthon egyensúlyt találó anyák és háziasszonyok, nehezen illeszkednek be a társas kapcsolatokba, fájdalmasan viselik a kamaszkorú gyermek leválási küzdelmeit. 

Különösen nagy kríziseket teremthet az anyagi kiszolgáltatottság. Egy egzisztenciálisan függésben lévő nőnek – függetlenül erkölcsi értékeitől – el kell néznie férje időnként megalázó döntéseit és megoldásait. Háziasszonyszerepben lévő hölgyek olykor becsukják szemüket párjuk viszonyaira. Elfogadják, hogy férjük semmilyen szinten nem kapcsolódik be a háztartásba, gyereknevelésbe, gyakran azt is, hogy másodrendű állampolgárok, kevesebb döntési jogkörrel, szűkre szabott önállósággal.
Nyugat-Európában sok részmunkaidős állás kínál valódi alternatívát a nőknek, egyensúlyt teremtve otthon, gyermeknevelés és társadalmi életbe való bekapcsolódás között. A háziasszonyszerep nem kell, hogy egy életre szóljon. Akinek ez a megoldásra, tervezhet néhány évre, közben tanulhat, készülhet halasztott önmegvalósításra. Amikor szükségtelenül porszívózza ki naponta kétszer a lakást, főz ételeket, amelyeket nem fogyaszt el senki, jó, ha megszólal a csengő a háziasszony fejében, hogy póttevékenységek váltották föl a valódi kihívásokat. Előnyös anyagi helyzetben is fontosak a feladatok, karitatív munkák kínálkozhatnak megoldásként, az önértékelés épségben való megőrzésére. Az elismerés, a siker, az értelmesnek tartott tevékenység mindannyiunk igénye, és a harmonikus személyiség szükséglete.   
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