Szeretet megosztások - a gyermekes családdá válás bonyodalmai

A későbbi válások jelentős százaléka az első gyerek megszületése körüli időszakban alapozódik meg. Rosszul megoldott konfliktusok, be nem gyógyult sérelmek terebélyesednek az évek során visszafordíthatatlanná.

Párból nem egyszerű feladat a hármas helyzetéhez alkalmazkodni, úgy, hogy senki se érezze kisemmizettnek, hátrányos helyzetűnek magát. Sok férfi ebben az időszakban jogos vagy túlzott érzékenységgel fogadja, hogy elkényeztetett és dédelgetett főszereplőből, jobb esetben háztartási alkalmazottá, rosszabbik esetben megtűrt, zavaró figurává kénytelen átminősülni. Kölcsönös sértettségek és elégedetlenségek, ki nem mondott hiányok és megtört álmok sokasodnak számos családban az első baba hazaköltözését követően.

Megrepedt intimitás

Irén későn észlelte, hogy nagy baj van a házasságával. Akkora már a második gyerek is megtette első lépéseit, amikor férje közölte, van valakije. Gyengédségre, figyelemre, szeretetre vágyódik, mondta az asszonynak, amit a nagyobbik gyerek születése óta nem kapott meg tőle. Egy ideig várt türelmesen, majd elfogadta egy magányos nő kedveskedéseit.

Irén összeomlott. Keveset vett észre érzelmi eltávolodásukból, mert valóban száz százalékosan a gyerekek kötötték le figyelmét, érdeklődését. 

Kapcsolatuk nagy szerelemmel indult. Szoros, gyengéd, bensőséges viszonyban éltek, amíg Irén terhes nem lett. Az első baba, sírós, nyűgős gyereknek mutatkozott. Irén kiköltözött a hálószobából, a házastársi ágyból, és beköltözött a kislányhoz, hogy nyugtalan éjszakáit anyai biztonsággal enyhítse. Ideiglenesen indult, majd szokássá merevült férjétől való egyre nagyobb fizikai és lelki távolsága. Minden figyelmét a gyerek kötötte le, megszűnt nőnek lenni, jócskán meg is hízott, megszűnt feleségnek lenni, teljes lényével anyává vált.

Beszédtémái is csak a gyerekkel kapcsolatos napi események körül forogtak, nem szívesen járt el otthonról, nem érdekelték a világ dolgai. Házassági válságuk, ébresztette rá a tanulságok sokaságára, de már későn. 

Trónfosztott férfiak

A leggyakoribb konfliktusforrás a férfi pozíció vesztése. Sok anya szorong az újszülött ellátásától, bizonytalan önmagában, nem szeretne hibázni, emiatt túlzott, görcsös figyelemmel kíséri a baba első hónapjait. Nem a figyelem mélysége a baj, hanem a kizárólagossága. 

Az apák szemszögéből a gyerek veszteség élményhez, szeretet hiányhoz, ridegséghez kötődhet. Nyilván, akit eddig türelmetlenül vártak haza, kedvét keresték finom ételekkel, gyengédségekkel, női törődéssel, az nehezen fogja viselni, hogy senki sem veszi észre, ha hazaérkezett, sem vacsora, sem feltöltött hűtőszekrény nem várja, nem is beszélve az érdeklődésről, jó szóról, amelyek ritkaság számba mennek. Gyakran a gyerek ellátásból is kirekesztet apák, sérelmeiket dédelgetve, nem szívesen mennek haza, fogékonnyá válnak a máshonnan érkező vigaszra.

Jó anyának lenni, nem jelenti azt, hogy meg kell szűnni feleségnek, nőnek lenni. A gyermeknek nem pusztán odaadó anyára, de harmonikus családra is szüksége van. Aki igazán jól szeretné alakítani gyermeke első hónapjait e világban, az figyel a partnerre, és azt az igencsak bonyolult feladatot próbálja megoldani, hogy mindenki találjon egyensúlyt az újdonsült családban.

Szerepcsere

Katalin hamar visszament dolgozni a szülést követően. Fontos és jól fizető munkája csábította, félt, hogy elveszíti pozícióját, ha sokáig otthon marad. Megállapodtak férjével, hogy ő látja el a kisbabát. 

Gábor kiválóan beletanult az anyaszerepbe, etetés, pelenkázás meg sem kottyant neki, a játszótéren is hangot talált a többi kismamával. Üdítő színfoltnak számított, hogy férfiember létére gyereket sétáltat, felvehette a versenyt a leggondosabb anyákkal.

A konfliktusok akkor kezdődtek, amikor Katalin számára is egyértelművé vált, a kicsi apjához kötődik, ő tudja megnyugtatni, reá mosolyog szélesebben, és kettejüket mély szeretet, bensőségesség veszi körül. Féltékenység mardosta az asszonyt, miközben mindenki Gábort dicsérte, minta férjnek és apának tartotta az egész rokonság. Ugyanis Gábor, nem pusztán a gyermek ellátását végezte könnyűszerrel, hanem üres óráiban munkáját is tudta folytatni, otthoni, csökkentett kiadásban.

A féltékenység Katalint kötözködővé, ingerültté tette. Ő nem dicsért, csak bírált, nem találta a helyét otthon, nem találta a régi gyengédséget férjével. Mire a kislány egy éves lett, és bölcsödébe került, kilométerekre távolodtak egymástól, sem igazi beszélgetések, sem gyengéd ölelés, sem apró kedveskedések nem voltak már közöttük.

Anyává vagy apává egyik pillanatról a másikra lesz egy nő vagy egy férfi. A terhesség ad kis időt a fölkészülésre, de a szerep megfogalmazását a gyakorlatban kell kialakítani. Van, aki szerencsés, mert könnyedén tud egyszerre több dologra, emberre, helyzetre figyelni, van, akinek ez nehezebben megy. A harmónia mégis azt kívánja, hogy, mint a hangszerek egy zenemű eljátszásakor, úgy hangolódjanak össze finoman a különböző elvárások, megfelelni akarások, szerepek. 

A karrier sikerei törékenyé válhatnak, ha a magánélet kudarcai kísérik. Ideális, ha egy nő és egy férfi nem mereven osztják föl a feladatokat, hanem személyiségüket, élethelyzetüket figyelembe véve alakítják ki a munkamegosztást. De a szülőszerep teljes háttérbe szorítása, bármily praktikusnak is tűnhet egy adott helyzetben, később törvényszerűen sérülésekhez vezethet, mint a kapcsolatban, mind az önértékelésben.

Szexuális hullámvölgyek

Rita vad szerelemben élt a párjával, a gyermek születéséig. Bármily vita, veszekedés, ellentét árnyékolta be kapcsolatukat, az ágyban még aznap egymásra találtak és kibékültek. Soha egyikük sem talált még ilyen hozzá illő partnert, testileg még nem voltak ilyen közel senkihez. Szerették egymás illatát, érintését, simogatását, közelségét, büszkék is voltak arra, milyen jól tudnak rezonálni egymásra.

A szülést követő heteket Ádám türelmesen kezelte, várta a pillanatot, amikor ismét a maga teljességében szoríthatja magához kedvesét. Rita próbálta tologatni a dátumot, úgy érezte örökösen fáradt, nemhogy vágyat nem, némi gyengéd simogatást is alig tud kipréselni magából. Végül rászánta magát a házaséletre, de ami addig gyönyörűség volt a számára, az most kényszerré vált. Alig várta, hogy szeretkezésüknek vége legyen, és aludhasson végre. Ádám érezte, hogy baj van, de nem értette. Benne semmi sem változott, ugyanolyan hévvel vágyódott asszonyára, mint annak előtte.

Rita egész nap a gyermeket babusgatta, simogatta, etette, gondozta, maximálisan kielégítette minden gyengédség és érintés igényét. Estére csak a fáradtság bukott elő belőle, nem adni akart, hanem pihenni, önmagába visszatérni, feltöltődni. Ádám viszont egész nap a munkahelyén tárgyalt, intézkedett, tervezett, alig várta, hogy hazaérjen, és melegséget, törődést, figyelmet, simogatást kapjon. Rita tartott az estéktől, a megjátszott szeretkezésektől, a szemrehányásoktól. Ádám is félt már a találkozásaiktól, úgy érezte, elvesztette feleségében a nőt, saját férfiasságát érte nap, mint nap frusztráció.

A szülést követő hónapokban sok nőnek lecsökken a szexuális késztetése, aktivitása. Részben a hormonális változások, a fáradtság, a sok új inger, elvárás, a baba ellátása, simogatása, szoptatása által jócskán kielégített gyengédségigény mind-mind okozhatja ezt az átmeneti állapotot. A férfiak viszont, a terhesség utolsó hetei, valamint a szülést követő absztinencia után különösen érzékenyek minden szexuális visszautasításra, kedvetlenségre. Érthető, hogy gyakran úgy éli meg, már megtette kötelességét, nemzett egy gyereket, a továbbiakban nincsen szükség rá.

A szövetség is megszületik

Az első gyermekkel jó esetben nem csak az utód, hanem a szülők közötti szövetség is megszületik Van egy közös alkotás, aki mindkettőjüknek fontos, erre lehet alapozni koalíciót, harmóniát, konfliktusok igényes megoldását, terhek megosztott viselését Természetesen csak akkor, ha lehet beszélni a sérülésekről, elvárásokról, hiányokról, csalódásokról. Beszélni, és nem veszekedni, megsértődni, duzzogni, bezárulni.

A leggyakoribb hiba, amely később visszafordíthatatlan sebesülésékhez vezethet, hogy nő és férfi nem osztja meg érzéseit, sérelmeit, hanem mindenki egyedül önmagában növeszti őket, míg olyan hatalmasak nem lesznek, hogy nem lehet többet rejtegetni. 

A magát mártírnak érző anya, aki egész nap szorgalmasan robotol, hogy tökéletesen kielégítse mindenki igényeit, sértetten fogadja esténként férje szemrehányásait, hogy nem vidám, nem aranyos, nincsen kedve összebújni. A magát kisemmizettnek érző apa, aki egész nap gürcöl a megszaporodott család megélhetéséért, és este ezért elismerést, figyelmet, gyengédséget vár, keserűen hallgatja felesége szemrehányásait, hogy nem vesz részt semmiben, nem foglalkozik a gyerekkel eleget, csak a tévé távirányítóját, avagy a számítógép billentyűit nyomogatja éjjelig. Sértettségekből ritkán születik változás, egyensúly. A jó kapcsolatért, a család harmóniájának megőrzéséért aktívan kell közreműködni, elmondani, megbeszélni, egyezkedni, kompromisszumot kötni. Aki ezt képes megtenni, az még szorosabbá fűzi az intimitást, aki rosszul értelmezett büszkeségből, dacból passzív marad, repedéseket tartósít családja összhangján, amelyek később törésvonalakká mélyülhetnek.
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