Karácsonyi válságok
Karácsonykor megszaporodnak a családi válságok és az egyéni krízisek. Ahol teljes a család, ott gyakran veszekedés, sértődés, fáradtság, idegesség, levert hangulat ellenpontozza a média által közvetített gazdag, boldog, békés ünnepi hangulatot. A széttört családok még viselik valahogyan az egyhangú, szürke hétköznapok egymásutániságát, de a szeretet ünnepének idilli hangulata provokatívan hat rájuk. A magányosak különösen tartanak a karácsonyi depressziótól. 

A televízió és a reklámok által kínált modell, sok család számára nem egyéb, mint feszültségforrás. Pompásan terített asztal mellett boldog, mosolygós, ápolt és szép emberek üldögélnek, látszólag a legnagyobb szeretetben és békében. Ebbe az idealizált tükörbe ugyan veszélyes belenézni, de hatásos. Sokan szeretnének ezeknek az elvárásoknak megfelelni, miközben esténként saját családtagjaik fáradt és unott, gyűrött és undok arcát nézegethetik, ha ugyan leülnek egyszerre egy asztalhoz.
Elvált ünnepek

Laci nem szerette a Karácsonyt. Már hetekkel az ünnep előtt veszekedtek szülei a telefonban, kinél is töltse a karácsony esti vacsorát, hová menjen ebédelni 25-én, gyertyagyújtáskor melyik szülőnél csodálja meg a karácsonyfát. Őt senki sem kérdezte, csak viselte évről évre a legkülönbözőbb megoldások érzelmi súlyát. 
Amikor édesanyjánál töltötte a Karácsony estét, fájdalmasan nézte apja megüresedett helyét a vacsoraasztalnál. Feszült hangulatban bontogatta az ajándékokat, próbált beszélgetni, ünnepelni, de a hiány, a szomorúság, a magányosság rátelepedett az estére. Másik évben apukájánál volt gyertyagyújtás idején. Közönyösen Erzsi néninek szólította apja új feleségét, miközben fájdalmasan gondolt otthon szomorkodó édesanyjára. Dacosan nem szólt a korabeli kislányhoz, akit ráerőltettek testvérnek, sóvárogva nézte mennyivel több játékot kap az, aki bennfentes, és alig várta, hogy hazamehessen. Volt olyan év is, amikor délután itt volt, este meg amott, mindenhol begyűjtötte az ajándékokat, de sehol sem érezte az ünnepi hangulatot, a jókedvet, az együttlét örömét.

Az ünnep, a már-már elfogadott és beletörődött elvált gyerek helyzetét megbolygatta, fölkavarta érzéseit, megkérdőjelezte fontosságát.

Ellenfél vagy szövetséges
Az ünnepek, de különösen a Karácsony, érzékenyen megmutatja, hol tartanak a szülők az érzelmi elválás folyamatában. Mi fontosabb, hogy egymással hadakozzanak, ütéseket váltsanak, vagy a gyerek érzéseinek, biztonságának tisztelete. Az érzelmi háború kicentizett időpontokat, mértani pontossággal megfelezett ünnepeket, rideg hangot, túlérzékenységet és féltékenységet szül. 

Nem az ünnep és a közös gyerek válik fontossá, hanem az, hogy a másiknak se legyen öröme, szenvedjen, akadályoztatva legyen. Ilyenkor a „siker” garantált, biztos lehet mindkét fél abban az eredményben, hogy senki sem fogja jól érezni magát Karácsonykor, még a mindkettőjük által szeretett utód sem.

A legnehezebbek azok a helyzetek, amikor az egyik szülő még magányos, szenved, gyászolja a kapcsolatot, esetleg az egész másik nem iránt ellenséges érzéseket táplál. Neki nagyon nehéz jó szívvel elengednie gyermekét az „ellenfél” családjába, ahol esetleg már van új házastárs, vagy partner, teljes család ül a karácsonyi asztal körül. Érthető a féltékenység, a félelem, hogy a gyermek jobban érzi majd magát egy vidám és népes családban, gazdagabb ajándékok között, mint otthon, a kettesben elfogyasztott vacsoránál.

Lehet, hogy a gyerekek pillanatnyilag a gondtalanságot, a fényt, a gazdagságot, a nyüzsgést választják, de tartósan az a szülő „nyer”, aki elegáns és nagyvonalú, nem megköveteli a szeretetet és a lojalitást, hanem viselkedésével, értékeivel kiérdemli.

Természetesen az sem szerencsés megoldás, ha a szülő megkérdezi gyermekét, döntsön ő, hol is akar karácsonyozni. Mert a gyerek nemcsak arról dönt, hol akar, hanem arról is, hol nem akar, és ez fájdalmas neki is, a szülőnek is. A felnőtteknek kell megegyezni az időpontokban és a helyszínekben, a lényeg, hogy valódi egyezség legyen, amelyet mindkét fél magáénak tekint, sem nem lázad, sem nem lázít ellene. Mintegy megengedik a nagyok a kicsinek, hogy jól érezze magát, ott és akkor, ahol éppen ünnepel.

Mártírok és despoták
Helén már letett arról, hogy számíthat a férjére. Egyedül gondolta ki a karácsonyi ajándékokat, tervezte meg az ünnepi menüt, csak a gyerekeket kérdezgette, mit is szeretnének enni, milyen süteményt készítsen. Dacosan kihagyta párját az előkészületekből, mert már voltak rossz tapasztalatai, alkoholmámorban töltött karácsonyokról, magárahagyottságról, rosszízű vacsorákról.
Péter érezte a megvetést, amely Helénből feléje áradt, és ezért hol szégyellte magát, hol haragudott felesége ridegségéért. Makacs ember lévén, nem kérdezett, nem ajánlkozott, ha nem kérték, nem segített. Eljött a fa vásárlásának ideje, Helén várta, hogy férje megemlíti, hiszen a fenyőfa cipelése, faragása hagyományosan férfimunka, de Péter sértődötten hallgatott. Az asszony a gyerekekkel ment el a piacra, vitte haza a termetes fenyőfát. 

December 24-én délelőtt várta férje kezdeményezését, hogy befaragja a fenyőt a talapzatba, de a férfi inkább iszogatni kezdett. Helén nem szólt, fogta a szerszámokat, és a gyerekekkel együtt nyeste, faragta, cibálta a fenyőt, amíg valahogyan bele nem lehetett tuszkolni a talpba. Addigra már Péter sértetten és megalázottan jócskán az üveg fenekére nézett. 
Szomorú gyertyagyújtás következett. Helén fáradtan és megtörten, némi elégtétellel nézte művét, a feldíszített fenyőfát, a gyerekek riadtan álldogáltak, füleltek a másik szobában szendergő apjukra. A vacsorát hangtalanul költötték el, dühvel, tetemes csalódottsággal, rosszkedvűen. Helén áldozatnak érezte magát, Péter meg sehogyan se, mert már a jótékony öntudatlanság segítette, hogy ideig-óráig megvédje a megalázottság, a rossz férj, rossz apa szégyenétől.
Senkinek sem volt jó karácsonya.

Üres kagylók

Nem véletlen, hogy sok családi válság éppen ünnepek idején kerül felszínre. Valószínűleg az addig szőnyeg alá söpört problématömeg, több terhelést már nem viselve, robbanásszerűen megmutatkozik. A hétköznapokban elvegetáló házasság, megszürkült családi élet, a fények tükrében elviselhetetlenné válhat, megmutathatja mennyire kiürült egy kapcsolat.

Ellentmondásos dolog, hogy ünnepek idején várnak el a családtagok egymástól olyan gesztusokat, amelyeket a hétköznapokban már régóta nem képesek egymásnak megadni. A kitüntetett nap nem a mindennapok javított, kozmetikázott változata. Akik már nem ölelik meg egymást, ha hazaérkeznek esténként, nem kérdezgetik kíváncsian partnerüket az aznapi eseményekről, naivan, de rendszerint reménytelenül várhatják, hogy az ünnep szeretetet és gyengédséget teremt.

A jól eltöltött karácsony mögött sok-sok hétköznapi figyelem, hétfő reggeli mosoly, szerda esti kedveskedés rejlik. Aki valóban változtatni szeretne kiüresedőben lévő családi kapcsolatain, a legátlagosabb napokon kezdje el, ne sajnálja a kitartást, ne várjon azonnali viszonzást, legyen türelme az eredmény kivárásához.
Fények tükrében  
Emese fontosnak tartotta, hogy pompázatos karácsonyuk legyen. Meg akarta mutatni gyerekeinek, férjének, szüleinek, rokonainak, milyen is egy összetartó család. Sok rokont meghívott vacsorára, még a magányos nagynéniről sem feledkezett meg, ne kelljen árválkodnia egyedül egy lakásban.
Hetekig készülődött. Bevásárlások, ajándékok, mindenkinek meglepetés, különleges ételek, ragyogóan díszített karácsonyfa, makulátlanul tiszta lakás. Mindenki besegített egy kicsit, de munka neheze rá maradt. Napokkal az ünnep előtt elkezdte a sütemények sütését, ételek készítését. A fát is egyedül díszítette, tökéleteset akart, olyat, amilyent a filmeken látott.

Mire elérkezett a nagy nap, alig állt a lábán, utolsó erejével csillogó ruhát öltött, a sminkre már nem maradt sem kedve, sem energiája. A vacsoraasztalnál mindenki elégedett volt, és elkápráztatott. Csak Emese ült kókadtan, nagy, fáradt táskákkal a szeme alatt, összeesetten a napok óta tartó robottól. Alig várta, hogy mindenki elmenjen, kész legyen a mosogatással, és ágyba kerülhessen. 
Szülei, rokonai némi bűntudattal távoztak, jóllakottan, ajándékokkal elhalmozva. Minden tökéletesen sikerült, csak Emese saját maga maradt ki az ünnepi hangulatból.
Rítusok vagy hitelesség
Egy kitüntetett ünnep kritikusan mutatja meg egy család gyengeségeit, a szerepek és feladatok aránytalan elosztását, az összetartó erő meglétét, avagy hiányát. Valódi figyelem, szeretet, adni akarás húzódik-e meg az erőfeszítések mögött, vagy pusztán a társadalmi elvárásoknak való megfelelni akarás mozgatja a készülődést.
A Karácsony különösen bonyolult és nehéz ünnep. Függetlenül attól vallásos-e valaki, vagy sem, már hetekkel a jeles napok előtt minden az ünnepről szól. Fényes kirakatok, reklámok, filmek, baráti, munkatársi beszélgetések témája az ünnepi készülődés, az ajándékvásárlás, a bevásárlás. Nehéz megtalálni a valóban méltó módját az ünnep lebonyolításának, úgy, hogy saját értékeket és stílust fejezzenek ki a szokások.   

A siker egyik titka a hitelesség. Könnyebb hitelesnek lenni, ha nem a külvilágnak akarunk megfelelni, nem a filmeken látott rituálékat szeretnénk megvalósítani, hanem saját családunk értékrendjét képviseljük. Lehet, hogy szerényebb lesz a fogások száma, kevésbé értékesek az ajándékok, de jobb lesz a hangulat, találóbb a meglepetés. Talán képzeletdús ötletek is felvillannak, egyedibbé és hangulatosabbá téve az ünneplést.

Az sem elhanyagolható, hogy mire elérkezett a jeles nap, ki mennyire merül ki, lankad el az előkészületekben. Fáradt és undok háziasszony hiába tálal fel, szemet gyönyörködtető ételeket, sütemények garmadát, meggyötört, feszült lényével mindenkiben bűntudatot kelt, személytelen rabszolgává süllyesztve önmagát. A férfiak inkább lemondanak egy-két bonyolult ételről a vidám hangulat kedvéért. Az ünnep semmiképpen nem való arra, hogy szembesítsék a hölgyek családjukat azzal, mennyire kizsákmányolják őket. Akinek teher a nagy készülődés, az védje magát, egyszerűsítse le, és óvja családját is, hogy az ünnepi alkalom adta bemutatkozáson ne szerepeljen nyomasztóan rosszul.    

Nem a szokások hatalmának való megfelelés a fontos, hanem egy család saját identitásának meglelése, megformálása. Ez csak próbálkozásokkal, hol telitalálatokkal és persze néha kudarcokkal formálódik. Ha az ünnep után marad némi elégedetlenség, az elemzés végeredményeként, érdemes a keserűség helyett, a változtatás lehetőségeit mérlegelni, és - ha lehet – meg is valósítani.
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