Szerepzavarban (Karrier és/vagy anyaság)





Esténként sok nő érkezik haza tömött szatyorral, még a munkahelyi problémák vagy feladatok körül forgó gondolatokkal és nehezen csillapodó lelkiismeret furdalással, a kevéske idő miatt, amely a családra marad.


Sikeres munkavállaló, vonzó nő, mindent nyújtani képes anya szeretne lenni, a gyengébbik nem számos olyan képviselője, aki gyereket vállalt. A hétköznapok időhiányában viszont, gyakran fáradt és elégtelen, ideges és türelmetlen egyik vagy másik, szerencsétlen esetben, mindegyik szerepében. Manapság a gyengébbik nemnek erősnek, idővel, feladatokkal, érzésekkel és türelemmel zsonglőrként bánni tudónak, egyik szerepből a másikba színészként átváltozónak kellene lennie. Az egyenjogúsággal nem pusztán lehetőségek, de egymással nehezen összeegyeztethető kötelezettségek is megszülettek.





Karrier mindenáron


Edit orvos lévén, nem maradt sokáig otthon gyermekével. Elhivatottsága, betegei, kollégái mind hívták vissza dolgozni. Az óvodás évek pusztán szerevezési nehézséget jelentettek számára, nagymamák, férj összehangolt háttérteremtésének menedzselését, azokra a napokra, amikor ügyeletet kellett vállalnia.  


A gondok akkor kezdődtek, amikor gyermek iskolába ment. Edit, magasabb fizetés miatt orvos látogatói állást vállalt. Estig tartó munka, vacsorák, vidéki megbeszélések, külföldi konferenciák sorakoztak naptárában. Lelkesen és jól végezte feladatait. Nyolc óra tájban hazaérkezvén, szerette volna megosztani élményeit családjával, de fáradt gyerek, unott és sértődött férj, zsörtölődő nagymama fogadta. 


Ritkán jutott el szülői értekezletre, ért rá hazavinni kislányát, amikor telefonáltak az iskolából, lázas lett a gyermek. Mindent remekül megszervezett, csak nem volt ott személyesen, sem a b betű nehéz kacskaringóinak megrajzolásánál, sem a szorzótáblánál, sem a sikereknél, sem a kudarcoknál.


Már ötödikes lett lánya, amikor addig sem fényes tanulmányi eredményei zuhanórepülést mutattak. Nagymama hatása már nem volt elegendő a tanulásra buzdításhoz, férje elunta a mindennapos anya szerepet, a kislány délutánonként sorozatokat nézett tanulás helyett. A fogadóórán szembesült azzal, alig ismeri gyerekét, nem pusztán az iskolai eseményeket illetően hézagos tudása, de szokásaiban, örömeiben sem tájékozott.





Hivatás és anyaság összehangolása nagyon sok nőnek okoz fejtörést. A konfliktus súlyára és mértékére utal, hogy a diplomás nők gyermekvállalási életkora egyre inkább kitolódik. Újabb és újabb problémák körvonalazódnak, hogyan is lehet összeegyeztetni, a sok idő- és energia befektetést jelentő munkát a gyermekneveléssel.


Akinek értékes és jól fizetett foglalkozása van, az nem mer túl sok időt otthon maradni, még az első hónapokban, években sem. Inkább megfizeti a segítséget, mintsem veszélyeztesse kiváló állását, ígéretes karrierjét. Lehet, hogy munkájában jelentősek lesznek sikerei, számos megerősítő pozitív visszajelzést kap majd, de otthon bűntudat, feszültség, sikertelenség fogadhatja. 


A gyermekneveléshez feltétlenül fontos a jelenlét. Nemcsak az első hónapokban, hanem kisiskoláskorban, kamaszkorban is egyaránt. A gyermek akkor szeretné elmesélni, megosztani sérelmét, fájdalmát, felfedezését, örömét, amikor az aktuális. Pár órára el tudja halasztani, de napokra már nemigen. 


Bármilyen tiszteletreméltó is a szülő pozíciója, keresete, hivatása, ha ő nem kap a szülőből eleget, sem tisztelet, sem barátság, sem hasonlóvá válás igénye nem fog benne kialakulni.   





Mindenné lenni akarás


Katalin híres volt kifogyhatatlan energiáiról, kiváló szervező tehetségéről, igényes megoldásairól. Férjével mindketten vágyódtak gyerekre, nem is egyre. Sikerült másfél évet otthon maradnia mindkettővel, élvezte az anyaságot, az otthonteremtésre ajándékba kapott időt. Némi félelemmel ment vissza dolgozni, nem mintha nem rajongott volna munkájáért. Tartott a legnagyobb ellenségtől, az idő hiányától. 


Katalin feszesen szervezte napjait. Keményen dolgozott, hogy mindig időben végezhessen. Legkésőbb fél hatra odaért az óvodába, bölcsődébe vagy haza, ha a nagymama elhozta a gyerekeket. Játszott, foglalkozott velük, miközben szakított időt igényesebb vacsora készítésére. Férjét kíváncsian várta, elnyomta fáradtságát, megtörtségét. Nyitott volt kérdésekre, történetekre, a világra. 


Este még igyekezett egy kis szakirodalmat becsempészni ágya mellé, bár ez gyakran kiesett a kezéből, amikor elbóbiskolt fölötte. Férje gyengéd közeledéseit akkor sem utasította el, akkor sem, amikor már pusztán csak az alvásra tudott gondolni. Úgy érezte, tökéletesnek kell lennie, mindent, mindig jól kell csinálnia ahhoz, hogy elégedett legyen önmagával.


Tökéletesen is mentek a mindennapok, elégedett gyerekek, kellemes otthon, szerető férj, mind-mind megvalósult. Ámde Katalinnak egyre inkább nehezére esett fölkelni. Erőltetnie kellett az evést, lassan, de biztosan fogyott, már reggel olyan fáradt volt, mintha semmit sem aludt volna. Titokban sokat sírt, maga sem értette, miért. Nem volt idő orvosi vizsgálatokra, halogatta a dolgot, hátha elmúlnak panaszai. Végül fölkereste orvosát, aki kifáradást és depressziót állapított meg.  





Sok tehetséges, energikus és igényes nő minden szerepét jól szeretné megvalósítani, és semmiből sem szeretne kimaradni. Ma a kiválóan végzett munka jelentős idő ráfordítást igényel. Aki anyaként is példásan akar helytállni, vonzó feleség szeretne maradni, és még háziasszonyi babérokra is tör, igencsak nehéz feladat elé állítja saját magát.


Ez nem lehetetlen, de nem érdemes úgy megfelelni e sokfajta elvárásnak, hogy a saját egészség sérüljön, a lelki- és testi regenerálódás szenvedjen kárt. Hol ebből, hol abból kell engedni egy kicsit. A család elviseli a finom vacsora elmaradását, ha jut idő törődésre, beszélgetésre. Az apák is tudnak izgalmas esti meséket kitalálni, mosogatni, fürdetni. Nemcsak a munkahelyen, de otthon is kell tudni feladatokat megosztani, egymást helyettesíteni, és főképp elviselni, hogy nem lehetünk mindig, mindenben tökéletesek.   





Anyaként főszerepben


Eszter már gyerekkorában vágyott az anyaságra. Szerette volna, ha fontos, ha nem bántják szélesebb csípője miatt. Nőként mindig bizonytalanul érezte magát, úgy gondolta anyaszerepben megtalálja majd magabiztosságát. Biológusként dolgozott, ígéretes jövő előtt állt, mint kutató.


Férjhez ment, és türelmetlenül várta a terhességet, mint önmegvalósítást, kiteljesedést. Amikor megszületett kisfia, valóban sokkal több lett önbizalma. Jól alakította az első nehéz heteket, élvezte az anyaságot, csak nehezen tudta elengedni gyermekét. Féltékeny volt, amikor más fölvette, megnevettette. Mint tyúkanyó a csibéjét, őrizte otthon fiát. Óvodába nehéz szívvel adta, hosszú sírások övezték a reggeli elválást, inkább Eszter, mint a gyermek viselődött meg.   


Férje szerette volna, ha Eszter visszamegy dolgozni, de ő el akarta hozni a kicsit ebéd után, ott akart lenni minden pillanatánál. Anyagilag megengedhették, így otthon maradt. Sok kilót fölszedett, úgy érezte nem fontos a divat, úgysem megy sehová, kisfiának meg így is tetszik. Férje szelíd és passzív ember volt, elfogadta, legyen úgy, ahogy felesége akarja.


Amikor a gyerek iskolás lett, néha soknak találta, hogy anyja állandóan ott sertepertél körülötte. Kicsit fárasztó volt, hogy Eszter történetekre éhesen várja haza ebéddel. Szeretett volna ott maradni, társaival játszani az udvaron, kicsit szabadabb lenni.





Sikeresen, de magányosan


Olga mindent alárendelt ügyvédi karrierjének. Mindig elérhető volt ügyfeleinek, tettre készen tárgyalt, küzdött, férfi módra viselte a terheléseket. Kollégái irigykedve szemlélték gyarapodó klientúráját és bankszámláját. Szép lakás, igényes autó, napfényes nyaralás szolgált erőfeszítései jutalmául. Társra is talált, hasonlóan egyedülálló személyében, olyanra, aki a függetlenséget szerette és családra nem vágyakozott. 


Negyven körül Olga egyre inkább gondolt saját gyerekre. Addig is szerette az apóságokat, megsimogatta fejecskéiket egy-egy vendégségben, szívesen eljátszott ideig-óráig valamelyik barátnője gyermekével. A saját gyerek gondolata sokáig elkerülte. Egyedül, sikeres, jómódú önálló nőként, kínzóan vágyakozott egy gyerekre, abban az életkorban, amikor már nincsen sok idő a gondolkodásra. Úgy érezte, mégsem teljes az élete, nincs kinek átadni tapasztalatait, gondolatait, élményeit, javait. 





Az időnek, energiának, készségeknek nem megfelelő szerepvállalás legalább olyan veszélyes, mint bármelyik szerepre való teljes „önfeláldozás”. Száz százalékos anyaként függővé válhat valaki gyerekétől, túlzott ragaszkodásával akadályozhatja őt. Szerepvesztetté válik majd, ha a gyermek kamaszodik, felnő és kirepül. Ráadásul veszélyes dolog az anyaságot a női szerep megszűnésének tekinteni, mind saját maga, mind partnere számára.


A kizárólagos karrier megvalósítás szintén ritkán jelent teljes elégedettséget. A magány, a továbbadás kínzó hiánya elhomályosíthatja a sikerek fényét. 


Az önmegvalósítás ritkán egysíkú, szerencsés esetben a személyiség egészét érinti. Rendszerint többféle elvárásunk, vágyunk, fantáziánk van önmagunkkal szemben. Sokszor azért növekszik irreálissá az egyik, mert sérült a másik. Aki nem volt sikeres nőként, túlhajtottan szeretne anya lenni, hogy kompenzáljon. Aki nőként érvényesült a legjobban, szép és kívánatos szeretne maradni mindig, válságos lesz idősödése. Aki nem látott maga körül számára vonzó anya modellt, vagy túl sok volt neki anyjából, az a karriert részesíti majd előnyben.  


Érdemes végiggondolni, melyik szerepet miért és mennyire szeretnénk, tudunk-e kompromisszumot kötni, finom összehangolásokat megteremteni. Aki ezt megtanulja, sikeres lehet egyszerre több szerepben is, bátran vállalkozhat az önmegvalósítás számára fontos útjaira. 





                                                                      Dr. Hajduska Marianna





























