Megsérült intimitás

A jól működő párkapcsolatok harmóniája több pilléren nyugszik. Gördülékeny és kiegyensúlyozott az együttműködés, a mindennapi élet területén éppen úgy, mint a jövőre irányuló nagyszabású tervek tekintetében. A legszerencsésebb, ha a lényeges döntéseket illetően valódi egyességre jutnak, és nem az egyik fél érvényesíti vágyait a másik rovására. 

Fontos a szoros a barátság, egymás tisztelete, segítése és elismerése, ha szükséges támogatása, erősítése is. Meglévő baráti szálak esetén a felek jól tudnak beszélgetni egymással, kíváncsiak a másik véleményére, szívesen töltenek közösen szabadidőt, értékeikben és nézeteikben közel állnak a partnerhez. 

Egy stabil párkapcsolatban a gyengédség, az intimitás, a szexuális kapcsolat vonzereje is erős, érzelmi biztonságot teremtő. A felnőtteknek is szükségük van szeretésre, érintésre, gyengédségre, kézzel fogható érzelmi megerősítésekre. A gyengéd érzések kellő egymásra hangoltsága nélkül nehéz elképzelni egy valóban sikeresen működő szexuális viszonyt. A hiányok - bármelyik területen is lépnek föl – feszültséget, bonyodalmakat szülnek, és tartós meglétük esetén lassan aláássák a párkapcsolat harmóniáját. 

Még egy ideális egyensúlyú kapcsolat is sérülékenyebbé válhat a terhesség, a gyermekszületés hatalmas változásainak ideje során. Az amúgy is labilisabb házasságok maradandó sebeket szenvedhetnek, leggyakrabban, az intimitás, a szexualitás érzékeny területén. 

Vad vágyak hanyatlása 

Kata rajongásig szerette Tibort. Miután sokat küzdött a fiú figyelmének és szerelmének megszerzéséért, minden női vonzerejét latba vetette, hogy fenntartsa érdeklődését. Élénk és izgalmas szexuális életük megnyugtatta Katát, leste Tibor vágyait, dédelgette, kényeztette, boldogan alárendelődött. Néha kicsit bántotta, hogy a fiú nem vele beszéli meg szakmai problémáit, de nem vitatkozott, nem tett szemrehányást. Örült Tibor szeretete minden apró megnyilvánulásának.

Kisfiúk megszületésével gyökeresen átalakult kapcsolatuk. Kezdetben Kata gyöngédség igénye szinte teljesen kielégült a baba dajkálásával, a szoptatások sorozata elfárasztotta, esténként csak alvásra és nyugalomra vágyott. Kedvesen, de egyértelműen utasította el Tibor közeledéseit az ágyban. Néha-néha engedett, de látszott, hogy minél előbb túl akar esni a szexen, démoni és végzetes nőből, hajszolt és erkölcsös feleséggé változott. 

Tibor egyre jobban bezárult saját világába, alig osztotta meg a gondolatait. Sértett, rosszkedvű, gyakran kötözködő partnerré változott. Már nem közeledett az ágyban, sem érintések, sem gyengéd szavak nem színesítették együttléteiket. Úgy képzelte, Kata nem iránta érdeklődött valójában, csak férjet és apát kívánt magának szerezni. 

Kata is lassan egyre magányosabbá vált, ahogyan stabilizálódott anyai szerepköre, úgy kezdett el hiányozni a felnőtt férfi érintése, melegsége, ölelése. Próbált kezdeményezni, de csak Tibor dacos elutasításába ütközött. Egymástól elfordulva, gyermeki makacssággal, szorongva és némán aludtak el egy-egy éjszaka. Mindkettőjüknek nagyon hiányzott az érintésekben kifejezett szeretett, a kisbabát simogatták egymás helyett is.

Halmozódó sértettségek

A gyermekszületés utáni érzelmi átrendeződés okozta félreértés és eltávolodás az egyik leggyakoribb oka a megrongálódott intimitásnak, a lendületét vesztett szexuális kapcsolatnak. Már a terhesség során sok pár nehezen viseli az átalakulóban lévő női test, átalakult érzések okozta változásokat. Nem kötelező, hogy gyengüljön, vagy minőségében romoljon egy pár intim kapcsolata a várandósság időszakában, de gyakran előfordul. A férfiak egy része érzékenyen éli meg, hogy a születendő baba miatt máris korlátozódik. Gyakran nem a megszokott stílusú szex hiányzik, hanem az új, hátrányosnak tűnő szerep hív elő rossz érzéseket. Aki első volt egy nő életében, nehezen fogadja el, hogy a második helyre szorul. Ráadásul a terhesség időszakában a hölgyek is igen érzékenyek, nem kell nagy félreértés, az indokolatlan és tartós konfliktusokhoz.

A gyermek megszületése után ideig-óráig a férfiak még hátrébb kerülhetnek, amelyet lehet, hogy ésszel elfogadnak, de ritkán viselik el töretlen érzelemmel. A hiányok szaporodhatnak, a sértettség növekedhet. Az újszülöttel való intenzív testi kapcsolat, az új szerepkör okozta szorongás, az alkalmazkodás erőfeszítései, a fizikai és lelki fáradtság igen alacsonyra állíthatják átmenetileg az anya intimitás igényét. Nemcsak a szexualitást, hanem az érintések, gyöngéd ölelések iránti vágyat is. A figyelem is a baba felé fordul, a magát elhanyagoltnak érző partner meg vérmérséklete és konfliktusmegoldó készségei szerint bánik el rossz érzéseivel. 

Hónapok alatt született távolságot nehéz gyorsan orvosolni, a gyógyulás ideje sem rövid, a terápia sem egyszerű. Lehet szavakkal is érinteni, odafigyeléssel is szeretetet adni, segíteni egy férfinek, hogy rátaláljon az apa szerepére. 

Egy szobányi távolságok  

Éva kicsit szorongva várta gyermekét, nagyon igyekezett jó anyának lenni, minden gyermeknevelési elképzelését tökéletesen megvalósítani. Békés képek forogtak fantáziájában, mosolygó, nyugodt babáról, aki elalszik, ha leteszik ágyacskájába, mosolygósan ébred, jó étvággyal szívja magába az anyatejet.

A kicsi nyűgösebb, soványabb és érzékenyebb bébinek született, vagy csak átvette az anyai bizonytalanságot, sokat sírt, éjszakánként gyakran felriadt. Éva egyre fáradtabb lett, úgy gondolta legegyszerűbb, ha átköltözik aludni a babához. Megkíméli férjét az éjjeli hercehurcáktól, és neki is kényelmesebb lesz, ha bármikor megszoptathatja a karnyújtásnyira lévő csecsemőt.

Párja nehezményezte a hitvesi ágyból való kiköltözést, elhagyásnak értékelte, de elfogadta Éva ésszerűnek tűnő érveit. Teltek múltak a hónapok, egyre nőt a távolság a házastársak között. No nem a fizikai, az csak egy szobányi maradt, hanem a lelki, szinte teljesen megszűntek az érintések, a szexualitás, az intim beszélgetések, amelyeknek nem csak a baba hogyléte a témája. Éva annyira elfoglalt lett, hogy észre sem vette az aggasztóan növekvő távolságot, egészen addig, amíg meg nem jelent a harmadik.

Előfordul, hogy a gyermek születése nem pusztán a párból trióvá váló család bonyolultabb rendszerét eredményezi, hanem az anya valóságosan is eltávolodik az addig fölépített hitvesi kapcsolattól, annak szimbólumától, az ágytól, a testi közelségtől. Ritkán múlik el maradandó károsodás nélkül ez - a férfiak részéről gyakran cserbenhagyásnak minősített – „gyakorlatias” megoldás.

Nagyon nehéz dolog egy új szerepet úgy megformálni, hogy közben a régieket se hanyagolódjanak el, viszont a sikeres megoldások mindig összetettek. Egyszerre többfelé figyelni nehéz, de érdemes, és a hölgyek ebben amúgy is élenjárnak. A csecsemőnek érdeke a jól működő család háttér, talán még az alvása is rendeződik, ha elégedett, intimitásban nem sérült felnőttek veszik körül.

Önbizalom erősítő kalandozások

Krisztina vagány, belevaló nő volt házassága előtt is, sok férfi baráttal, izgalmas eszmecserékkel kiskocsmákban. Nem vetette meg a kalandot, intenzíven kereste önmagát, gyarapította emberismeretét, csiszolta értékeit. Gáborral nagy szerelmet követően kötötték össze hivatalosan is életüket, ebben a döntésben segített a váratlanul megfogant kis jövevény is. Krisztina élvezte az anyaszerepet, de izgalom, élmény igénye mit sem csökkent. Miközben könnyedén ellátta kisfiát, vágyódott a mély beszélgetésekre, a barátokra, a világmegváltó estékre. 

Gábor egyszerűbb és zártabb életet képzelt. Kis házikó, sok szaladgáló gyermek, illatozó ételt kavargató feleség, akinek ugyan van dolga a nagyvilágban, de főszerepében anya és háziasszony. Krisztina viszont elsősorban nő volt, intellektuális partner, komoly igényekkel az önmegvalósításra. Bezártnak érezte magát kisgyermekes anyaszerepébe. Néha egy-egy titkos baráti találkozót engedélyezett magának, elkerülve a veszekedést, mert férje rosszul reagált szabadság törekvéseire. 

A titok, az intim baráti együttlétek, Krisztina elégedetlensége szürke életformájukkal alamuszian észrevehetetlenül szőtt egyre nagyobb távolságot közöttük. Esténként Gábor a számítógép előtt ült, Krisztina olvasgatott. Az ágyban sem gyakran találkoztak, hiszen napközben nem lett megalapozva a közelség, sem beszélgetésekkel, sem aznapi élmények megosztásával, sem a jövő tervezgetésével, amelyben különben sem értettek egyet. A válság akkor robbant ki, amikor Krisztina érzelmileg veszélyesen belekeveredett, az egyre gyengédebb szálakat szövögető barátságába egy férfivel. 

A gyermek születése nemcsak a férjet távolíthatja el, a rá nem annyira odafigyelő, viszont gyermeke rezdüléseit aggódva észlelő, csökkent szexuális igényű feleségétől. A hölgyek sem szeretik, ha az utód megszületését követően, pusztán kismamaként, háziasszonyként reagál rájuk a partner, mintegy beszorulnak az anyaszerepbe és a konyhai létbe.

Aki megszokta, hogy visszajelzéseket kap női- és emberi értékeire, akkor is igényelni fogja e kapcsolatokat, ha anyává lett. Veszélyes „önmegvalósításokba” kezdhet, ha komoly hiányai támadnak. Anyává vagy apává lenni, nem jelenti azt, hogy a női- vagy férfi szerep háttérbe kell, hogy kerüljön. Az igazán megnyugtató megoldás az, ha az új feladatkör, beolvadva színesíti az előzőeket, fejlettebb, és semmiképpen sem halványabb személyiség kibontakozását elősegítve.
Üres kagyló, avagy állandó hadviselés
Kati és Imre az évek során jól megtanult együttműködni egymással. Gördülékenyen zajlott a gyermekek óvodába, iskolába vitele, különórák szervezése, bevásárlás, házimunkát elosztása. Gyorsan megegyeztek a pénzügyi kérdésekben, nem okozott gondot dönteni a nyaralásról.  Csak elviselni volt nehéz. Mindketten tartottak a hétvégéktől, főképpen a nyári szabadságtól. Már régóta nem beszélgettek. Esténként a törődés, a másikra való kíváncsiság hiányát el lehetett fedni tévénézéssel, újságolvasással, gyerekkel való foglalkozással. A reggelek automatikusan teltek, de a szombat-vasárnap keservesen hosszúnak, unalmasnak és kietlennek imponált. Két hosszú nap során nem lehetett nem szembenézni azzal, nincsen kapcsolatuk egymással. 

Nem is a szex hiányzott a legjobban, hanem az izgalmas beszélgetések, a napi történések megosztása, a gyöngédség, a dicséret, az elismerés. Olyan lett a házasságuk, mint egy szép, üres kagyló. Kívülről tetszetős, de kinyitva csalódást okozó.

Edit és István hosszú ideje hadviselésben álltak egymással. Banalitásokon robbant ki egy-egy veszekedés. Ha István megkérdezte, hogy hol a gyerek ruhája, a helyén, felelt asszonya, felcsattanva, hogy még ezt sem jegyezte meg a férfi. Indulatok, durvaságok, feszültség, sértettség tarkította estéiket, hétköznapokon, hétvégéken egyaránt. 

Edit együttérzést és segítséget várt volna, mártírnak és beszorítottnak érezte magát, István szelíd és kedves partnert képzelt, pattanásig feszítette - amúgy is zaklatott idegállapotát - követelődző, fáradt és undok felesége. Egy-egy konfliktus után mindketten abban reménykedtek, hogy a másik odajön, megsimogatja, átöleli, kibékülnek. De egyikük sem mozdult. Maradtak feszültségükbe zárkózottan, megritkultak a gyengédségek, az ágyban kétfelé fordultak, sérelmeiket dédelgetve a másik helyett.    
Intimitásiskola
Párkapcsolatok bensőségességének védelmére legjobb eszköz a megelőzés. Egy fontos kapcsolat álladó törődést, odafigyelést igényel, akkor is, ha jelentős és kitüntetett életesemény zajlik, például megszületik az első gyerek. Bár mindannyian tudjuk, hogy megelőzni sokkal egyszerűbb egy kóros folyamatot, mint meggyógyítani, a történések közepette ritkán gondolunk erre. 

Épp olyan veszélyes, a mindennapi élet gyakran fárasztó menete közben kiüresedni hagyni egy kapcsolatot, mint állandó konfliktusokat szítva közelíteni a másikhoz. Az unalom, a közömbösség nem pusztán hiányt termel, de elszínteleníti érzelmeinket, szabad vegyértékeket teremtve új jelentkezők felé. Ilyenkor szokott jelentkezni a harmadik. Nem szerencsés, ha egy kapcsolatnak erős sokkhatás kell, hogy felismerje válságát. A véget nem érő szemrehányások, elégedetlenségek ugyanezt teremtik meg, más eszközökkel. Bármennyire is hibás valaki, nem lehet hosszú ideig elviselni a partner megsemmisítő megjegyzéseit, a szeretetlenséget, az önbizalomtiprást. Védekezésül, vagy az érzések fordulnak szeretetből ellenszenvbe, vagy a hiány keres magának máshol és másként érzelmi pótlékot.
Rosszul működő intimitás, hiányzó megerősítések, elmaradt gyengédségek és figyelmességek természetes következménye a megromlott szexuális kapcsolat. Valamikor jól működő, de ellaposodott, megritkult szexnek gyakran a komplexebben értelmezett közelség sérülése a vezető oka.  
A megsérült intimitás gyógyítható, de tartós erőfeszítések, és a felek kölcsönös indíttatása szükséges hozzá. Egyedül nehéz egy közösen elrontott rendszert orvosolni. Aki fölismerte a veszélyt, aki elégedetlenebb, annak kell megnyernie a partnert, hogy sok beszélgetéssel, figyelemmel, törődéssel, türelemmel, vagy akár külső segítséggel elinduljon a lábadozás, a lassú gyógyulás időszaka. 
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