Párkapcsolatok útvesztői 
A serdülőkor legizgalmasabb feladata a nővé, illetve férfivá válás bonyolult folyamata. A biológiai érettség még nem egyenlő a pszichoszexuális érettséggel, és semmiképpen nem következik belőle a párkapcsolatokra való képesség vagy sikeresség. Tartós, mély és kétoldalú szerelemre nem mindenki válik alkalmassá élete során. A kamaszkor próbálkozásai, sikerei vagy kudarcai jelentik az első fontos állomást a párkapcsolati tanulás hosszabb vagy rövidebb időszakában. 

Magányosan – ideálokért rajongva

Zsolt jóképű, érzelmileg színes, intelligens tizenhét éves fiú. Szeret filozofálni, gondolkodása egyéni és igényes, humorral, kritikával, de jóindulatúan közelít a dolgokhoz, emberekhez. Illetve mindenkihez, kivéve, a korban hozzá illő lányokat. Tőlük szorong, zavarba jön, nem talál témát, nem tudja, hogyan is kezdjen el egy beszélgetést, inkább kerüli a velük való kapcsolatot. Idősebbekkel könnyen talál hangot, de korosztálya lányai megbénítják. Bizonytalanságát csak fokozza, hogy úgy érzi, környezete sürgeti, várja, mikor lesz már partnerkapcsolata.

Otthon erős és szerető édesanyja barátként bánik vele, apját ritkán látja, érzelmileg is, térben is távol vannak egymástól. Szülei régóta elváltak, kicsi kora óta nők veszik körül. Szexualitással kapcsolatos gondolatait, problémáit senkivel sem osztja meg. Férfiatlannak és jelentéktelennek látja magát. Úgy érzi nem képes felkelteni a lányok érdeklődését, és ő sem talál senkit vonzónak az elérhetőek közül. Ideáljai az elérhetetlenek, színésznők, énekesnők, távoli csillagok.

A párkapcsolati sikeresség vagy kudarcosság nem a kamaszkor során, hanem már a születés pillanatával kezd formálódni. Akit fiúnak vártak, de kislánynak született vagy fordítva, azt megzavarhatják az ellenmondásos elvárások. Sok kislány azért lesz vagány, szókimondó, verekedős, mert ez imponál valamelyik szülőjének. Kisfiúk lehetnek gyengédek, félénkek, visszahúzódók, ha anyjuk kislánynak várta őket, vagy elutasítja az agresszió minden formáját.

Gyakran a szülők a meg nem talált partnerideált igyekeznek megformálni gyermekeikből, kevéssé figyelve a valódi tulajdonságokra, adottságokra.

Szívtipró vagy örök vesztes 

A szülői modell jelentős formálója a későbbi nemi szerepnek, vajon a végzet asszonyának, vagy gyenge virágszálnak, esetleg zavarba ejtően elsöprő intellektusúnak készül-e a nőpalánta.

Az apa gyakori hiánya nemcsak a fiúk azonosulását gátolhatja, a lányok másik nemben való tájékozódását is akadályozhatja. Persze nemcsak az apa lehet modell, egy erre alkalmas nagybácsi, vagy tanár is megteszi.

A párkapcsolati sikeresség sok egymáshoz kapcsolódó készség, élmény és tanulás függvénye. Az előnyös külső, vonzó modell személyek, a tulajdonságok összhangja, kellő önismeret, megfelelő kommunikációs készség, pozitív önértékelés, jó kudarctűrőkészség mind-mind fontos kellékek.

Tinédzser korban a megfelelő önértékelés és az önismeret fejlesztése sokat segíthet, hiszen aki önmagát nem szereti, az nem fogja értékelni azt a partnert sem, aki őt szereti. Akinek csak az elérhetetlen igazán vonzó, az nem csodálkozhat kudarcain. Az örök vesztes alulértékeli magát, olyan „sikeresen”, hogy előbb vagy utóbb mások is így fognak vélekedni róla. 

Az ideál iránti reménytelen vonzalom természetes lehet bizonyos életkorban, de jelezheti a fejlődés megtorpanását, a félelmet a megmérettetéstől, és a másik elfogadásától is.

Szeretetre éhesen

Edit tizenhat éves, máris rengeteg tapasztalata van. Éhes a szeretetre, odaadja magát majdnem mindenkinek, aki csak vágyódik rá. Kapcsolatai rövid életűek, pillanatnyi biztonságkeresés, siker, a hatalom édes megtapasztalása mozgatja őket. Edit érdekesen vonzó lány, merész stílusú öltözködéssel, csípősen ironikus beszédmodorral, férfiakat elbizonytalanító okossággal. Tudja, hogy kapcsolati száguldása nem annyira valódi felszabadultságot, mint inkább problémát, bizonytalanságot jelez. Nem bízik benne, hogy tartósan le tud-e kötni egy valamirevaló fiút, nem bírná elviselni, ha őt hagynák el, így azután úgy él, mintha hímnemű lenne: választ, elejt és otthagy, hogy újra és újra megbizonyosodjék értékeiről. Valódi magányossága nem oldódik. Gyakran szorong saját viselkedése miatt. Ugyanolyan önbizalom-hiányos, mint magányos, ideálokért epedő társai, csak bátrabb, jobban viseli az esetleges kudarcokat.

A tartós párkapcsolatra való képesség érzelmi érettséget, az intimitásra való alkalmasságot, saját személyiséggel, külső és belső tulajdonságokkal való megbékélést is jelent. Készséget arra, hogy valaki azonosuljon a másikkal, tudja követni érzéseit, vágyait, hangulatait, gondolatait. Aki jól tájékozódik a másikban, az óriási előnyben van a kapcsolatok világában, nem követ el nagy baklövéseket, nem vall szerelmet annak, aki ezt viszonozni nem képes, nem kapkod, nem lép rosszul, nem kerül kínos helyzetbe. 

Az érettség jele, ha valaki valódi hús-vér személyt választ szerelme tárgyául, nem pedig popsztárt, hírességet. Az elérhetőt szeretni, azt jelenti, az illető maga választ, nem a tömegízlés után megy, hibáival, gyengeségeivel együtt is el tudja fogadni a másikat

Vonzások és választások
A szerelmi kapcsolatok legmisztikusabb és legizgalmasabb kérdése: miért éppen ő? Van, aki az önmagából hiányzó, őt kiegészítő szükségletek irányában választ. Ha ő szótlan és visszahúzódó, a partner legyen beszédes és közvetlen. A határozott személyiségű bizonytalant, irányításra szorulót keres, a szülőhiányban szenvedő apukát vagy anyukát, aki majd úgy szereti és dédelgeti, amire vágyott volna gyermekkorában.  

A kamaszkortól az együttélésig gyakran nagyon hasonló partnerválasztások, kapcsolati dinamika figyelhető meg. Némi túlzással megrajzolhatók a párkapcsolati típusszerepek.

Az önimádó nem társat, hanem csodálót, őt megerősítő tükröt keres, állandó bizonytalanságban tartva a másikat. Az áldozat élvezi mártíromságát, úgy érzi, mindig mindenről a másik tehet. A szívtipró önbizalma fokozása végett gyűjti a skalpokat, üldözi a sikert, és kicsit lenézi azt, aki a hálójába kerül. A tanítómester katedra hiányában kedvesét igyekszik megformálni, de rosszul viseli, ha a tanítvány túlszárnyalja őt. Az óriáscsecsemő átadja a felelősséget a másiknak, támogatásra szorul, de nehezen viseli az általa megteremtett elnyomottságot. A Fájdalomherceg (vagy hercegnő), mindig boldogtalan, mindent fárasztónak érez, kedvese feladata, hogy elszórakoztassa.

A párkapcsolatok legnehezebb területe a harmónia megteremtése, az egyezkedés, az önfeladás nélküli alkalmazkodás, közös értékek kialakítása, és a kapcsolat beleillesztése az illető teljes kapcsolatrendszerébe.

A párkapcsolatok sérülését, megszakadását igazi kudarcként is megélhetik a felek. Különösen serdülőkorban, amikor még nem kialakult a személyiség, bizonytalanok a szerepek. A korai kapcsolatok szakadékonyabbak. A fel nem dolgozott szakítás maradandó nyomokat hagyhat, túlzott érzékenységet, visszahúzódást, előítéleteket teremthet. Az érzelmileg fontos párkapcsolat megszakadásának traumája, ha a megértés szűrőjén tud leülepedni, finomíthatja a kudarctűrést, színesítheti az egyént, növelheti a következő szerelem sikerének esélyét is.
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