Krízis
A rohamos változásokkal, válságokkal, önértékelési zavarokkal birkózó serdülő könnyen kerülhet - akár kisebb kudarcok hatására is - krízisbe. Az intenzív fejlődéssel járó életszakaszok sajátossága a konfliktusok tűrésének labilissá válása és az érzékenység fokozódása. Az érzelmi viharok meggondolatlan cselekedeteket provokálhatnak a sérülékenyebb kamaszoknál. Néha egészen súlyos módon, az élet teljes elutasításában, öngyilkossági kísérletek formájában is jelentkezhet a válság.                

Amikor minden összeomlik

Anna könnyedén vette a középiskola első évének próbatételét, bár a családi háttér ebben nem nagyon segítette. Otthon sok volt a vita, feszült hangulat uralkodott. Édesapja későn járt haza, amikor már csak a veszekedés, a rosszkedv fogadta. Édesanyja mindig fáradtnak és meggyötörtnek tűnt, sokat panaszkodott, ritkán lehetett jókedvűnek látni. A kamaszlány igyekezett menekülni a nyomott hangulatú lakásból.

Amikor nyáron megismerkedett egy számára vonzó fiúval, nem is lett kérdés, kivel is szeretné ideje nagy részét eltölteni. A randevúk, a szerelem, a nagy beszélgetések megnyirbálták a tanulásra szánt időt. Anna kezdett kevésbé örömteli jegyeket kapni az iskolában, tanárai dorgálták és noszogatták, ő meg ígérgetett, fogadkozott. 

Otthon mélyen hallgatott gyenge eredményeiről, sem meggyötört anyját, sem elfoglalt apját nem akarta terhelni. Felhőtlen optimizmussal bízott abban, hogy gyorsan kijavítja jegyeit. Éjszakánként próbált némi tudást begyömöszölni a már igencsak elfáradt fejébe. Napközben nem ért rá, szabadideje nagy részét kedvesével töltötte. Barátjával nem mert szembeszállni, csökkenteni a randevúk számát vagy idejét, félt, hogy a fiút akkor elveszíti.

A félévi bizonyítvány előtt két tanára is jelezte, hogy bukásra áll. Anna nem értette, ő jobbra számított. Zaklatott, feldúlt állapotban ért haza, amikor édesanyja közölte vele, hogy apjuk valószínűleg elköltözik otthonról. Sírva ment a szobájába, említeni sem merte iskolai kudarcait. Barátja pár nap múlva vetette fel, hogy lazítsanak kicsit a kapcsolatukon, ő még fiatal, nem akar ennyire elköteleződni.

Akkor este Annában minden összeomlott. Szülői háttér, karrier, szerelem mind-mind cserbenhagyta. Harag, szorongás és kétségbeesés váltakozott hangulatában. Bekapcsolta a tévét, de nem tudott figyelni rá, leült tanulni, de nem volt képes koncentrálni. Úgy érezte minden megsemmisült, legjobb lenne, ha ő is megsemmisülne. El is képzelte, milyen lelkiismeret furdalása lesz anyjának, apjának, barátjának, tanárainak, ha ő már nem lesz. 

Hirtelen ötlettől vezérelve kiment a konyhába, és a házi patikából össze-vissza beszedett gyógyszereket. Utána nagyon megijedt, szólt édesanyjának, hogy segítsen.

A kamaszkori krízisek leggyakoribb okai a párkapcsolati törések, az iskolai kudarcok és a súlyosabb családi konfliktusok. Amikor halmozottan minden terület kritikussá válik, megnő a valószínűsége a teljes összeomlásnak. A kilátástalanság tetőfokán a serdülő úgy érezheti, nincsenek eszközei, lehetősége a megoldáshoz, önértékelése romlik, szorongása, indulatai nőnek. Ez az állapot meggondolatlan cselekedetekhez is vezethet, gyakran nem a teljes megsemmisülés szándékával, csak azzal a vággyal vezérelten, hogy kilépjen nehéz helyzetéből, ne kelljen szembenéznie a következményekkel. Beszűkült, elbizonytalanodott, magára hagyott állapotában, úgy érezheti a fiatal, ha az okokat nem tudja megszüntetni, akkor önmagát kell megszüntetnie.

A szeretetteljes, nyílt és problémamentes családi háttér védelmet nyújthat a kudarcok elviselésében, segíthet a valódi korrekciót teremtő megoldás megkeresésében. A magára maradt fiatal viszont igencsak nehéz helyzetbe kerül, ha túl erős kudarc éri, vagy halmozódnak a veszteségek. Akinek kiváló konfliktusmegoldó eszközei vannak, az még egy bonyolult és súlyos helyzetből is kikeveredhet egyedül sikeresen, de a biztonságot nyújtó háttér, a támogató személyek hiánya nagyon nyomasztó.

Feltételes szeretet

Tamás sok kudarcot élt már át tizenhét éves koráig. Édesanyja pár éve meghalt. Sikeres apja újra nősült. Egyik pillanatról a másikra beköltözött életébe egy nála néhány évvel fiatalabb mostohahúg és egy új anya.

Tamás csendes zárkózott gyerek volt, nem sok vizet zavart sem otthon, sem az iskolában. Csak az eredményei lettek egyre rosszabbak és rosszabbak. A sikeres, energikus, szeretetteljes, de nagyon elfoglalt apa türelmetlenül és kissé értetlenül fogadta fia válságát. Mindent megígért a jobb jegyekért, új discman-t, utazást, akármit, ami pénzért megvehető.

Tamás kívülállónak, idegennek érezte magát otthon. Bosszantotta az új húgocska, aki eminens tanuló volt, az új feleség, aki otthonosan mozgott édesanyja bútorai között. Eredményei tovább romlottak.

Apja egyre szemrehányóbban reagált a fiúra. Zavarta, hogy fogadó órákra kell járnia, ahol szégyenkezve hallgathatja fia kudarcait, idegesítette, hogy amúgy is túlterhelt mindennapjaiba betolakodott Tamás problémája.   

Ridegség és feszültség árnyalta be kapcsolatukat. A fiú egyre magányosabb és rossz kedvű lett, életét reménytelennek, helyzetét kilátástalannak látta.

Egy ilyen hangulatban szedte be az otthon talált összes gyógyszert.

A kórházban apja aggódó, fájdalmas arcát megpillantva, merült fel benne, hogy talán mégiscsak szeretik.

A gyerekek, a kamaszok gyakran úgy érzik, szüleik feltételekhez kötik szeretetüket. Természetesen a felnőtt elégedettsége nem azonos szeretetével, de ez nem mindig világos a gyerek számára.

A jó iskolai teljesítmény, a problémamentes magatartás egyértelműen pozitív érzéseket vált ki a szülőből, így sok gyerekben alakul ki az a feltételezés, akkor szeretik, ismerik el, ha megdolgozik érte. 

Gyermekkorban és serdülőkorban bármilyen jellegű válság, az iskolai eredmények romlását vonhatja maga után. Ilyenkor lenne legnagyobb szüksége a fiatalnak megértésre, biztatásra, önbizalma megtámogatására. Sajnos rendszerint az ellenkezője történik. A szülő is kudarcosnak érzi magát gyermeke krízishelyzetében, bár segíteni szeretne, feszültség, szemrehányások, a másik kölcsönös gyengítése zajlik a mindennapokban, a probléma mélyebb megértése helyett. 

Az önértékelésében végleg megroppant tinédzser kétségbeesett és meggondolatlan cselekedethez folyamodhat, részben, hogy felhívja a figyelmet magára, problémája súlyosságára, magányosságára.

Önpusztító kamaszok

A félévi, év végi bizonyítvány osztás és a pótvizsgák idején megszaporodnak az öngyilkossági kísérletek. A teljesítményben számszerűen is mérhető kudarcokat egyes serdülők nem tudják elviselni és földolgozni, vagy fölvállalni családjuk, a külvilág előtt. 

Nem pusztán iskolai problémák jelennek meg egy-egy ilyen végzetes, a gondokat valójában meg nem oldó cselekedetben, hanem önértékelési zavarok, magányosság, a támasz lehetőségek elégtelensége.

Gyakran a fiatal nem akar önmagával végezni, csak a helyzet tűnik számára aktuálisan megoldhatatlannak. Lehet, hogy érzelmileg nem képes földolgozni a kudarcot, (például párkapcsolati szakítást, nyomasztó magányosságot), avagy önbizalma roppant annyira össze, hogy nem tud erőfeszítéseket csoportosítani a megoldáshoz, (kirívóan rossz iskolai eredmények esetén).

A szorongás, a túlzottan nagy feszültség, a beszűkülés rossz tanácsadó. A bajba jutott fiatalnak, ha el tudja vállalni gondjait, zaklatottságát, szülő, pedagógus, jó barát, szakember is segíthet. Gyakran az elfogadás, megértés, a realitás felé való terelés, a sérült önbizalom támogatása már önmagában is elegendő a felálláshoz. Ilyenkor kifejezetten árt, a szembesítés, a "na ugye megmondtam", "ha hallgattál volna rám" hangulatú beszélgetés.

Aki mélyponton van, az tudja, hogy ő is hibázott, nem az énerő további gyengítésére, hanem bíztatásra, hitre, feltétlen szeretetre van szüksége. 

Mélypontból a csúcsokra
A kritikus élethelyzet nagy erőpróba elé állítja a személyiséget. Kamaszkorban, amikor amúgy is esékeny az önbizalom, egy-egy mélypont a kudarcosság totális érzését hívhatja elő. A felnőtt, akit otthagyott szerelme, kompenzálhat a munkájában, begyűjtheti a hiányzó megerősítéseket. A serdülőt egy-egy súlyosabb sikertelenség egész személyében megingatja. 

Mégsem annyira ártalmasak a kudarcok, mint gondolnánk. Lehet színvonalasan, megerősödve, konfliktusokat megoldó képességben fejlődve kikeveredni egy-egy nehézségből. Sok nagy teljesítmény, erőfeszítés eredt elakadásból, bizonyítani akarásból, makacsságból. Bizonyos mértékű feldolgozott és megoldott kudarc növeli az ellenálló képességet, a konfliktusok megküzdésének színvonalát.

Az eltemetett, elhalasztott gondok viszont fokozzák a sérülékenységet, a személy bizonytalanságát, és kifejezetten rombolják az önértékelést. Gyakran a későbbiek során egy-egy új konfliktus újraéleszti őket, és megsokszorozódott erővel rongálják az alkalmazkodást, az érvényesülést.  

Nem a nehézségektől kell mindenáron megóvni a gyermekeket, fiatalokat, hanem a bajokkal való szembenézésre kell bíztatni, a megoldási lehetőségek megkeresésében támogatni. Természetesen ez csak akkor hiteles és sikeres, ha a felnőtt, a szülő vagy pedagógus is meg tud birkózni saját élete válságaival.
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