Sodrásban
Serdülőkorban a kortársak véleménye, értékítélete fontosabbá válik, mint a szülőkké, pedagógusoké. A barátok, az osztálytársak lesznek azok, akikkel a tizenéves összehasonlítja önmagát: külsejét, tudását, öltözködését, anyagi helyzetét, sikereit. A kortársak képviselik a normákat. Ők határozzák meg az ízlést, a szórakozások jellegét, az iskolával, családdal, tanulással való viszony stílusát.

Edina nyolcadikos koráig kedves, készséges, könnyen kezelhető lánynak számított, mind szülei, mind a pedagógusok szemében. Szerényen öltözködött, szívesen ment a szüleivel rokon látogatóba, moziba, nyaralni. Lelkiismeretesen tanult. Nem tette, amit nem engedtek neki, nem vitatkozott, ritkán volt durcás vagy undok.

Amikor középiskolába került, mintha kicserélték volna. Dohányozni kezdett, mert társai is cigarettáztak. A diszkó lett a mindene, mert barátnői odajártak. Délutánonként kemény zene üvöltött a szobájából, csak márkás és a legutolsó divat szerinti holmikat volt hajlandó felvenni, nehogy megszólják társai. A tanulás az utolsó helyek egyikére szorult életében. Otthon rendszerint rosszkedvű és durcás volt, kivéve, ha a barátnői hívták telefonon, mert velük bűbájosan elcsevegett.

Bármit mondtak a szülei, mindent megcáfolt, csak társai véleményét istenítette. Olykor, ha cserbenhagyták barátai, keservesen sírdogált, elfogadta az anyai vigaszt, de másnap már megint ment a többiek után, áhítozva elismerésükre és szeretetükre.

Behódolók és függetlenek

Kamaszkorban a személyiség építésének és kipróbálásának egyik legfontosabb színtere a kortárscsoport. Az elfoglalt, kiharcolt pozíció jelentősen meghatározhatja a felnőttkori önbizalmat, kapcsolatteremtő készséget. Aki sikeresnek bizonyul, jól érvényesül, előnyös szerepet szerez magának, az megerősödik, magabiztosabbá válik. Aki peremre szorul, mert népszerűtlen, nem találtatik vonzónak, arra még sok küzdelem vár a későbbiek során, hogy felnőttként kiegyensúlyozott és elégedett ember lehessen.

Edina - mint sok más társa – görcsösen igyekszik alkalmazkodni a többiekhez, illetve ahhoz az elváráshoz, amit a többiekének gondol. Nagyon bizonytalan és kishitű, nem meri felvállalni saját véleményét, fél a kudarctól. Inkább behódol és alárendelődik, minthogy kipróbálja saját egyéniségét, cselekedeteit. Tart attól, hogy kinevetik, elutasítják, peremre szorul. Vakon megy a többiek után, belesodródhat akár kellemetlen helyzetekbe, történetekbe is, amelyeket később nem szívesen vállal.

Szociálpszichológiai kísérletek tanúsága szerint: az embereknek körülbelül egyharmada erős csoportnyomás hatására behódol. Ők azok, akik könnyen befolyásolhatók, nem mernek szembeszállni a többséggel, úgy látják a világot, ahogy az erősebbek láttatni akarják velük. Szélsőséges politikai, vallási, avagy a társadalom perifériájára szorul csoportok áldozataivá válhatnak.

A másik egyharmadba tartozók úgy tesznek, mintha mennének a többiek után, egyetértenének velük, de megvan a saját véleményük, értékítéletük, csak nem hangoztatják. Ők a megalkuvók. Valamiféle előnyszerzés, túlzott odatartozási vágy, az azonosulás látszatának fönntartása vezérli őket. Nem keresik a konfliktust a többiekkel, az egyszerűbb utat, a beolvadást választják.

A maradék egyharmada az embereknek független. Ők azok, aki föl merik vállalni véleményüket, akkor is, ha senki sem ért velük egyet. Nem akarnak feltétel nélkül tartozni sehová, inkább meghatározók, mint meghatározottak, Stabil értékrend, önálló véleményalkotás, öntörvényűség jellemzi őket.

Kiközösítve

Tímeát könnyen befogadta az osztály, amikor nyolcadikban iskolát váltott. Kedves, alkalmazkodó, barátságos lánynak tartották. Mind a pedagógusok, mind a diákok szerették. Tímea nyitott szívvel, némi naiv bizalommal közeledett társaihoz, sokakat barátjának érzett.

Egyik reggel – számára érthetetlenül – nem szóltak hozzá a lányok, összenevettek a háta mögött, senki sem akart mellé ülni a számítástechnika teremben. Sőt magyarórán sajnálkozva rázták a kezét pad szomszédjának, hogy mellette kell eltöltenie negyvenöt percet.

Tímea szomorúan ment haza. Nem értette, mi történt, mi a baj vele. Két hétig tartott a kiközösítés. Utána oldódott a hangulat, más lány következett, őt beszélték ki, kritizálták öltözködését, modorát, vették semmibe a szünetekben. Ne félj, itt mindenki sorra kerül, mondta Tímeának egyik társa. 

A tizenéves csoportok ereje sokszor abban nyilvánul meg, hogy közösen nyomást tudnak gyakorolni kívülállókra. Néha nem is tisztázott, mi is egy-egy kiközösítés oka. Gyakran a vezető egyéniségek féltékenysége, hatalmi törekvése indítja el az ellenszenvet, a kiváltó ok azután feledésbe is merülhet. Az erő, az agresszió megtapasztalása önmagában is fontossá válhat, kegyetlen játékok eredhetnek ebből.

Egy-egy csoportvezető személyisége, jellemvonásai alapvetően meghatározzák a  csoport értékeit, viselkedését. Agresszív, negatív normákat képviselő vezéregyéniség, ha megfelelő követőkre talál igencsak destruktív csoportot képes formálni.

A kamaszcsoportok a személyiség építésének fontos színterei, érthető, ha a szülők aggódva szemlélik gyermekük társait, tartanak a káros hatásoktól, befolyásoktól. Az önálló véleményalkotásra nevelt, bátor, elveikért kiállni képes fiatalok inkább védve vannak a káros csoport befolyástól, mint akik nem merik fölvállalni nézeteiket, túlzottan alkalmazkodni igyekeznek, félnek a magányosságtól.

Sztár, avagy peremre szorult
Sok tényező függvénye, hogy kinek milyen pozíciója lesz egy-egy kortárscsoportban. Az aktuális társadalmi értékek, neveltetés, a személyiség jellemzői, az iskolai osztály normái mind-mind meghatározóak. Az előnyös külsejű, jó kapcsolatteremtő készségű, meggyőzőerővel és ügyes önérvényesítéssel rendelkezők ritkán szorulnak rossz helyzetbe. 

Aki súlyos önértéklési zavarral küzd, zárkózott, kevésbé vonzó küllemű, az viszont könnyen peremre szorulhat. Tinédzserkorban a meghatározó kortárscsoport gyakran egybeesik az osztálytársak csoportjával. Van, ahol a jó teljesítmény érték és pozíció, van, ahol stréberségnek számít, és a túlzottan alkalmazkodók visszafogják szorgalmukat, hogy imponáljanak a többieknek.

Kirekesztettségre senki sem vágyódik, de nem mindegy, hogy mit tesz egy fiatal az áhított népszerűségért. A csoportok ellentmondása, hogy tagjaitól azonosulást várnak, de a függetleneket jobban tisztelik, mint a behódolókat.

Tartozni valahová, akárhová...

Néhány tizenéves újdonsült családot, értékeket, normákat, életstílust keres azokban a csoportokban, ahová tartozni szeretne. Ezek a gyerekek azok, akik szektákhoz, szélsőséges politikai, drogos, vagy egyéb - a társadalomból kirekesztett - közösségekhez csatlakoznak.

Sokan közülük nem találták meg családjukban azt az odafigyelést, biztonságot, önbizalmat, amely pubertáskorban segít a válságok elviselésében. Vannak, akik régóta szétesett vagy rejtetten szétesett családban nevelődnek, sohasem voltak igazán fontosak és érdekesek senkinek. 

A szélsőséges, társadalomból kirekesztett csoportok azért is veszélyesek, mert nagyon erős közösségek, szigorú szabályokkal, kevés mozgásszabadsággal. A kamasz kap valamiféle sajátos támaszt, odafigyelést, biztonságot, de ennek nagy ára van, le kell mondania önállóságáról, teljesen alá kell rendelődnie a kemény csoport szabályoknak. Személyiségfejlődése megrekedhet, az ellentmondást nem tűrő, teljes azonosulást váró közösség zárt falai között. 

Néhányan egy-két év után visszatalálnak a társadalom elfogadott értékrendjéhez, mások maradandó nyomokat szereznek e görcsös közösség keresés során.

A gyermek megszületésének pillanatával kezdődik a szülőtől való elválás. Aki ezt tudatosítja, az önálló, erős személyiségűnek igyekszik gyermekét formálni, engedi dönteni, választani, vitatkozni, ellent mondani. Serdülőkorban a szuverenitásra nevelt gyerekek kevésbé válnak behódolókká, ritkán csapódnak szélsőséges normákat valló csoportokhoz, nem sodródnak cél nélkül a többiekkel, pusztán a tartozni vágyódás által vezérelten.
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