Szélsőséges kamaszok

A serdülőkor a keresés időszaka. Az átalakulóban lévő személyiség igyekszik megtalálni szerepét, helyét a társak csoportjában. Keresi női-, avagy férfi vonzerejét, viselkedését, egyéniségét. Élmények, kapcsolatok, veszélyek megtapasztalásával zajlik ezen izgalmas, de az aggódó környezet számára időnként félelmetesnek tűnő önmegfogalmazás. Nagy érzelmi-, hangulati hullámzások, kiszámíthatatlan viselkedés, az eddig elfogadott szabályok felborítása, túlburjánzó fantázia kíséri ezt az időszakot. 

A jelentős testi- és lelki változásokat nemcsak a környezet, maga a tinédzser is nehezen követi, fogadja el. Egyes kamaszok erőteljesebben küzdenek a felnőtté válás időszakával, időnkénti szélsőséges magatartásuk sok fejtörést okoz az őket körülvevő felnőtteknek. Több tényező magyarázhatja a simább vagy göröngyösebb kamaszkort. Számos felnőttkori probléma gyökerei, tudottan vagy tudatlanul, rosszul megoldott serdülőkori konfliktusokból erednek.

Viharos változások

Zsófi tíz és fél éves volt, még negyedikes, amikor hírtelen megnőtt, harmincnyolcas lábméretéhez százhatvan centiméter magasra, nőiesek lettek a keblei, és túljutott az első menstruáción is. Zavart volt, nem készült még föl a női létre. Nehezen kezelhető lett számára a betétek elrejtése az iskolatáskában, a férfi tekintetek megváltozottsága, osztálytársai gyakori ugratása. Női testében még egy kicsi gyermek lelke lakozott, akit nem büszkeséggel, hanem szorongással töltött el a hirtelen változás.

Édesanyja nem értette, miért zárkózik be kislánya még előle is a fürdőszobába, ha zuhanyozik, honnan költözött be a középkori királylányoknak is becsületére váló szemérem a még nagyon ifjú nőpalántába. Azt sem értette, miért húzódik el kicsi lánya az anyai simogatásoktól, miért zavarja, ha hozzáérnek, dédelgetik. A legkevésbé azzal tudott megbarátkozni, hogy Zsófi rendkívül ingerlékeny, időnként durva és pimasz magatartásúvá vált, hangulatai egyik végletből ugráltak a másikba. 

A serdülőkor hatalmas testi, hormonális változásokkal indul. A hirtelen, esetleg túlságosan korán felnőtté váló testet még el kell fogadnia a személyiségnek, be kell építeni a tudatba a nővé, avagy férfivá válás tényét. Amennyiben ez fokozatos, a személyiség lélektani érésével harmonikusan zajlik, zökkenőmentesen mehet végbe. A hirtelen változások nehezebben kezelhetőek, több lelki vihart kavarnak. 

Vannak serdülők, akik tagadással reagálnak érésben lévő testükre. Elhanyagolttá válnak, nem mosakszanak, alig fésülködnek, nem veszik birtokba megújult alkatukat. Olyanok is akadnak, akik állandóan testükkel, külsejükkel foglalkoznak, többnyire kritikusan és szégyenlősen. 

A kamaszok sok esetben kerülik az érintést a felnőttektől, arra hivatkozva, hogy gyerekes dolog a gyöngédség. Félreértések özöne szokott ilyenkor elindulni, a szülő megsértődik, visszavonul, az ifjú magányosan vágyódik a szeretet kimutatására. Mindenkinek szüksége van érintésekre, a szeretet gesztusokban megjelenő megnyilvánulására, de a tizenéves már maga szeretné ezt szabályozni. Elutasítja az ölelést, amikor arra a szülő vágyódik, de szívesen fogadja, ha neki támad rá szüksége. Azok a gyerekek, akik túlzottan kerülik az érintést, erőteljesebben küzdenek testük elfogadásával, énhatáraik megfogalmazásával.

Veszélykeresők

A serdülők felnőttnek, önállónak, bátornak és különlegesnek szeretnének látszani. Miközben intenzíven építik egyéniségüket, sokszor keresik a veszélyeket, a szélsőséges helyzeteket. A tragikus kimenetelű diszkó balesetek sokszor a fizikai vakmerőség fitogtatásából erednek. A társaknak való imponálás vágya erősebb lehet, mint a valóság helyes fölmérése. A jogi-, erkölcsi szabályok pillanatnyi semmibevétele, lélektani veszélyek fölvállalása, mind-mind a felnőttnek látszani akarás, a kitűnni vágyás túlhajtott megvalósítása, nem ritkán komoly utókövetkezményekkel.

A látszólag túltengő kamasz önbizalmak mögött - a valóságban - labilis önértékelés, és a pillanatnyi sikerre való erős vágyódás húzódik meg. A veszélykeresők gyakorta nem elég sikeresek az elismerés szokásos helyzeteiben, mint tudás, tanulmányi eredmények, vonzó külső, vagy ha igen, akkor nehezen tudnak ellenállni a csoportnyomásnak.

A túlzottan kontrolláló családok tizenévesei gyakrabban viselkednek szélsőségesen, kevésbé veszik figyelembe a külvilág normáit. Akinek otthon nincsen módja a lázadásra, egyéb helyeken fogja keresni erre a lehetőségeket. 

Kortársak sodrásában

Vanda az általános iskolában jeles tanuló volt, szolid, szorgalmas és kedves kislány. Zárkózott személyiség lévén, ritkán lehetett hallani véleményét, nem mondott ellent, inkább szó nélkül teljesítette a kéréseket. Amolyan könnyű eset volt, mind a szülőknek, mind a tanároknak.

Amikor középiskolába ment, fokozatosan megváltozott. Nem akart többé az árnyékban lenni, sem a jó kislány, sem az eminens tanuló szerepére nem vágyódott. A társak elismerése, barátsága, tetszése lett számára mindennél fontosabb. Minden koncertre elment, rágyújtott, ha haverjai fújták a füstöt, ivott, amikor a többiek rendelték a boros kólákat, káromkodott, ha a helyzet úgy kívánta. Vagány lánynak tartották, sokfelé meghívták, tartott tőle, ha valódi gondolatait mondaná, romantikus, naiv személyiségét megmutatná, nem fogadnák el kortársai, nem tetszene senkinek. Mivel nem volt mutatós lány, női varázsa helyett, belevaló viselkedésével próbált népszerűséget szerezni. 

Szülei kezdetben nem vették észre, hogy Vanda küszködik az önbizalomhiánnyal, sodródik a pillanatokban, veszélyes területekre tévedt. Amikor egyik hajnalban barátai cipelték haza az ájultan részeg leányt, akkor döbbentek rá, hogy lányuk segítségre szorul.

Kamaszkorban a kortársak véleménye, elismerése, tetszése különleges fontosságot nyer. A szülők lekerülnek a piedesztálról - ha egyáltalán addig ott voltak - és átveszi helyüket a kortárscsoport. Leggyakrabban az iskolai társak töltik be ezt a szerepet, az ő ízlésük, programjaik, nézeteik, viselkedésük vélik mértékadóvá.  

A társakkal való összehasonlítás eredményeként érzi magát egy serdülő csinosnak vagy csúnyának, okosnak, vagy esetlennek. A fontos kortársak értékrendje alapozza meg az énképet, az értékrendet. Az elfogult szülő már kevésbé tud önbizalmat erősíteni, ízlést befolyásolni. Legfeltűnőbben a viselkedésben és az öltözködésben lehet ezt nyomon követni. A baráti kör divatja érzékenyen érintheti a szülők pénztárcáját, ízlésvilágát, lehet meghökkentő, nehezen elfogadható, de mindenképpen tükrözi, mennyire áll a társak befolyása alatt a tinédzser. 

A kamaszok egyénire és feltűnőre vágynak, de gyakran egyenruhát öltenek, csak nem a felnőttek, hanem a szűkebb csoport elvárásainak megfelelően. Túl extrém öltözet, a fémtárgyak szaporodása a testen, arcon, a kitűnni vágyás görcsösebb erőfeszítését jelzi.

A csoportnyomás a viselkedés területén is megjelenik. Az egyedül visszafogott és gátlásos kamasz, társai között hangossá, szemtelenné válhat a villamoson, lázadóvá az iskolában, hőzöngővé az utcán. Az erősebb egyéniségek mértékkel igazodnak, saját, otthonról hozott értékeiket föl nem adva, akár vállalva a nem könnyű szembenállást is - olykor-olykor - a kortársakkal. A bizonytalanok veszélyeztetettek, sodródhatnak az árral, mert saját erő, vélemény, magabiztosság és stabil értékek hiányában, a társak pillanatnyi hangulatának vannak kiszolgáltatva.

Tele világfájdalommal

Edina utálta magát kamaszkorában. Nem szívesen nézett tükörbe, mert nem volt a látványnak egy pontja sem, amellyel elégedett lett volna. Úgy érezte esetlen a mozgása, unalmasak a mondatai, szánalmasan viselkedik társaságban, érdektelen, szürke, csúnyácska, elviselhetetlen. 

Nap, mint nap, durcásan érkezett haza a gimnáziumból, nem köszönt, nem szívesen beszélgetett, undorral tolta el a vacsorát. Ötven kilója ellenére túlsúlyosnak látta önmagát, de néha, amikor rátört az éhség, gondolkozás nélkül falta be a hűtőszekrényben lapuló másnapi családi ebédet. 

Éles hangon válaszolt, ha szülei kértek tőle valamit, felháborodottan elutasított mindenféle házimunkát, szenvedő és mély depressziós arccal járkált a lakásban, miközben üvöltött szobájából a heavy metál. Naplójában a halálról, az elmúlásról, a szenvedésről ontotta a sorokat, magányos volt, de eltaszított minden közeledőt, mert el nem tudta képzelni, hogy lenne benne valami szerethető. Szenvedett ő is, környezete is tehetetlenül.

Természetes, hogy serdülőkorban megnő a szorongáskészség, és kifejezetten labilissá válik a hangulat. A változás időszakában elégtelenné válnak az addig bevált konfliktuskezelő stratégiák, de még nem születtek meg az újak, az ifjú kiszolgáltatott és védtelen, túlérzékeny és labilis. 

Mindez nem ad okot aggodalomra, amíg rövid időszakokra, átmenetileg fordulnak elő e tünetek. Amennyiben a szorongás, a bizonytalanságérzés, a kételkedés, a rossz hangulat, az evészavar, az alvászavar, az indulatosság tartóssá válik, nem váltják föl derűs időszakok, érdemes jobban odafigyelni a tizenévesre, és önbizalom támogató módon segíteni neki e kritikus korszak átvészelésében.

Nagyon gyakran az undok és problematikus serdülőből, kiegyensúlyozott és derűs felnőtt születik, és arra sincsen biztosíték, hogy a csendes és konfliktusmentes ifjú, nem válik-e a későbbi éves során egyensúlyvesztetté.

Kifelé a kamaszkorból  

Korunkban kitolódott a serdülőkor. Sok huszonéves még jócskán küzd kamaszkori konfliktusokkal, akár a női-, vagy férfi szerep megformálását illetően, akár a szülőkről való fokozatos leválás, avagy a társadalomba való beilleszkedés területén.

A nem kellő színvonalon megoldott konfliktusok a későbbi életévekben visszaköszönnek. Zavarni fogják a párkapcsolatokat, a munkába állás gördülékenységét, az önálló életvitelt, az elköteleződést, a felelősségvállalást. Amennyire bájos egy tizenhat éves, kicsit hangos, kicsit magamutogató, kicsit gyerekes kamaszlány, olyan szánalmas egy harmincéves, esetleg többdiplomás ifjú hölgy, aki bakfisként viselkedik a randevún, és képtelen szülői tanácsok nélkül boldogulni.

Az iskolai évek szaporodása, az első munkába állás elhúzódása megnyújtja az átmeneti életkort, félelmeket gerjeszthet a felnőtt lét bonyodalmaitól és döntéseitől. Nem véletlen, hogy kitolódott a házasodási életkor, és az első gyermek vállalásának életkora is. Azok a fiatalok, akik - lehet, hogy zajosan, és a környezetet kisé megviselve – de erős ént, stabil személyiséget küzdöttek ki maguknak serdülő korukban, könnyebben vállalnak majd felnőttként elkötelezettségeket. Kevesebb félelem és szorongás, több önbizalom alapozódhat meg a serdülőkori konfliktusokkal való igényesebb megküzdés esetén. 
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