Szülőből elégtelen
Az iskolában nemcsak a gyermek a szülő is leosztályozódik. Az érdemjegyekkel anyák és apák is kapnak visszajelzést szülői teljesítményükről. No nem közvetlenül matematikából, nyelvtanból, avagy biológiából, inkább közvetve arról, mennyire tudták fiukat vagy lányukat a tanulásra buzdítani, milyen mértékben adtak át szorgalmat, kitartást, teljesíteni akarást, kudarctűrést utódaiknak.

Minden szülőnek vágya, hogy gyereke problémamentes legyen az iskolában, ő csak a dicséreteket gyűjtse be a fogadóórákon, büszkén húzza ki magát a szülői értekezleten, dicsekedhessen a rokonoknak, ismerősöknek a sikerekkel.

A valóság gyakran nem ilyen egyszerű, sok anya és apa nem érti, miért akadt el fia vagy lánya tanulmányaiban, miért nem hatnak rá a buzdító szavak, a különórák, a beígért jutalmak, a prédikációk, vagy akár a fenyegetések. Ilyenkor a szülő kissé megalázottan megy be az iskolába a fogadóórára, hallgatja végig a pedagógus panaszáradatát. Az ő fájdalmai nem találnak meghallgatásra, hazatérvén indulattá fordulnak át, amely csak tovább rontja a gyerek tanulási kedvét, kapcsolatukat, a család közérzetét. 

A hatásos beavatkozáshoz először alapos oknyomozás szükséges, hiszen minden egyes történet egyedi. Ezután jöhet csak az orvoslás, amely gyakran hosszadalmas, türelmet, bizalmat, erőfeszítéseket kívánó feladat.

Kudarc kudarcot szül

Ági alsó tagozatos korában szorgalmas kislány volt. Mindig megírta a leckéit, néha csúszott csak be egy-egy hármas matematikából. Csendes, barátságos kislánynak ismerték tanítói és társai egyaránt.

Az ötödik zökkenőkkel indult. Nehezen szokta meg a sok új tanárt, a megszaporodott tanulnivalókkal gyakran sikertelenül birkózott meg, szaporodtak a rosszabb jegyek. Ági bizonytalanná vált. Dolgozatoknál beírta a jó megoldást, majd kijavította rosszra. Kapkodott, hibázott, egyre jobban elbizonytalanodott. Az addig örömteli tanulás kényszerré vált, húzta az időt, beesteledett mire nagy nehezen rászánta magát. Figyelme el-elkalandozott, szorongás, kisebbrendűségi érzés akadályozta a tudás örömteli befogadásában.

Édesanyja hol elkeseredett, hol szidalmazta Ágit. Nem mehetett játszani, számítógépezni, eltiltották a kedvenc tévé műsoraitól, mind hiába, nem javultak eredményei. Egyre több időt töltött a szobájában, az íróasztala előtt, mintha tanulna, mégis egyre kevesebb siker született erőfeszítéseiképpen.

A teljesítménnyel való kapcsolat bonyolult, és nem független az elért eredményektől. A pedagógusok gyakran gondolják, hogy a szigorúbb osztályzás serkenti majd keményebb munkára a diákokat, de ez csak nagyon kevesekre hat így. A többség, a csekélyebb önbizalmúak, a kudarctól letörnek, szorongóvá válnak, és még rosszabb eredményeket fognak produkálni. 

Amikor valaki úgy ül le egy matematika feladathoz, hogy kevés az esélye a helyes megoldásra, hamar föl fogja adni, nem mer újszerűen gondolkodni, Képességeinkbe vetet hit, szoros kapcsolatban van az elérhető eredménnyel. A kudarc, főképp a sorozatos sikertelenség, ezt a hitet, az indíttatást, a tanulási kedvet, az intellektuális munka iránt érzet örömöt ássa alá. A sportolók ritkán állnak rajthoz azzal az érzéssel, hogy úgysem fog sikerülni. A borúlátás elégtétele pusztán az, hogy előre megjósoltuk a kudarcot, ha az eredményben nem is, a jóslatban legalább sikerünk volt.

Amikor valaki sorozatosan kudarcossá válik, egyedül a siker segíthet rajta, amelyet érdemes megelőlegezni is akár. Szülőktől támasz, bíztatás, tanulási módszerekre vonatkozó tanácsadás lendíthet át fokozatosan egy diákot a rossz időszakon.

Teljesítmény lázadás

Péter igényes családba született. Édesanyja mindent elkövetett, hogy fia jó iskolai eredményeit elősegítse. Nem ismert fáradtságot, nap, mint nap ellenőrizte leckéit, kikérdezte a tanulnivalókat. Egy-egy témazáró dolgozatra különös gondossággal készültek föl, még az apró betűs részeket sem hagyták ki sohasem. 

Péter kitűnő tanuló is volt az általános iskolában, engedelmes jó gyerek, amolyan könnyű eset.  A gimnáziumban megváltoztak a mindennapok. Péter fellázadt az anyai kikérdezések ellen, nagyfiúnak érezte magát. Anyja nem vitatkozott, elfogadta az új szabályokat. Akkor kezdett el komolyan aggódni, amikor Péter egyre másra hozta a hármasokat és ketteseket, néha egy-egy elégtelen is becsúszott.

Péter képtelen volt jobban teljesíteni. A tanulást utálta mindig, csak az anyai szigor, a szülői elégedetlenségtől való félelem serkentette korábban is. Jólesett lázadnia. Megtapasztalta, milyen fontos és erős. Eredményeivel a családi hangulat meghatározójává vált, központi személlyé, bár a sok szidás gyakran idegesítette. A lázadás öröme kárpótolta a rosszabb jegyek miatt érzett bűntudatért.

A tanulási problémák gyakori oka a lázadás. Az a gyerek, aki csak a szülői szigor, az elvárások miatt teljesít, visszavonhatja szorgalmát az önállósulással, a tinédzserkor elején. Akinek belső igény, öröm a tudás, a siker, aki a tanulási folyamatot önmagában is élvezni tudja, az ritkán kerül a teljesítménnyel kritikus helyzetbe. 

A szülő abban segíthet, hogy a tanulás örömteliségét igyekszik kibontakoztatni csemetéjében. Sajnos, aki maga is végigszenvedte iskoláit, akár jó, akár gyengébb eredményekkel, annak nem lesz könnyű ez a feladat. Sok gyerek hallja otthon, hogy tanulni nem jó, csak tudni, sikert elérni. A leghatásosabb a modellnyújtás. Az szülő, aki maga is tanul, képzi magát, és ezt élvezettel teszi, nem pedig kínnal, nyűggel, segíti kisiskolás korában gyerekét a feladatok önálló megoldásában, számíthat rá, hogy kevés iskolai gondja lesz gyermekével. 

Harc az iskolával

István tehetséges gyerek volt. Már az óvodában kiderült, hogy kreatív, érdekes ötletei vannak, nyitott, kíváncsi a világ iránt. Magától megtanult olvasni, mire iskolába került már mesekönyveket tanulmányozott, várta a tanulást, a nagyfiú létet. A szülők is örömmel íratták be a legközelebbi általános iskolába, álmukban sem gondolták, hogy bármilyen probléma lesz fiúkkal.

Az első és második osztály eseménytelenül telt el. Harmadikban szaporodtak a konfliktusok. István nem azt a választ írta be a kipontozott helyre a környezetismeret tesztben, amit a tanár elvárt. Nem úgy számolta ki a példát, nem olyan fogalmazást írt. István egy különösebb gyerek volt, érdekes megoldásokkal, de ritkán találta meg a pedagógus által elvárt válaszokat. 

Szülei döbbenten fogadták a négyeseket, hármasokat, miközben gyerekük tanult, tudott, szerette az iskolát. Édesanyja beszélt a tanítónővel, aki megértően hallgatta érveit, de hangoztatta, alkalmazkodni kell az iskolához. Például István a matematika dolgozatnál, arra a felszólításra, „Rajzolj!”, szakaszok helyett egy fantasztikus versenyautóval illusztrálta az autós számtanpéldát. Édesanyja nevetett, de a tanítónő csóválta a fejét. 

A szülők elbizonytalanodtak. Mit tegyenek, vigyék gyereküket egy toleránsabb iskolába, ahol értékelik tehetségét, avagy szorítsák be, nyesegessék le izgalmas érdességeit? Ez utóbbit választották. István felső tagozatos korára megtanult megfelelni az iskolának, pedagógusnak. Már nem rajzolt, nem írt különleges fogalmazásokat, nem osztotta meg gondolatait a világról, de pontosan tudta kitölteni a kipontozott helyeket egy tesztben.

Nem könnyű alkalmazkodni a mai iskolarendszerhez. Napjainkban előtérbe került a mérhető teljesítmény, a személytelen teszt, alig marad idő és energia a gyerekek egyéniségének, különböző képességeinek, kreativitásának a figyelembevételére.

Sokszor kényszerülnek a szülők döntésre, a tanárt, az iskolát támogassák-e, avagy nyíltan vállalják föl otthon egyet nem értésüket. Mindkettőnek vannak veszélyei és előnyei. Nem szerencsés, ha a család rontja a pedagógus, az iskola hitelét, mert ezzel a tanulás, a tudás fontosságát is aláássa. Az is lényeges viszont, hogy a szülő őszinte legyen, tudjon a gyermeke mellé állni, védje, képviselje a gyengébbet, a sérülékenyebbet. Nem megvalósíthatatlan gyakorlat, hogy a szülő a gyereke mellé áll, igyekszik az ő szempontjait előtérbe helyezni, de nem igazságtalan az iskolával, tanárral, szabályokkal sem. Ez az út segítheti a diákokat abban, hogy megőrizzék egyéniségüket, de jól tudjanak beilleszkedni is az iskola nem mindig barátságos és igazságos világába.

Vizet prédikál…

Ádámra nem nagyon figyeltek oda a szülei iskolás korában. Apja fáradtan ért haza, csak az újság olvasásra, a politikai híradásokra, az akció filmekre maradt elég ereje. Anyja megtört és elfásult az évek során, esténként bezárkózott a konyhába, vacsora főzés ürügyén álmodozott egy-egy pohár ital társaságában. Ádám nem tanult túl jól, de nem is kritikusan. Senki sem járt a fogadóórákra, szülői értekezletekre is gyakran elfelejtettek elmenni.

Amikor hetedikes lett a fiú, új baráti társaságba keveredett. Cigiztek, mert ettől felnőttesebben érezték magukat, megkóstoltak egy kis alkoholt, Ádám a kábítószerre nemet mondott, de barátai el-elszívtak egy-egy füves cigarettát. Ádám egyre később járt haza, de ez nem tűnt fel senkinek, amíg nyolc körül befutott. Jegyei zuhanórepülést mutattak, de eddig sem kérdezték nap, mint nap szülei, most már ő is kerülte az iskolai beszámolókat.

Akkor robbant a bomba, amikor az osztályfőnök behívatta a szülőket. Faggatták otthon, mi lehet a probléma, de Ádám csak a vállát vonogatta. Döbbenten hallgatta édesanyja az iskolában, hogy bukásra áll két tárgyból a fia, előnytelen barátságokat kötött, sok az igazolatlan órája.

Gyakran egy gyerek akkor kap igazi figyelmet családjában, ha baj van vele. Nincs az a szülő, aki ne fordulna gyermeke felé, ha tragikusak az iskolai eredményei, szaporodnak a hiányzásai, panaszkodnak rá a pedagógusok. Ilyenkor sincsen még minden veszve, de nehéz egy elhanyagolt gyerekkel való kapcsolat újraépítése, könnyebb a megelőzés, a törődés akkor is, ha nincsen semmi konfliktus. Az elhanyagoló szülő gyereke is „elhanyagolóvá” válik. Ő is a kötelességeit fogja lazítani, a mintát követve, keresni fogja a könnyebb utakat egyéniségének elfogadtatására. 

Szülőnek lenni nem könnyű feladat. Minden más foglalkozáshoz szakképzettség szükséges. Szülő bármelyikünkből lehet, de érdemes venni a fáradtságot, és megtanulni szülőül, hogy eredményeink ne legyenek pusztán elégségesek. 

                                                                            Dr. Hajduska Marianna

