Teher nélküli terhesség
A női lét leglátványosabb életszakasz váltása: a várandósság. A magyar kifejezés igen találóan mutatja, hogy kilenc hónapnyi várakozás, állandó változással tarkítva, előzi meg a gyermek megszületésével bekövetkező izgalmas és felkavaró szerepváltást. 

Kilenc hónap alatt hatalmas biológiai, lélektani és szociális átalakulás történik a gyermeket váró nő szervezetében, személyiségében és társadalmi helyzetében egyaránt. Egyesek irigylésre méltóan könnyedén és harmonikusan élik meg terhességüket, míg mások testi- és lelki gondokkal küszködve készülnek gyermekük fogadására. A gyengébbik nem még azon képviselői is sokat gondolkodnak önmagukon, gyermekkorukon, párjukon, a jövőn, akikre ez ideig nem volt jellemző a lelki analízis. Még azok is érzékennyé, érzelmileg befogadóvá válnak, akik azelőtt némi cinizmussal viseltettek romantikusabb társnőik iránt.

A kiegyensúlyozott várandósság - ugyan nem biztosítéka a későbbi harmonikus anya-csecsemő kapcsolatnak - de annak esélyeit megteremti.

Változó tükörképek
Ildikó mindig nagyon vigyázott nádszál karcsú termetére. Ha kicsit több csokoládét evett, másnap számolgatta a kalóriákat. Büszke volt, hogy 36-os méretet hord, a férfiak szeme megakad finom alakján, éppen olyan jól mutat egy testhez simuló ruhában, mint sportos pulóverben és farmerban.

Tartott a várandósság kilóitól, titkon szörnyülködve figyelte babát váró barátnői hordó alakját, méretes kebleit, eltűnő derekát, megvastagodott combjait. Vágyott kisbabára, de legszívesebben kihagyta volna a terhességet, no meg a szülést. Amikor rádöbbent, hogy gyermeket vár, öröm és üröm vegyült érzéseiben. Azután teltek a hetek, egy dekát sem hízott, bele tudott bújni nadrágjaiba, és lassan megnyugodott. 
A negyedik hónapban hírtelen minden szűk lett és kényelmetlen. Vizsgálgatta magát a tükörben, és félelmetes képek villantak fel előtte, nyolcvan kilós asszonyságokról, olasz mamákról, akik anyává válva levedlették női mivoltukat, és egy házvezetőnő meg egy szakácsnő szerepében ettek boldogan bármit, bármikor. Szerette a méhében megbújó picikét, de nem tudta elfeledni, hogy finom alakját, nőies könnyűségét feszíti szét gyermeke növekedésével.
Nőideál, vagy anyuka jelölt

A karcsú, nőies szépségideál korszakában sok nő fél a terhességtől. Elhízással, formái végleges elveszítésével azonosítja a várandósságot. Ráadásul, a modern nők munkahelyük elveszítésétől, az anyagi kiszolgáltatottá válástól hasonlóképpen szoronganak. Nem ritkán a terhesség vegyes érzéseket kelt, az ősi öröm mellé sok stressz, félelem sorakozik.

A súlytöbbletet - a szülés felé haladva egyre nagyobb mértékben - a tömegében többszörösére növekedett méh, a méhlepény, a magzatvíz, a magzat, a körülbelül négy-öt liternyi, szövetek, sejtek közötti víz okozza, az ezen felüli gyarapodás nem szükségszerű. 

Akinek fontos, hogy várandósan is vonzó nő maradjon, az után továbbra is meg fognak fordulnak a férfiak, nőnek tekintik az ismerősök, nem pusztán „anyukának”. Sokan viszont boldogan teszik le a terhesség idejére önfegyelmüket, súlyuk ellenőrzését, nőiességükkel való napi küzdelmüket. Az eddig meg nem evett extra finomságokat, sült krumpli adagokat, habos süteményeket nem számolják, hiszen „úgyis mindegy”, vagy „kell a babának” szlogennel elsimogatják meg-megszólaló lelkiismeretüket. 
Az anyaszerep az élet végéig elkísér, érdemes a női szereppel ötvözni, hogy ne vagy-vagy, hanem is-is legyen a megoldás, ne önfeladás, lemondás színezze, hanem kiteljesedés.

Hormonok játéka 
Sok jövendő anyukának émelygéssel, rossz közérzettel, gyomorégéssel, mell feszüléssel kezdődik „élete boldogabb időszaka”. A tünetek, csak részben magyarázhatók a nagy hormonális változásokkal. Sokszor lelki bizonytalanság, párkapcsolati problémák, önbizalomhiány, szorongások, félelmek öltenek álruhát a testi tünetekben.
A másállapotot felfokozott érzelmek és érzékenység jellemzi. Aki régebben mosolyogva vagy finom iróniával nézte a csöpögős filmeket, hirtelen mindenen sírni, meghatódni tudóvá válik. A híradók borzalmai, a gyermekek szenvedései erős rezonanciát hívnak elő. Férfiak mosolyogni szoktak, mindig, mindenen könnyező, babát váró párjukon, de sok nő értetlenül áll túlcsorduló érzései előtt. Mintha a természet jó előre segítené a jövendő anya érzékenységét, fogékonyságát, hogy majd kellően rá tudjon hangolódni csecsemőjére, és meg tudja fejteni a pici rejtjeles üzeneteit.
A terhesség során gyakori különleges ételek megkívánása, egyfajta szeszélyesség az ízlésben, a hangulat nagyfokú ingadozása, amely színezi az érzések túlcsordulását. Miközben dolgoznak a hormonok, készítik elő az anyamellet a tejtermelésre, a szervezetet a baba táplálására, a méhet a növekvő magzat megóvására, zajlanak a mindennapok, amelyek nem pusztán a kis jövevényről szólnak. Aki jól hangolja össze szerepeit, az továbbra is tud figyelni a munkájára, a szeretteire, a környezetére, a partnerére. Aki nehezebben fogadja el saját testi történéseit, az belebonyolódhat önmaga és a baba túlzott féltésébe, aggodalmaskodásba, elbizonytalanodásba.

Közelebb vagy távolabb
Kata minden vágya teljesült, amikor megtudta, babát vár. Boldogan újságolta férjének, csak akkor halványult mosolya, amikor megérezte a férfi bizonytalan, nem osztozik felhőtlenül örömeiben. Kicsit megsértődött, hogy párja nem kíséri el az ultrahang vizsgálatra, húzódozik a közös felkészülés gondolatáról, és az apás szülés gondolatára azzal a sóhajjal reagált, hogy mindig elájul, ha vért lát. Nem értette, de várt. 

Kicsit kevesebbet beszélgettek, mindenki magába fordult. Férje viccelődő megjegyzésére, hogy miért rejteget labdát ruhája alatt, sértődéssel válaszolt. Nem tervezgették, hol is lesz a gyerekágy, miként is zajlik majd az élet a szülést, születést követően. Nem  vitatkoztak hevesen a keresztneveken, a férj csöndesen bólintott Kata terveire.
A férfi apjára gondolt, aki gyermekkorukban, egyre jobban elmagányosodott a családban, miközben a gyerekek imádott anyjuk körül nyüzsögtek. Féltette bensőséges kapcsolatát Katával, aggódott, hogy feleségének csak a gyerek lesz fontos. Kata megbántottan fantáziálta, hogy férje utálja a terheseket, borzad a kényelmetlenségektől, nincs benne túl sok emberi érzés, önző és tűrhetetlenül magának való. Gondolataikról nem beszéltek. Az ágyban is távolabb kerültek. Már nem volt elég egy takaró, vettek még egyet. Már nem bújtak össze elalváskor, külön-külön beburkolóztak a paplanon keresztül önmagukba is. A szex is fokozatosan megszűnt, ahogyan a bensőséges beszélgetések is elolvadtak.    
A hormonális változások érzelmi és testi következményét, a felelősséget, a jövő lehetséges képeit, a várandós nő nem egyedül éli meg. A társ, a férj, a partner is – aktívan, avagy passzívan - kísérője e folyamatoknak.

Ugyan az anya hordozza az utódot, ő éli át a testi változásokat, de a lélekben, érzésekben, gondolatokban, fantáziában – jó esetben – mindkét szülő nagy átalakuláson megy keresztül. A terhesség lefolyását, a későbbi anya-újszülött kapcsolatot befolyásolja, hogy a partner miként kíséri végig (jelen van-e egyáltalán), támogatja-e ezt az időszakot.
A férfiak gyakran tartanak attól, hogy az utód megszületésével, elveszítik kedvesük figyelmét, gondoskodását, gyengéd szeretetét. A várandósággal a nő válik főszereplővé. Már ezt sem könnyű földolgozni egy addig dédelgetett férjnek. Minden elkezd a gyermekről szólni, bár még meg sem született. Ha a férfi addig gyerekszerepben volt, őt kényeztették, a testvérféltékenységhez hasonló – nem tudatos – érzésekkel reagálhat.

A nagy testi, érzelmi változások a nőket érintik. A megszületett fokozott érzékenység arra is alkalmas, hogy segítse a partnert a gyermekvárásában, a jó apává válásában. Aki megtanulja a sokfelé figyelést, annak a gyermek megszületését követően is könnyebb dolga lesz családot formálni.   

Múlt árnyai és fényei
A várandósság reflektorfénybe állítja a múltat. A saját gyermekkorhoz fűződő érzések, a származási családhoz, anyához való viszony előtérbe kerül. Gondolatok, emlékek, érzelmek kavarodnak fel. Szülővé lenne nem könnyű dolog, nem előzi meg más tapasztalat, mint saját szüleink megoldásai. A gyermekkor jó és rossz emlékeinek fel-felbukkanása segíti azt, aki megismételni érdemesnek élte meg ezen időszakát, de felkavarhatja azt, aki nem a legszebb emlékekkel vált felnőtté.

Terhesség, szülés, születés, anyává válás lehetőséget ad, hogy a saját anyával való kapcsolat újraformálódjék, a felnőtté válás folyamata befejeződjék. Gyakran szüleiről, édesanyjáról nem vált le az anyajelölt. Ha idejében nem formálja meg felnőtt énjét, félő, hogy a baba feletti kontrollt átveszi valamelyik idősebb női családtag, legtöbbször a saját édesanya.

Sok későbbi családi válság elindítója, a saját család határainak szerencsétlen megfogalmazása, rossz döntés a lojalitásról, arról, kinek is tartozunk leginkább megfeleléssel, gondok megosztásával, döntések megbeszélésével.
Fokozatosan megszülető anyaság
A természet jó ritmusérzékkel időt hagy, ideális esetben kilenc hónapot, hogy egy nő lépésről-lépésre anyává váljék. Nem egyedül teszi ezt. Remélhetőleg segíti a partnere, (és ő a férfit, hogy apává legyen), támogatja saját családja, barátnői, rutinos és készülő anyák. De a legfontosabb segítőtárs az anyaméhben megbúvó magzat. 
A kapcsolat nem a megszületéssel kezdődik. Anya és gyermeke egymásra hangolódik, képzetek, ingerek, testi érzések, hangok segítségével. Még az orvostudomány, a technika is segít. Az ultrahang nem pusztán egy kitűnő vizsgálati eljárás, bajok kiszűrésére, hanem feed back lehetőség is egyben. Képi visszajelzést lehet kapni a láthatatlanról, nézni, ahogyan a babajelölt kapaszkodik piciny kezecskéjével a köldökzsinórba, ahogyan esetleg szemérmesen titkolja nemét, merengve szopja az ujját, vagy vígan fickándozik a magzatvízben, mutatva, hogy mozgékony és kíváncsi.  

Az élmények segítik a szülőszerep megfogalmazását, a szeretet kibontakozását, a biztos anya-csecsemő kapcsolat megalapozását. A születést követő anyai magabiztosság, a baba-mama harmónia, a várandósság alatti pozitív ráhangolódással, a partner támogató és elfogadó magatartásával, a terhesség elfogadásával teremtődik meg.
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