Terheslélektan





A terhességrõl minden nõnek van elképzelése, akár volt már terhes, akár nem, akkor is, ha vágyódik rá, akkor is, ha nem. Mély igazság rejlik a közismert mondásban: "a nõk két dologért képesek mindent megtenni, hogy terhesek legyenek, és hogy ne legyenek terhesek." Már a nyelvi kifejezés is kínálja a megélési lehetõségek széles választékát: "terhes", „viselõs”, azaz terhet visel, "várandós", vagyis várakozik, készül valamire, "kismama", már majdnem anya, "kisbabát vár". Hol a terhen van a hangsúly, hol a várakozáson, avagy az anyaszerepen. 


Bármily meglepõ, a terhesség nem a petesejt megtermékenyülésével kezdõdik, hanem valamivel elõbb. A saját születés története az elsõ meghatározó élmény. Aki azt hallotta édesanyjától, hogy végigkínlódta a terhességet, azután majdnem belehalt a szülésbe, nemcsak saját eredettörténetének a nem éppen derûs kezdetével kell megbarátkoznia, a terhességrõl, szülésrõl is negatív képet nyer.


A gyermekrõl, terhességrõl, szülésrõl való fantáziák, az esetleges megszakított terhességek története, feldolgozása tovább alakítják a képet.





Végzet asszonya anyaszerepben


Edina azok közé a nõk közé tartozott, akik nem pusztán csillogó mondataikkal, határozottságukkal, hanem mutatós külsejükkel is elkápráztatják a férfiakat. Megszokta a sikereket, ügyelt rá, hogy divatos, testhez álló, de igényes ruhái összhangban legyenek pergõ, célratörõ mondataival, csillogó mosolyaival, cinkos tekintetével. Jól használta nõi eszköztárát, magabiztosan, ha erre volt szükség, gondoskodóan, ha amarra.


Zsolttal való ismeretségük és szerelmük viharosan indult. Edina a megállapodás, a tartós társ keresése idõszakába érkezett. Zsolt még saját férfiasságának, sikereinek, szülõktõl frissen nyert szabadságának izgalmas korszakában idõzött. Egyidõsek voltak, mindketten húszas éveik közepén. Kezdetben a szerelem, az egymásra csodálkozás, minden különbözõséget elsöpört. Edina lakásban együtt éltek, mindketten sokat dolgoztak, szorgalmasan és igényesen formálták karrierjüket. 


A terhesség véletlen esemény volt, ha egyáltalán vannak ilyen véletlenek.   


Edina az elsõ döbbenet után elhatározta, megszüli ezt a gyereket, bármi történjék is. Egyedül és egy nap leforgása alatt jutott döntésre. 


Gyerekünk lesz, újságolta Zsoltnak, hozzátéve, hogy mindenképpen megtartja, bármi is a fiú véleménye. Zsolt az indulatosság és a kétségbeesés között gyötrõdött. Nem készült még el a gyerekvállalásra, sem önmagát, sem kapcsolatukat nem érezte késznek a véglegesítésre.


Edina alig várta a terhesség végét, kapcsolatuk addigra már kritikussá vált. Zsolt kövérnek tartotta, szégyellte, nem vállalta fel barátai elõtt. A fiú nem tudott megbarátkozni a gondolattal, hogy akaratán kívül apa lesz, családja lesz. Rossz érzéseit Edinán vezette le. Elromlik az alakja, csúnyák lesznek a mellei, elveszti régi vonzerejét, nyirbálta a lány nõi önbizalmát.





Egy gyermek kihordása negyven hétig tart. Van idõ megbarátkozni az anyaméhben fejlõdõ babával, a változásokkal, az új szerep sajátosságaival. 


Sok mindenen múlik, hogy ki hogyan éli át ezt az izgalmas folyamatot. Nyilván könnyebb annak, aki már régóta készült erre, tervezett, várt a terhessége, a partner, a tágabb környezet is örül az eseménynek. 


Fontos, hogy a jövendõ apa ne becsapottnak, döntésbõl kirekesztettnek érezze magát. A gyermek ideális esetben közös vállalkozása egy szülõpárnak, nem érdemes ebbõl a férfit kihagyni. Lehet, hogy a vívódási folyamat során õ is belülrõl fog pozitív döntést hozni, és így más lesz induló kapcsolata a gyermekkel. 


A biológiai törvényszerûségek miatt a gyermekrõl való döntés végeredményképpen a nõ kezében van. A szülõszerepen való osztozás elsõ próbatétele, hogy az anya tud-e kedvet teremteni a partnernek is a gyerekhez, segíteni tud-e kételyek, bizonytalanságok eloszlatásában, miközben nyilván õ sem teljesen magabiztos. Aki ezeket megoldja, az elindult az érett, másikra odafigyelni tudó, konfliktusokat jól fölvállaló és megoldó anyaszerep megformálása felé.





Önbizalomszülõ várandósság


Irén sohasem volt kibékülve a testsúlyával. Leánykorában heroikus küzdelmeket folytatott teltkarcsú alakjáért, de a hûtõszekrény kinyitása gyakorta végzetesnek bizonyult számára. Szeretett enni, szerette a finom ízeket, és legszívesebben egy olyan világban élt volna, ahol a testesebb nõket idealizálják. 


Az elsõ terhességig meg-megküzdött étvágyával, és testsúlyával. A terhesség azután fölszabadította. Úgy érezte, most jött el az idõ, amikor végre ehet a kedvére. A szoptatás során tovább romlott a hangulata, ha a mérlegre állt, vagyis inkább nem állt. Nem szerette magát, zavarta a tetemes súlyfölösleg, férje alakjára vonatkozó megjegyzései, tanácsai diétáit illetõen. Anya lett, de elvesztette minden maradék nõi önbizalmát. Vágyott a sikerekre, az elismerõ, énerõsítõ férfipillantásokra.


Második terhességre addig nem mert vállalkozni, amíg vissza nem nyerte eredeti testsúlyát. Újabb fogyókúrás próbálkozása során észlelte, hogy várandós.


Gyarapodó önbizalommal forradalmi elhatározásra jutott, a terhesség fogja segíteni, hogy kontrollálja evését. A baba szépen fejlõdött, Irén fegyelmezetten diétázott. A szülés elõtt egy-két kilóval könnyebb volt, mint a terhességet megelõzõen. Csinosan, nõként önbizalommal indult második anyasága.


A problémamentes terhesség sok tényezõ függvénye. Számít, hogy mennyire készült föl valaki a gyermekvállalásra, saját nõi szerepében hogyan és mekkora helyet talált az anyaságnak, és nem utolsó sorban, a partner hol tart a szülõszerep elfogadásában. 


Korunkban a karcsúság fontos érték, a szépség, a vonzerõ jelképe. Sok nõ vágyódik a gyermekre, de tart a terhességtõl, mert nõi szerepének akár tartós elveszítését is látja benne. Szervi indokkal nem magyarázható meddõségi problémák hátterében gyakran húzódnak meg lélektani bonyodalmak, terhességtõl, súlygyarapodástól való pánikszerû félelmek.





Szorongva vagy önfeladással


Minden nõi változást meghatároz, hogy elõzõleg mennyi önbizalom, harmónia övezte a nõi létet. Úgy tûnik, azoknak a nõknek van kevesebb gondjuk a terhességgel, akik addig is jól érezték magukat nõként a bõrükben. Nekik természetes, hogy a kisbaba várása nem jelenti sem a vonzerõ, sem a csinosság elveszítését, még átmenetileg sem. Természetesen mindez sokkal egyszerûbb, ha a partner, a férfi is magabiztos, és tud természetesen reagálni a biológiai folyamatokra. Az ilyen férfiak részt vesznek a gyermekvárásban, és végig nõnek tekintik partnerüket, szépnek látják növekvõ hasát, izgalmasnak a várandósság állapotát.


A nõk egy másik csoportja alig várja, hogy anya legyen. Nem pusztán a gyermekre vágyakozik, hanem arra is, hogy végre letehesse, az inkább nyûgnek, mint örömnek látott nõi szerepet. Már a korai idõszakban is terhességre utaló ruhákat hordanak, járást vesznek föl. Nekik az anyaság biztonságot ad, és orvosolja az eltelt évek sérüléseit, önbizalomhiányát. A várandósság lehetõséget teremt, hogy végre elengedhessék magukat, smink, diéta és divatmentes életet élhessenek, nem pusztán  negyven hétig, hanem tartósan. Szinte átmenet nélkül a nõt föladva anyává válnak, mindaddig tartó megkönnyebbüléssel, amíg a partner ki nem tör a számára kiürült kapcsolatból.





Teher nélküli terhesség


A terhesség alatt átélt élmények, meghatározzák az anyaság kezdetét, a késõbbi gyermekvállalási kedvet, a nõi önbizalmat.


Mit lehet tenni a kellemes tapasztalatokért? Az ideális indulás: a tervezett és vágyott, a partner által is akart terhesség. Amennyiben konfliktusosabb a kezdet, érdemes végiggondolni, és földolgozni - ha lehet együtt a partnerrel - a zavaró momentumokat.


A külsõvel, a személyiséggel való harmónia és elfogadás, a nõi szerepben való biztos mozgás szintén a jó kezdet feltétele. Aki ebben elakadt, próbáljon fejlõdni, hogy ne az anyaság teremtse meg a kellõ nõi önértékelést. Nem szerencsés, ha a partnert kirekesztõ, nõi sikereket föladó, gyermeket gúzsba kötve szeretõ anyaszerepben kompenzálódják a korábbi önbizalomhiány.


A terhességbõl ne maradjon ki az apa, segítse ez a folyamat õt is, hogy rátanuljon fokozatosan a szülõszerepre. Az állandóan panaszkodó, rosszkedvû, elhanyagolt kismama nem lesz a gyermekvállalás reklámja a férfi számára.


Össze kell hangolni a várandósságra, a magzatra való odafigyelést a munkára, partnerre, családra való törõdéssel. Aki a terhesség alatt mindent felad, csak e folyamat köti le érdeklõdését, az elakadt a szerepek rugalmas egyeztetésében.


Az sem szerencsés, ha a jövendõ anya úgy tesz, mintha nem is fejlõdne egy baba a méhében, fizikailag, szellemileg felveszi a versenyt bárkivel. E tiszteletreméltó teherbírás mögött gyermekvállalási bizonytalanságok húzódhatnak meg. 


Negyven hét pont elegendõ a lélektani változások megszületéséhez. Ennyi idõ alatt finoman illeszthetõ egymáshoz a nõ, az anya, a feleség szerepe, miközben egyre bensõségesebb kapcsolat alakul ki a fejlõdõ magzattal. 


A baba visszajelzései segítik ezt a folyamatot, hogy mire megszületik, addigra az anya ráhangolódjék az anyaságra, és lélekben is eljusson a gyermek világrajöveteléhez. 
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