Testvérféltékenység





Nincsen olyan szülő, aki több gyermeket tervezve, ne arról álmodozna, hogy a testvérek egymást félteni, segíteni, szeretni fogják. Kiskorukban majd jól eljátszanak együtt, felnövekedvén számíthatnak a másik támogatására, barátságára. A megvalósult álmok gyakran igencsak messze járnak az elképzelt ideálistól. Egy kis szelíd féltékenységet, veszélytelen összeütközést, civódást mindenki természetesen fogad a testvérektől, de sajnos nem ritka a tartósan hűvös, sőt ellenséges kapcsolat sem az egy családban felcseperedő gyermekek között.


Vajon felelősek-e a szülők a „jó testvérek”, vagy „rossz testvérek”, esetleg „közömbös testvérek” viszony kialakulásáért. A családban való nevelődés során egy gyermek nem pusztán kibontakoztatja személyiségét, fejlődik, okosodik, érzelmileg színesedik, de emberi kapcsolatokat is tanul. Nagyrészt a szülők viszonyulásán, értékein, nevelési attitűdjein, testvérkapcsolati modelljén múlik utódaik nővéri, vagy fivéri ragaszkodása, avagy ellenszenve.





Elsőszülöttek trónfosztása


Petit szülei igyekeztek fölkészíteni testvére születésére. A két és fél éves kisfiú emlegette is a babát, várta, hogy legyen játszópajtása. Játékosan bevonták a névválasztásba, jó előre saját kis heverőt kapott, hogy ne legyen fájdalmas a kiságy átadása.


Amikor végre megszületett a húgocska, Peti nagyvonalúan viselkedett. Simogatta a baba kezecskéjét, meg akarta osztani vele édesség adagját, lelkesen hozta a hintőport. Ugyan mindig akkor kellett neki valami, amikor a mamája szoptatott, de ezt a szülők természetesnek találták. Néhány hét eltelt, a család föllélegzett, nincsen testvérféltékenység. Ekkor vált Peti sírósabbá, éjszaka fölébredt, odakéredzkedett a szülői ágyba. Egyik nap megkérdezte, mikor viszik már vissza a babát. Édesanyja döbbenten ébredt rá, Peti úgy fogta föl, csak kölcsönbe jött a kisbaba, és majd hamarosan minden visszaáll a megszokott kerékvágásba.





Az elsőszülöttek nincsenek könnyű helyzetben a kistestvér megszületésekor. Középpontban voltak, kiskirályfik, kiskirálylányok kényeztetett helyzetében éltek családjukban. Igencsak hirtelen a váltás, ha egyik pillanatról a másikra nemcsak osztozni kell megtanulni egy riválissal, hanem a sztár helyzetről is le kell mondani, statisztává szerényedni, és mindezt kellő nagyvonalúsággal, türelemmel elviselni.  


Az első reakció rendszerint a bénultság. Gyakran a természetes féltékenység nem jelentkezik azonnal, csak némi lappangási idő után. Bizonyára sok apróság reménykedik abban, talán „visszaviszik a babát oda, ahonnan hozták.” Nem lehet könnyű érzés, rádöbbeni, ez már mindig így lesz. Ekkor következik a küzdelem, a szeretetért, a jogokért, az anyáért, mindenért, ami eddig fontos volt.


A pszichés trauma második szakasza néhány hónap elteltével szokott bekövetkezni. A mászni tudó, helyváltoztatásra képes testvérke már nem pusztán a szülői szeretetet bitorolja, de az elsőszülött játékait, magán területét is „veszélyezteti”. Nem a testvérre haragszik a trónfosztott, csak a már kiharcolt jogait szeretné továbbra is érvényesíteni.


Sokat segít ilyenkor, ha a szülő igyekszik szeretetéről, figyelméről biztosítani a nagyobbik gyereket. A második gyerek mindig alkalmazkodóbb, ő sohasem volt egyke, őt senki semmitől nem fosztotta meg, beleszületett a testvérhelyzetbe. A leggyakoribb hiba, hogy az anya elfoglaltsága miatt, az apa, avagy a nagyszülők próbálják elszórakoztatni az idősebbet. Sőt sokszor elhangzik a „te már nagy vagy, meg kell értened”, mondat. Ebből csak az következik, hogy nem érdemes nagynak lenni, hiszen csak hátrányok származnak belőle, elveszíti a gyermek mamája aggódó figyelmét, kevesebb törődést kap, állandóan rászólnak, stb. Érdemes az anyáknak időt szakítaniuk arra, hogy kettesben is játsszanak, sétáljanak egy kicsit a „naggyal”. Fontos, hogy megérje „nagynak lenni”.





Konkurencia harc a gyerekszobában


Kati és Laci mindig sokat marakodtak, nehezen fogadták el egymást. Egy iskolába jártak, de még köszönni se nagyon köszöntek, ha összefutottak a folyosón. Otthon, ha szóltak egymáshoz, legtöbbször csak veszekedtek, gúnyolódtak.


Szüleik nagyon szerették volna, ha jó testvérek lesznek. Mindig figyeltek az igazságosságra, egyforma szelet torta, ugyanannyi kocka csoki, tévénézés, zsebpénz. Fontos elv volt, senki se járjon jobban a másiknál. Kati jobban tanult, mint Laci, sokat példálóztak vele, hogy ő milyen ügyes, szorgalmas, okos. Ez persze Lacinak nagyon rosszul esett, kishitűsége növekedett, szülei helyett Katira haragudott meg.


Laci úgy érezte az édességet egyformán osztják el a felnőttek, de a bizalmat, a szeretetet már nem igazságosan méricskélik. Ráadásul sértett idősebbként azt is nehezményezte, hogy semmilyen előjoga nincsen húgával szemben. Tulajdonképpen nem Katival volt baja, hanem Kati helyzetét irigyelte. Szorongásai, hogy ő nem igazán jó a tanulás területén, indulatai, hogy szülei talán nem szeretik eléggé, kishitűsége, hogy talán nem ér annyit, mint testvére, féltékenységbe fordult.


A konkurenciaharc nála nem energiákat, teljesítményt fokozott, hanem bénultságot, sértettséget, a családtól való elzárkózást eredményezett.   





Igazságos igazságtalanság


A felnőttek gyakran akaratlanul is fokozzák, szítják az amúgy is meglévő versengést gyermekeik között. A mindig mindenkinek ugyanannyit szép és igazságos szabálya az igazságtalanság félelmét tükrözi. Ráadásul nem is mindig jogos, hogy a nagyobb ugyanannyit kapjon, ugyanolyan szabályok szerint éljen, teljesítsen, mint a kisebbik.


Az eredmények összehasonlítása, és szembeállítása tovább fokozhatja a rivalizációs feszültséget a testvérek között. Egy családon belül amúgy is figyelünk egymásra, összemérjük képességeinket, eredményeinket, nem érdemes ezt harccá, versennyé forrósítani. 


Ritkán lehet azzal megnövelni egy gyermek motivációját, hogy testvérét magasztaljuk, őt pedig szidalmazzuk. A dicséret sokkal hatékonyabb. Az oszd meg és uralkodj ideológiája nemcsak a nagypolitikában veszélyes, saját környezetünkben is ellenségeskedőket teremt, akadályozza a képességek kibontakozását, a személyiség előnyös fejlődését.


Nem az a feladata egy szülőnek, hogy bíráskodjon, igazságot tegyen, hanem hogy bízzon a gyerekeiben, mindegyikben találjon értékeset, csodálni valót, bíztasson, és okosan szeressen. Az ellentéteket, feszültségeket a testvérek maguk is meg tudják majd oldani, ha látnak erre követendő példát a szülők konfliktus kezelésében.





Barát vagy ellenfél 


Rita és János kisebb gyerekkoruk óta jó barátok voltak. Tudtak együtt társasjátékozni, elviselték, ha a testvér nyert, bár ez nem mindig volt könnyű. Örültek a másik sikereinek, támaszt nyújtottak kudarcok esetén. Amikor tinédzserek lettek, megbeszélték egymással bizalmas ügyeiket, többet tudtak a másik vívódásairól, érzéseiről, mint szüleik. Néhanapján fedezték is egymást, mindig szolidárisak voltak, összetartottak. 


A barátok már kicsit unták, hogy Rita áradozva tud mesélni bátyjáról, és János társasága is el-elcsodálkozott, miért hozza magával a fiú húgát különböző programokra. Szokatlanul jóban voltak, a legjobb barátnak testvérüket tartották.





Szüleik nem tettek semmi különös erőfeszítést a jó testvéri viszony megteremtésére. Talán a két gyerek szerencsésen kiegészítő személyisége segített a jó kapcsolat kialakulásában. Soha nem osztották meg őket, nem kérdezték, ki kezdte, nem példálóztak a másikkal, ha éppen szerencsésebbnek bizonyult, sikeresebben alakította dolgait. Bíztak mindkét gyerekükben, hagyták, hogy szabadon bontakozzon ki kapcsolatuk. Minden jó kezdeményezést támogattak, konfliktusok során kívülről asszisztáltak a rendeződéshez. Talán a legfőbb titok az volt, hogy a szülőknek remek testvérkapcsolataik voltak, és felnőtt korukra is megmaradtak. Talán a modell volt a legperdöntőbb, amit Rita és János látott családjukban. Konfliktusokat nyíltan föl lehet vállalni, és meg lehet beszélni. Kell néha okosan engedni, szeretetből és nem magalázkodásból. Érdemes kompromisszumot kötni, avagy egyességre jutni. Nem a másik legyőzése a fontos, a harc, hanem a szövetség, az együttműködés.


 


Féltékenység vagy irigység


A testvérféltékenység különleges fajtája a féltékenységeknek. Más, mint a szerelmi féltékenység, sok szempontból inkább az irigységhez hasonlítható. 


Enyhe formája, az inspiráló rivalizálás, természetes velejárója a testvér helyzetnek. Súlyosabb esetben agresszív indulatok lecsapódásaként gyűlölködéssé, ellenségeskedéssé fajul. Nehezebb dolguk van az egynemű testvéreknek, (több a rivalizációs felület), a nagyon eltérő külső-, illetve belső adottságokkal rendelkezőknek, (szinte utolérhetetlen a másik), megtalálni az összhangot. Még nehezített körülmények ellenére is tudnak alakulni barátságos testvér kapcsolatok egyes családokban, máshol meg az előnyös életkor, hasonló adottságok sem segítik elő a harmonikus viszony kialakulását. 


Túl erős rivalizácó jelezheti, hogy valamelyik gyerek nem találja a saját területét, helyét a családban, akadályozva van személyisége kibontakozásában. A versengés teljes hiánya sem előnyös, mert érzelemtelenséget, szeretetlenséget, a másik teljes negligálását jelentheti. 


A testvérek szolidaritását akadályozhatja a szülők közötti ellentét, főképp, ha egyik vagy másik szülő koalíciót köt valamelyik gyermekkel. A jól működő családokban a generációs határok egyértelműen kirajzolódnak, de a korosztályok egymással közvetlenül, kétoldalúan, hiteles módon érintkeznek.





Testvérpolitika


A kezdet kitüntetetten fontos. Az elsőszülött nincsen könnyű helyzetben, amikor testvére születik, az egész család éppen csak megszokott élete fölborul, ilyenkor nehéz figyelni az árnyalatokra.


Fontos, hogy érje meg idősebbnek, nagyobbnak lenni! Ne az legyen a korelnök érzése, hogy ő már kiöregedett a családból, mindig neki kell engednie, többet, fegyelmezettebben, nagyvonalúbban, mint a kisebbnek.


A görcsös egyformán és igazságosan több félelmet sugall, mint amennyi hasznot hoz. A szeretet mennyisége legyen azonos, de személyre és életkorra szabott, ne a zsebpénz, vagy a tévénézési szabályok!


Amilyen modellt a szülők mutatnak, azt kapják vissza gyerekeiktől. A kicsik is figyelnek, demokráciára, vagy önkényuralomra épp olyan érzékenyek, mint a felnőttek. A nyílt kommunikáció, a másik tisztelete, a nagyvonalúság, az együttműködés értékének megmutatása előbb utóbb eredményre fog vezetni. Ha az anya vagy az apa állandóan rosszakat mond rokonairól, irigykedik barátai sikereire, pénzére, nem várhatja el gyerekeitől, hogy ők ne ellenségeskedjenek, ne méricskéljenek, ne legyenek kicsinyesek.


A szülők saját testvérkapcsolataik stílusával mélyebb nyomott hagynak gyermekeikben, mint a lelki prédikációk sokaságával. A konfliktusmegoldásokat modellkövetés útján tanuljuk meg, nem pedig könyvekből. Érdemes bízni abban, hogy a gyerekek maguk is sok mindent figyelemreméltó ügyességgel megoldanak, nem érdemes minden vitába beavatkozni, igazságot szolgáltatni.


Az egy családban felnövekvő gyermekek egymáshoz való kapcsolódása tükröt mutat, amelybe néha ugyan kellemetlen, de mindenképpen érdemes belenézni.





                                                                 dr. Hajduska Marianna






































