Válófélben I. 


(A döntéstõl a különélésig) 





Az esküvõre készülõdés mozgalmas idõszakában, az otthonteremtés elsõ hetei alatt ritkán gondolják a párok, hogy gyûlölködéssel, sérülésekkel, csúnya sebekkel törhet meg kapcsolatuk. Az "örök hûség" helyett, maradandó sértettség, önértékelési zavar, lelki és anyagi veszteségek íródhatnak be a kapcsolat történetébe. Gyakran a közös gyerek egykori boldog vállalása, nehezen elviselhetõ elszakíthatatlan kapoccsá, soha véget nem érõ feszültségek forrásává válik.





Legfeljebb elválok


Éva és Zoltán már egy éve együtt éltek, több-kevesebb konfliktussal a hátuk mögött. Éva több barátnõje esküvõjét is megjárta már, egyre inkább úgy érezte õ is családot, gyereket szeretne. Zoltán húzódozott a végleges elkötelezõdéstõl, még nem érezte érettnek magát a házasságra, kapcsolatukat sem látta kellõen stabilnak. Éva nap, mint nap az esküvõt emlegette, hol viccesen, hol gúnyosan, de leggyakrabban szemrehányóan.


Amióta a házasságkötés lehetõsége felmerült, egyre többet veszekedtek, a házmunka megszervezésén, a hétvégi programokon, az anyagiakon, szinte már mindenen. Zoltán nem akart szakítani, de érezte, vagy beadja a derekát, és megnõsül, vagy pár hónap alatt szétforgácsolódik mély és szeretetteljes kapcsolatuk. 


Egyik este javasolta Évának, jelentkezzenek be, legyen meg az esküvõ, legfeljebb, ha meggondolják magukat, elválnak. 





Bármily meglepõnek tûnik, a válások nagy számának egyik oka, maga a válás lehetõsége. Amikor egy partnerkapcsolatban megszületik a döntés a házasságról, elõfordul, hogy egyik vagy másik fél nem biztos a dolgában, és azzal "vigasztalja magát", hogyha nem sikerül, legfeljebb elválik. Egy-egy konfliktushelyzet megoldására annál több erõfeszítést teszünk, minél fontosabb számunkra, hogy a helyzet rendezõdjék. A házasság alkalmazkodási idõszakában, az tesz többet a harmónia megteremtése érdekében, aki ebben a kapcsolatban látja a jövõt, nem futamodik el a nehéz helyzetek elõl, inkább megold, mint megijed a konfliktusokból.


Természetesen szükség van a válás lehetõségére, hogy a romboló kapcsolatokból ki lehessen lépni, de nem szerencsés, ha válás, avagy az ezzel való fenyegetõdzés a bonyodalmak rendezésének eszközévé válik.





A fontolgatástól a döntésig


Kati és Imre szerelembõl házasodtak. Mindketten igazi nagy találkozásnak gondolták kapcsolatukat. Kati részt vett Imre minden kedvtelésében, kényeztette, körülvette gondoskodásával, gyengédségével. Amíg az elsõ gyermek meg nem született õszinte, nyílt, boldog házasságban éltek. 


Kati nagyon aggódó anya lett. A baba kötötte le minden energiáját, nem igazán figyelt Imre munkahelyi történeteire, nem volt kedve a baráti összejövetelekhez sem. Fáradt volt, szorongó és bizonytalan. Imre nem tudta Katit anyai szerepében sem megerõsíteni, sem megnyugtatni. Szaporodtak közöttük a feszült helyzetek, a ki nem mondott és kimondott csalódások, a meg nem értések. Imre elhanyagoltnak érezte magát, de türelmesen várta, hogy elmúljon a családi feszültség, nagyobb legyen a gyerek, visszakapja régi szerelmét. 


Kati ismét teherbe esett. Kicsit korábban, nem igazán tervezetten jött a testvér. Kati még fáradtabb és zaklatottabb lett. Mártír anyaként fõzött, mosott, vasalt, gyereket sétáltatott, estére csak a fásultsága, gúnyos mosolya, lekezelõ hangvétele maradt. Imre igyekezett kitolni hazaérkezése idõpontját, nem volt miért sietnie, rossz hangulat, felfordulás, rendetlenség várta. Sem helye, sem szerepe nem volt otthonában. 


Ekkor találkozott Anikóval. Anikó idõsebb volt Katinál, elvált és magányos. Imre újra gyöngédséget, figyelmet, odaadást kapott. Még mindig várt, hátha csoda történik, nem akarta elveszíteni két gyerekét. Várt, de nem szólt a benne dúló viharokról, sem Anikóról, sem hiányairól. Kati az egész napos rosszkedvû robotolásában leszokott az odafigyelésrõl. Ha Imre fél kézzel jött volna haza egyik este, lehet, hogy azt sem vette volna észre. 


Amikor Imre bejelentette, hogy elmegy, tagadást, meglepõdést, sírást, kiabálást, összeomlást váltott ki Katiban. A férfi meglepõdött, hogy ennyire fontos, de már késõ volt.





Rejtett üzenetek


A válás fontolgatásától rendszerint hosszú idõ telik el a döntés megfogalmazásáig és kimondásáig. Sokszor egyedül jut az egyik fél erre az elhatározásra, és sokáig nem avatja be partnerét. Így még lehetõség sem adódik a kapcsolat terápiájára. 


Egy válás során mindenki sérül, de mélyebb sebeket kap az a fél, aki szeretné a házasságot folytatni, meggyógyítani. Az elsõ reakció rendszerint a sokk Hiába volt számos veszekedés, rosszabbnál rosszabb helyzetek, reménytelen egyezkedések. Hiába szûntek meg már egy ideje a gyengédségek, a szexualitás, a figyelem, a végleges törés lehetõsége szorongást, bizonytalanságot, indulatokat, tagadást vált ki.


Különösen nehezen elviselhetõ érzés és tudat, hogy a társ hónapok óta másra figyel, más jövõt tervez, föladta, és errõl nem adott direkt, egyértelmû jelzést. Mert természetesen nagyon sok rejtett üzenet zajlik egy párkapcsolatban, amelyet nem akarunk észrevenni, vagy, mert nem figyelünk eléggé a másikra, vagy, mert félünk megérteni kedvezõtlen tartalmukat. Az sem ritka, hogy az aktívabb, veszekedõsebb fél el sem tudja képzelni, hogy a viszonylag szelíd és csendes partner egyszer csak föllázad, csomagol és elmegy.





Egyedül sem könnyebb


Irma már évek óta magányosnak érezte magát házasságában. Péter sokat dolgozott, legalábbis gyakran késõ este érkezett haza. Alig beszélgettek, a férfi tévét nézett, esetleg sportolni ment a haverjaival, olykor-olykor mutatott csak érdeklõdést a család, a gyerekek dolgai iránt. Az ágyban, ha ritkán is, még mindig egymásra találtak. 


Irma sértõdött volt és rosszkedvû. Egyedül döntött a gyerekek programjairól és különóráiról, nem volt kivel beszélgetni sem munkahelyi eseményeirõl, sem az iskolai jegyekrõl. Péter elhessegette, ha próbálkozott, idõnként udvariasan meghallgatta, de látszott, hogy nem igazán figyel. Irma érezte, hogy baj van a házasságukkal, de azt gondolta, a többi is ilyen. Imre nem költekezett, nem ivott, szemmel láthatóan nem tartott barátnõt, dolgozott a családjáért. Amikor Péter bejelentette, hogy elköltözik, Irma megdöbbent és nem értette. Férje gondolkozási idõt kért, és õ megadta. 


Nem is számított rá, hogy ilyen nehéz egyedül. Eddig is eléggé magányos volt, de most szenvedett, és nagyon labilissá vált. Mindenen elsírta magát, ingerülten válaszolt a gyerekeknek, nem tudott aludni, fogyott jó pár kilót. Ez utóbbi volt az egyetlen elõny az új helyzetben. Egyre levertebb lett és reménytelenebb. Úgy érezte, képtelen tovább elviselni a mindennapok súlyát, az otthoni robotot, a gyerekek rendetlenségét, munkahelye elvárásait.


Péter hiányzott. Még a rossz tulajdonságai is hiányoztak. Nehéz volt ránézni a fogmosó pohár üres helyére a fürdõszobapolcon, nyomasztó volt egyedül bebújni a nagy franciaágyba. Egy telefon, távoli ismerõs kedves érdeklõdése az utcán hogylétük felõl, érzelmes jelenet az esti tévéfilmben, mind-mind sírásba torkollott.





Gyászállapot


Amilyen nehéz összeszokni, harmóniát teremteni, közös döntéseket megfogalmazni egy házasságban, olyan keserves ismét megszokni az egyedüllétet. A válás kicsit hasonlít a gyászhoz. A partner nem halt meg ugyan, de a boldog kapcsolat reménye elveszett. 


A harag állapotában nehéz fölmérni, milyen sok maradék érzelem, megszokás fûz valakit a másikhoz. Emiatt olyan ingatag a hangulat és az érzelmi élet. A magára maradt fél a feszültség és megkönnyebbülés között ingadozik. A változás megterhelõ. Nemcsak azért, mert újra kell szervezni a mindennapokat, ki hozza el a gyereket az iskolából, ki vásárol be hétvégenként, szereli meg a csöpögõ csapot, segít dönteni, felelõsséget vállalni.


A jó változás is igénybe veszi a lelki alkalmazkodóképességet, például egy költözés, nyaralás, ünnepi elõkészület. A rossz változás, a magány nem pusztán fokozott feszültségtûrést kíván, de az intimitás, gyengédség, szeretet igények kínzó hiányával is szembesít nap, mint nap.





Ingatag harmónia


Ideális esetben körülbelül egy évig tart a stabil egyensúly helyreállítása válást követõen. Ennyi idõ mindenképpen kell az új helyzet megszokásához, az elvált lét megfogalmazásához, barátságok újraépítéséhez. Természetesen annak könnyebb, aki maga akart válni, és már megszületett új kapcsolata, a magánnyal nem kell megbirkóznia.


Aki egyedül marad, annak sok mindent kell tennie lelki harmóniája érdekében. Igyekeznie kell, hogy tanuljon a történtekbõl, és ne keserûséggel, hanem jobb önismerettel tudjon majd késõbb újra partnert választani.


Meg kell próbálni nem a volt házastársat, gyûlölni, szidni, hanem a saját szerepen, az elkövetett hibákon elgondolkodni. Biztosan sok hibája volt a partnernek, de ezt kijavítani csak õ tudja. Érthetõ, hogy megkönnyebbülést jelent, ha felmenthetjük magunkat a házasság sikertelenségének felelõssége alól, de ez nem segít abban, hogy legközelebb jobban válasszunk, és eredményesebben alakítsuk párkapcsolatunkat.


A kezdeti reménytelenség, harag, érzelmi labilitás, testi- és lelki tünetek sokasága hetek alatt lassan enyhül. Még ingatag a harmónia, váratlan események kizökkentõ módon hatnak. Még nagy a figyelem a volt házastársra, élete alakulására. Még feléje irányulnak indulatok és erõfeszítések, dac és meggyötörtség. Még hosszú az idõ a valódi válásig, de aki föl akar állni, egyedül is boldogulni próbál, aki nem az önsajnálatba, hanem a megmutatásba burkolódzik, annak sikerülni fog, érzékenyebb és értékesebb emberként kikerülni e krízisbõl.   
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