Vonzások és választások

Serdülő gyermekek, fiatal felnőttek sajátos tükröt mutatnak szüleiknek partnerválasztásaik sajátosságaival. Anyák és apák kapnak ezúton könnyebben vagy nehezebben érthető visszajelzést saját kapcsolataikról, értékeikről, nevelési módszerükről, esetleg lelki bajaikról.

Elgondolkodtató, ha az ifjú partner választása nagyon megdöbbentő vagy idegen a szülői ház szellemétől, de az is aggodalomra adhat okot, ha képtelen elköteleződni, tartósabb érzelmi viszonyba kerülni a másik nemmel. Izgalmas és bonyolult kérdés, hogy fiaink és lányaink milyen külső és belső jellemvonások iránt vonzódnak majd. Sok későbbi, esetleg egész életre szóló konfliktus elindítója lehet, ha a gyermek választása elfogadhatatlan családja számára. Ritkán gondolnak a szülők gyermekeik formálása során arra, hogy a későbbi párválasztás sajátosságai jóval a serdülőkor előtt alapozódnak meg, már a születés után elkezdődik a másik nemmel való viszony alakulása. Nyílván mindenki azt szeretné, ha gyermeke választottját őszinte jóindulattal és szeretettel tudná elfogadni, de azt kevesen gondolják, hogy ezért tenni is lehet az emberré formálódás izgalmas időszakában.

Félelmetes intimitás

Zoltán nem pusztán védelmezőt, de szövetségest és barátot is talál édesanyjában. Esténként kellemes érzelmi közelségben beszélgettek a konyhában, elmesélték mindennapjaik eseményeit. Megértő társként azonosultak a másik bajaival, nyújtottak támaszt, ha éppen arra volt szükség. 

Zoltán édesapja visszahúzódó, hallgatag emberként, inkább a tévénézést, a csöndes olvasgatást választotta, szép csendben eltávolodott fiától. Ha néha-néha megnyilvánult, inkább nevetségesnek tűnt, mint figyelemreméltónak. A kihűlt és csalódott házasságot a fiú társasága színesítette meg az anya számára.

Kamaszodván a megbeszélések köre bővül, lányok, szexualitás, emberi kapcsolatok is rendszeresen sorra kerültek az esti, konyhai bizalmas társalgásokban. Zoltán édesanyja fiatalos lévén, lelkesedett fia zenéiért, el-elkísérte egy-egy koncertre, mit sem törődött a meghökkent tekintetekkel Türelmetlenül várta, hogy megjelenjenek a barátnők, mint mondta, szeretne egy lányt is, fia mellé. Zoltán nagyon távol állt attól, hogy ismerkedjen. Fél a lányoktól, el sem tudta képzelni, hogyan lehetne, érdemes-e, egy kapcsolatot elkezdeni.

Teltek az évek, egy-egy alkalmi, egy estés kalandon kívül Zoltánnak nem volt komolyabb párkapcsolata. Nyomasztotta az önként vállalt magány, a tehetetlenség. Egyre terhesebbé vált számára édesanyja napi négy-öt telefonja, a már vallatásnak tűnő beszélgetések, az apja helyett fölvállalt férj szerep. Zoltán vegyes érzésekkel kezdett gondolni édesanyjára, és a többi nőneműre is. A bekebelezéstől, a birtoklástól, a megsemmisüléstől való félelme akadályozta abban, hogy képes legyen kötődni, gyöngéd és szeretetteljes kapcsolatba kerülni egy lánnyal.

Tartani és elengedni

Nem könnyű okosan, a másik érdekeit figyelembe véve szeretni, kötődésre megtanítani, és függetlennek hagyni, tartani és elengedni is tudni gyermekünket. Sajnos a szeretettel is lehet ártani. A túl szorosra szőtt szülő-gyerek kapcsolat akadályozhatja a kortársakkal való barátkozást, a szülőről való fokozatos leválást. Ráadásul a gyerek pótlékként szolgálhat az anyának vagy apának. A meg nem kapott házastársi szeretet, elismerés, gyengédség, odafigyelés hiányait lehet vele enyhíteni. 

A gyermek nem pusztán a szeretetet kapja ajándékba, de a család működési zavarait is letapogatja, ösztönösen érzi, nem természetes, hogy alkalomadtán férj, avagy feleség szerepbe is kényszerül. A párkapcsolatokba vetett bizalom a szülői házban alapozódik meg. Aki nem látott kiegyensúlyozott, elfogadhatóan működő családot, kevésbé fog bízni az intim kapcsolatokban. Nemcsak a kapcsolatteremtésben lehet ez akadály, az ellentétek kezelése, a saját személyiség érdekeinek képviselete is csorbát szenvedhet.

A túlzott szülői imádat gúzsba köthet, félelmet válthat ki, amilyen kellemes, olyan veszedelmes is egyben. El tudja-e engedni gyermekét az a szülő, aki érte élte addigi életét, ő volt magányának, rosszkedvének föloldója, egyetlen bizalmasa. Az egyik legnyomasztóbb párkapcsolati akadály: a kötődési, elköteleződési kétely. Természetesen ez nem pusztán emberi kapcsolatoknál jelentkezhet, lehet pályaválasztási döntésképtelenség is az eredménye.

Az elköteleződni tudáshoz szükséges a kellemes tapasztalat a biztonságot adó intimitásról, amely erősít, és nem megfojt, energiát teremt, nem akadályokat állít. 

Provokatív párválasztás

Orsolya szigorú elvek szerint nevelkedett. A jó iskolai teljesítmény, a szülői elvárásoknak való megfelelés alapfeltétel volt családjukban. Harmadik gyerek lévén, rá már kevesebb energia maradt, a mindennapi pénzkeresés, önmegvalósítás mellett. Főleg édesanyjára hárult sok teher, gyakran kiabált, előfordult, hogy indulatában ütött, ha valami nem szándékai szerint alakult.

Orsolya sokáig jó kislány volt, tizenöt éves korában kezdett finoman, de eredménytelenül lázadozni. Mindig letörték próbálkozásait, emiatt kicsinek és jelentéktelennek érezte magát. Az sem volt véletlen, hogy a nagy szerelem, egy nála hét évvel idősebb fiú személyében jelentkezett. A szülők megijedtek a jelentős korkülönbségtől, nem értették, mit akar egy felnőtt férfi egy gyereklánytól. Azt a kérdést nem tették föl önmaguknak: vajon kiskamasz leányuk miért egy felnőtt elismerésére pályázik. Tiltották a találkozásokat, érveltek, veszekedtek, fenyegetőztek, mindhiába. Orsolya egészen az öngyilkossági kísérletig jutott önbizalomhiányában, a meg nem értés miatti elkeseredésében, barátjáért való kudarcos harci küzdelmeiben. 

Kellemetlen tükrök

A partnerválasztások nem ritkán provokatív üzenetet hordoznak. A jól nevelt kislány, szakadt, szélsőséges figurát mutat be szüleinek, olyan külső vagy belső tulajdonságokkal rendelkezőt, aki idegenkedést vált ki a családból. Mintegy tükröt mutat az eddigi nevelésre, belé sulykolt elvekre, hiányzó demokráciára, avagy a képmutatásra, oda nem figyelésekre. 

A lázadás természetes a serdülőkorban, de ha a párválasztást csak a lázadás vezérli, és a kamaszkort követően is ez marad a fő elv, az veszélyes érzelmi éretlenségre utalhat. Az érett személyiség magának választ, nem a szüleinek, avagy a barátainak akar e döntésével megfelelni, illetve „nem megfelelni”.

Ráadásul a provokációnak ez formája az esetek többségében eredményes. A szülő válaszol a kihívásra, és foggal-körömmel kezd harcolni a számára nyomasztó ellenféllel. Végre odafigyel gyermekére, ha a törődés kellemetlen és konfliktusokkal teli gyakorlatát is választva. Gyakran így erősödnek meg, válnak komolyabbá, az elején pusztán a meghökkentést szolgáló kapcsolatok. 

A türelmes szülő nyugodtan szemléli utódja szárnypróbálgatásait, bízik az eltelt évek nevelésében, abban, hogy elegendő nyomott hagyott, és fia vagy lánya majd levedli a vadhajtásokat. Próbálja megérteni, kíváncsisággal szemlélni gyermeke választását, nem azonnal kritizál, ítél. Mond véleményt, de tapintatosan, elfogadóan, nem kritikusan és megsemmisítően teszi ezt. Legfőképpen önmagában is keresi az esetleg meghökkentő partnerválasztás okait, levonva a tanulságokat. 

Rendszerint a „tökéletes” szülők gyermekei szoktak súlyosan alulválasztani, amely nyomasztó önbizalomhiányt jelezhet a felnőttnek, ha van fülre, szeme észrevenni a rejtettebb üzeneteket. 

Zsarnokok és szolgalelkűek

Emma nagyon erős egyéniségként nehezen viselte, ha nem úgy alakultak a dolgok, ahogyan ő képzelte. Leánya Éva meg is tanulta az évek során, jobb, ha enged, nem hangoztatja ellenvéleményét, nem keveredik felesleges konfliktusokba. Serdülőkorában is úgy öltözött, ahogyan Emma ízlése diktálta, passzív és alárendelődő maradt, amolyan könnyen kezelhető, engedelmes gyerek. Emma büszkén is hangoztatta, hogy ő nem ismeri a kamaszkori viharokat, az eltávolodást. Ugyanolyan jó kapcsolatban maradt leányával, mint kicsi korában volt.

Éva huszonéves lett, amikor első komoly kapcsolata elindult. Akaratos, határozott fiút választott. Azonnal átpártolt. Barátja véleményét sajátjának tekintette, oda ment, azt tette, úgy viselkedett, ahogyan kedvese diktálta. Édesanyja zavarba jött, dühös lett, kétségbe esett, de semmi sem használt. Éva egyik pillanatról a másikra megváltozott, puha, képlékeny, kialakulatlan személyiségének újabb támaszát megtalálva, már hozzá akart idomulni. 

Emma aggódva szemlélte lánya passzivitását, alárendelődését, hogyan szolgálja ki a fiút, „veszíti el egyéniségét”. El-elhessegette betolakodó fantáziáját, hogy lánya eddig is ugyanilyen szolgalelkű volt, csak éppen ő zsarnokoskodott felette. 

Kevés szülő gondol arra, hogy ahogyan ő bánik gyermekével, partnerével, úgy fog ő is viselkedni párkapcsolataiban. (Az is lehet - ha az ifjúnak nagyon nyomasztó volt a példa - hogy éppen ellenkezőleg, azt nem teszi, amit otthonában tapasztalt.)   

A zsarnok szülő szolgalelkűt nevelhet, a konfliktuskerülő olyan gyermeket, aki majd maga sem meri, tudja fölvállalni ellentéteit, képviselni saját érdekeit. 

A nevelés folyamatában lényegesen erősebben hat a tapasztalat, mint az érvelés. Elég jó szülőnek kell mutatkozni ahhoz, hogy a felnövekvő utód bármiben is hasonlítani akarjon felmenőjéhez, és választásaiban ne a hiányokat próbálja kompenzálni, hanem a kapott értékeket továbbvinni.

Hűség háborúk

A fontos párkapcsolatok sok érzelmet mozgatnak meg, azonosulást kívánnak mindkét féltől, a másik titkainak, vallomásainak megőrzését, védelmét, tiszteletét igénylik. Ütközések és feszültségek sorozata indulhat el az eredeti családhoz való tartozás, hűség, és a partnerrel való azonosulás között.  Családi ebéd, tradíció tiszteletben tartása, avagy a partner igényeinek képviselete, sok-sok apró döntés, amely konfliktusforrás lehet, hiszen az érzelmi hovatartozást jelképezi.

Minél idősebb valaki, annál inkább szerencsés, ha képes szoros kapcsolatot, intimitást kialakítani szíve választottjával, akár eredeti családja sérelmére is. Aki harminc évesen is elsősorban szüleihez alkalmazkodik, az vagy nem vált le sikeresen, vagy tartósan félelem és éretlenség övezi számára a párkapcsolatokat. Az is lehet, hogy védőpajzsként használja családját, függetlensége megőrzéséhez.

Nehéz a szülőknek mérsékletre törekedniük, tiszteletben tartaniuk gyermekük önálló életét, hűségét az új választotthoz, elviselni a leválással járó érzelmi veszteséget, esetleg a piedesztálról való lekerülést is. Mégis érdemes elegánsan viselkedni, mert a gyermeki ragaszkodást ugyan törvényszerűen lazul, de helyette egy jó barát érzelmi kötődését, támaszát, szeretetét lehet cserébe megszerezni. Természetesen annak, aki igyekszik nem hadiállapotokat kialakítani, nem riválisnak tekinteni gyermeke választottját.  
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